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Fiecare om are în viaţa sa anumite 
etape datorită cărora își scrie istoria. 
Una din aceste etape în viaţa mea, 
a devenit perioada de cinci ani între 

2010 și 2014. Ai mei cinci ani s-au contopit 
în totalitate cu anii de raportare ai Centru-
lui de informaţie GENDERDOC-M. Punctul 
meu de start a devenit terminarea unui pro-
iect unic din punct de vedere al importanţei 
sale, nu doar pentru Centru, dar și pentru 
mine – proiectul PRECIS. El a transformat 
GENDERDOC-M într-o organizaţie apără-
toare a drepturilor omului profesionistă și 
într-un centru de resurse pentru organiza-
ţiile non-guvernamentale din spaţiul post-
sovietic, iar pe mine m-a făcut un apărător 
al drepturilor omului profesionist. 

Apoi, a sosit următorul moment cu 
semnificaţie istorică – recunoașterea 
comunităţii LGBT ca fiind grup social, 
care are nevoie ca statul să-i asigure 

protecţie împotriva discriminării. Eu vi-
sam la o lege care va asigura drepturi 
egale pentru comunitatea LGBT încă din 
momentul fondării Centrului de informa-
ţie GENDERDOC-M. Și iată că acest vis 
a devenit realitate – Legea privind „Ega-
litatea de șanse” a fost adoptată de că-
tre Parlamentul ţării în anul 2012. 

Și încă ceva, după evenimentele tra-
gice din anul 2008, s-ar părea că dorin-
ţa persoanelor din comunitatea LGBT 
de a ieși  la acţiuni publice masive, a 
fost suprimată pentru totdeauna. Însă, 
slavă Domnului, am greșit. Odată ce a 
simţit gustul libertăţii, omul nu va mai 
putea niciodată să trăiască altfel. Ia-
tă de ce în anul care a urmat adoptării 
legii privind „Egalitatea de șanse”, am 
desfășurat primul Marș al Egalităţii. 
Chiar dacă a fost scurt ca traseu, a fost 
de o mare importanţă sufletească pen-
tru persoanele LGBT. Organele securi-
tăţii și apărării au protejat organizato-
rii marșului și participanţii de oponenţii 
agresivi. Astfel, conducerea Republicii 
Moldova a declarat că persoanele din 
comunitatea LGBT sunt cetăţeni ai ţării 
cu drept deplin, și că ei se află sub pro-
tecţia statului. 

Alexei 
MARCICOV, 
Președintele Centrului 
de informaţie 
GENDERDOC-M
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Să te oprești,  
să privești în spate

Cândva, pășind pentru prima 
dată  pragul Centrului de In-
formaţie GENDERDOC-M, m-
am gândit că doar în vis poţi 

ajunge să lucrezi în această organiza-
ţie. Și mi se părea un vis imposibil de 
realizat. Însă, peste vreo cinci ani, am 
devenit directoarea executivă al uneia 
dintre cele mai puternice, profesionis-
te și experimentate organizaţii LGBT 
din Europa de Est. 

Așa a ieșit, că perioada de rapor-
tare a coincis cu perioada de când 
sunt directoare și abia în timpul pre-
gătirii lui am putut cu adevărat să 

conștientizez și să  

apreciez volumul de muncă depus de 
echipa GENDERDOC-M și acele suc-
cese pe care le-am atins cu ajutorul 
partenerilor, voluntarilor și membrilor 
comunităţii. 

Deseori, implicaţi în munca zilni-
că, în proiecte și rapoarte, în proce-
se de judecată și treninguri, nu avem 
când să ne oprim, să privim în urmă și 
să ne spunem: „Am făcut multe, sun-
tem bravo!”. Acum, terminând acest 
raport, vreau să fac anume acest 
lucru: să mulţumesc în primul rând 
toţi angajaţii și voluntarii și, desigur, 
toţi specialiștii și partenerii datori-
tă cărora voi ţineţi în mână această 
broșură. 

Anastasia 
Danilova,
Directoarea executivă  
al GENDERDOC-M 

GENDERDOC-M  
2009-2014

Pentru prima dată am sosit la 
Chișinău în aprilie 2009, imedi-
at după evenimentele drama-
tice din jurul alegerilor din acea 

lună. Parlamentul tocmai a fost ars și 
zeci de oameni au ajuns în arest. În 
cele din urmă, circa 700 persoane au 
pretins că au fost bătuţi de poliţie în 
timpul evenimentelor în care câteva 
persoane și-au pierdut viaţa. 

Eu am sosit sâmbătă, m-am 
cazat la hotel și m-am îndreptat di-
rect la închiderea festivalului Cur-
cubeul peste Nistru – Pride 2009, o 
petrecere dintr-o discotecă de pe 
strada Sciusev. Un prieten  de-al 
meu mi-a făcut legătura cu Boris 
Balaneţkii – Director al GENDER-
DOC-M la acel moment , și Boris 
m-a invitat să mă alătur lor. A fost 
o petrecere minunată. Îmi amin-
tesc perfect concursul de frumuse-
ţe Travesti și concursul de karaoke. 
În acea noapte am întâlnit persoa-
ne care mi-au rămas prieteni pană 
azi. Desigur, a fost o seară difici-
lă și complicată – Chișinău Pride 
2009 a fost un eveniment total 
privat, secret, atât din cauza tul-
burărilor politice, dar la fel și din 
cauza că Pride 2008 a fost stopat 
de o mulţime violentă, susţinută 

de serviciile de securitate.  O înre-
gistrare video a evenimentelor din 
2008, încă pe YouTube, este o do-
vadă înspăimântătoare, depresivă, 
urâtă a intimidării publice masive.

Cât de mult a avansat GENDER-
DOC-M de atunci! În 2010, 2011 și 
2012, Primăria Chișinău a interzis 
desfășurarea Pride, dar a permis 
contra-demonstraţii. Mișcările an-
ti - LGBT au devenit mai proemi-
nente în Moldova și membrii - che-
ie ai conducerii Republicii Moldova 
au făcut declaraţii intolerabile în 
orice colţ al lumii, care, la sigur nu 
sunt demne de guvernul unei ţă-
ri care s-a angajat să-și respecte 
obligaţiunile sale internaţionale 
privind drepturile omului. Pe măsu-
ră ce aceste chestiuni au avansat 
pe lista îngrijorărilor internaţionale 
legate de Moldova, noi am urmărit 
cu propria noastră mân-
drie cum 

Claude Cahn, 
Consilier Drepturile Omului Oficiul Înaltului Comisar ONU pentru Drepturile Omului (OHCHR)20 noiembrie 

2014, Chișinău
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a evoluat GenderDoc-M într-o 
organizaţie de specialitate, gân-
ditoare și extrem de competentă 
– probabil cea mai bună echipă de 
apărare a drepturilor omului în ori-
ce domeniu din Moldova.

Noi la fel ne mândrim de faptul 
că Organizaţia Naţiunilor Unite și-a 
exprimat pe deplin, deschis și fără 
echivoc susţinerea sa faţă de efor-
turile GenderDoc-M de a sprijini 
transformarea Moldovei într-o ţară 
democratică, sărbătorind diversita-
tea frumoasă a Republicii Moldova 
prin „toleranţă, pluralism și indul-
genţă”, conform formulării puterni-
ce a Curţii Europene pentru Dreptu-
rile Omului.  Remarcăm cu sinceră 
bucurie succesele înregistrate de 
GENDERDOC-M în desfășurarea 
festivalului Chișinău Pride în 2013, 
și desfășurarea acestuia chiar fără 
nici o problemă în 2014. O fotogra-
fie a Anastasiei Danilova ţinând sus 
drapelul curcubeu de pe podium și 
strigând cu bucurie este una din 
cele mai impresionante imagini ale 
frumuseţii eliberării umane pe care 
am văzut-o.  

Desigur, probleme încă mai 
există: noi mișcări în Internet chea-
mă deschis la persecutarea bărbaţi-
lor gay. În septembrie, oficiul GEN-
DERDOC-M a fost pentru prima 
dată atacat. Ţinând cont de toate 
problemele privind drepturile omului 
cu care se confruntă comunitatea 
LGBT din Moldova, vom fi alături de 
GENDERDOC-M pentru a găsi me-
tode potrivite de abordare a aces-
tora.  Și noi suntem încrezuţi că, în 
viitorul nu prea îndepărtat, această 
activitate, în cele din urmă, va fi în-
cununată cu succes: demnitate de-
plină pentru lesbiene, gay, persoane 
bisexuale, transsexuale și interse-
xuale în Republica Moldova, astfel 
încât să se simtă membri deplini și 
egali ai familiei umane.

20 noiembrie 2014 
Chișinău

Fără genderdoc-m  
nu avea să fie  
emanciparea  
persoanelor LGBT

GENDERDOC-M este una dintre puţinele organizaţii ale socie-
tăţii civile care reprezintă interesele concrete ale unui anu-
mit grup de oameni în societatea noastră.  Puţine organizaţii 
pot da un astfel de exemplu. Centrul de Informaţie GENDER-

DOC-M nu permite compromisuri și nu trădează principiile egalităţii 
și ale drepturilor omului. Anume aceste lucruri ar trebui să le deprin-
dă alte asociaţii de la Centrul de informaţie. 

GENDERDOC-M este o organizaţie a societăţii civile și nu o 
organizaţie consultativ-profesionistă, de care în Moldova sunt su-
ficiente.  În acest fapt și se regăsește naturaleţea și armonia înţe-
legerii poziţiei sale civice. Probabil că nu există în Moldova o altă 
organizaţie de acest fel care ar depăși în calea sa atâtea stere-
otipuri, și nu doar în societate. Dacă GENDERDOC-M nu 
ar exista, nu ar mai fi o mișcare de emancipare a 
comunităţii LGBT. 

Sergiu Ostaf,directorul  Centrului de Resurse  pentru Drepturile Omului 
„CReDO”
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GenderDoc-M –  
partenerul nostru  
de încredere  
în Republica Moldova 

Evelyne Paradis,

Directoarea  

executivă  

a ILGA-Europe

Centrul de Informaţii 
GENDERDOC-M cu si-
guranţă iese în evidenţă 
ca o organizaţie cu vizi-

une strategică și  cu un impact 
mare. În ultimii ani, noi, cei de 
la ILGA-Europe, am  fost impre-
sionaţi de strategia bine dez-
voltată și advocacy bine gândit 
pentru promovarea adoptării 
legii anti-discriminare în Repu-
blica Moldova, care au dus nu 

numai la adoptarea unei legi 
anti-discriminare incluzi-

vă și pentru persoanele 
LGBT, dar, și la crearea 

mecanismelor eficien-
te pentru protejarea 
drepturilor persoa-
nelor LGBT din ţară. 
Există, de aseme-
nea, și foarte mul-
te lucruri pe care 
le poţi învăţa de 

la echipa GENDERDOC-M, de 
exemplu, cooperarea eficientă 
cu poliţia în domeniul organi-
zării evenimentelor protejate 
în timpul Pride-ului, litigarea 
strategică de succes, precum 
și lucrul cu persoanele gay în 
etate, printre multe alte activi-
tăţi. Un alt punct forte notabil 
al organizaţiei este capacitatea 
sa de a îmbunătăţi încontinuu 
structurile democratice pen-
tru asigurarea transparenţei și 
responsabilităţii. Pe scurt, în ul-
timii cinci ani, Centrul GENDER-
DOC-M a devenit mai puternic 
în calitate de partener credibil, 
eficient și respectat atât în Re-
publica Moldova cât și la nivel 
european. Pentru aceasta, aduc 
sincere felicitări multor membri 
ai echipei GENDERDOC-M care 
sunt dedicaţi, inteligenţi și plini 
de compasiune.

GenderDoc-M și  
Civil Rights Defenders:  
10 ani de colaborare  
fructuoasă

Începând cu anul 2004, Civil Rights Defenders menţine relaţii de parteneriat 
cu GENDERDOC-M în domeniul sporirii nivelului de conștientizare și acces 
la informaţie cu privire la comunitatea LGBT. Eforturile comune depuse de 
ambele organizaţii, au fost îndreptate și spre lupta cu prejudecăţile și dez-

voltarea comunităţii LGBT în Republica Moldova.  Această colaborare inclu-
de în sine editarea publicaţiilor și a resurselor care informează și extind 
drepturile și posibilităţile persoanelor LGBT care trăiesc în ţară. Pen-
tru a îmbunătăţi acoperirea mediatică a problemelor LGBT, GENDER- 
DOC-M a instruit jurnaliști și a efectuat monitorizarea pe scară largă 
a materialelor jurnalistice. Cea mai recentă analiză, a arătat că 
pe parcursul ultimilor ani, reflectarea temelor legate de LGBT 
de către mass-media, a devenit mai neutră și mai puţin păr-
tinitoare, tendenţioasă. Aceasta este o realizare importantă 
nu numai în domeniul apărării drepturilor cetăţenilor de a 
nu fi supuși discriminării, ci și în domeniul îmbunătăţi-
rii percepţiei publicului a acestui subiect, precum și în 
depășirea stereotipurilor și prejudecăţilor.
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Deși cunosc despre activităţile 
Centrului de Informaţii GEN-
DERDOC-M din 2001, partene-
riatul nostru a început în 2010, 

când organizaţia și-a propus să facă 
uz de prevederile legislaţiei naţionale 
pentru a apăra persoanele din comuni-
tatea LGBT și să dezvolte instrumen-
te legale noi, prietenoase comunităţii 
LGBT. Imaginea organizaţiei pe par-
cursul acestor ani a evoluat datorită 
insistenţei cu care a cerut tratament 
egal pentru persoanele LGBT și sanc-
ţionarea comportamentelor abuzive 
și infracţionale. Organizaţia este bine 
știută în mediul juridic și în societate 
ca o organizaţie activă a comunităţii 
LGBT. Organizaţia care a împins prac-
tica instanţelor judecătorești în sanc-
ţionarea discursurilor de ură faţă de 
persoanele homosexuale și interdicţia 
discriminării pe criteriul orientării ho-
mosexuale. Organizaţia a reușit deter-
minarea unei practici clare de schim-
bare a actelor de stare 
civilă pentru persoanele 
transgender în situaţia 
când lipsea cu desăvârșire 
orice claritate în procedu-
rile oficiilor de stare civilă. 
Libertatea întrunirilor și de 

exprimare, încălcările drepturilor omu-
lui faţă de persoanele LGBT și crime-
le de ură rămân o provocare continuă, 
dar nu și imposibilă. Cu certitudine 
se poate afirma că eforturile din ulti-
mii ani a Centrului de Informaţii GEN-
DERDOC-M au adus mai multe schim-
bări pozitive în lege și în viaţa socială 
pentru persoanele LGBT. Nu în zadar 
o vorbă veche spune: „Bate și ţi se va 
deschide, cere și ţi se va da”.

GENDERDOC-M se bucură  
de recunoaștere prin faptul  
că este o organizaţie care  
activ reprezintă interesele  
comunităţii lgbt

Doina Ioana Străisteanu,avocată și expertă în drepturile omului

Prin intermediul  
mass-mediei, Centrul a  
reușit să arate societăţii 
faţa comunităţii lgbt

Dacă este să mă uit pes-
te activitatea din ultimii 
cinci ani a organizaţiei, 
pot afirma cu siguranţă 

că GENDERDOC-M a trecut de 
la perioada adolescenţei la cea 
a maturităţii sub mai multe as-
pecte, dar, în primul rând, în ceea 
ce priveşte informarea societăţii 
– informarea societăţii nu doar 
despre drepturile şi problemele 
persoanelor LGBT, dar, în ge-
neral, despre drepturile omului,  
întrucât am văzut activiştii de la 
GENDERDOC-M solidarizându-
se cu diverse categorii de per-
soane discriminate din Moldova 
şi nu doar. 

Prin 2010 – 2011, GENDER-
DOC-M era prezent ocazional 
în spaţiul informaţional (mai cu 
seamă în contextul legii anti-
discriminare). Acum observ un 
salt calitativ şi cantitativ sem-
nificativ. GENDERDOC-M este 
din ce în ce mai vizibil şi sub-
liniez, în context pozitiv. Sigur 
că saltul este determinat şi de 
câţiva factori indirecţi, cum ar 
fi cursul european al RM şi, în 
consecinţă, dezgheţarea trep-
tată a societăţii moldoveneşti 

(inclusiv a instituţiilor de presă) 
în ceea ce priveşte acceptarea 
diversităţii. 

Factorul principal rămâne 
totuşi maturizarea organizaţi-
onală a însăşi GENDERDOC-M. 
Activiştii Centrului devin tot mai 
activi în a informa societatea, 
organizează mai multe eveni-
mente publice care deseori sunt 
atractive şi pentru jurnalişti. 
Lucrul imens pe care Centrul 
GENDERDOC-M îl desfăşoară 
cu persoanele LGBT, acordân-
du-le asistenţă, consiliere, devi-
ne din ce în ce mai vizibil. Ob-
serv o deschidere a gay-ilor şi 
lesbienelor, tot mai mulţi dintre 
ei preferă să nu-şi mai ascundă 
orientarea sexuală şi o declară 
deschis în faţa societăţii, în fa-
ţa camerelor de luat vederi, nu 
mai au frică să participe la Mar-
şul Egalităţii organizat anual de 
GENDERDOC-M.  

Remarc o maturizare şi în 
ceea ce priveşte prezenţa pe in-
ternet (un element ce nu trebuie 
ignorat în era informaţională). 
GENDERDOC-M a reuşit să lan-
seze o platformă excepţională 
inspirată de la americani, pro-
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iectul „Totul se va schimba spre 
bine – egali.md”, aducând şi mai 
aproape de public persoanele 
LGBT, ceea ce este foarte im-
portant. Eu sunt convinsă că, în 
mare parte, cei care discrimi-
nează sau au atitudini negative 
faţă de LGBT nu cunosc, de fapt, 
aceste persoane, nu au stat de 
vorbă vreodată cu un gay sau cu 
o lesbiană să vadă că sunt la fel 
ca toţi oamenii.

GENDERDOC-M a reuşit să 
ofere altă „faţă”, să „reforme-
ze” pagina web a Centrului ca-
re arată absolut superb, e mult 
mai uşor navigabilă, poţi găsi 
(inclusiv în calitate de jurnalist) 
informaţiile necesare şi e mult 
mai atractivă comparativ cu pa-
gina web anterioară. 

Şi o ultimă observaţie per-
sonală: GENDERDOC-M a reu-
şit în ultimii doi ani, cred, să-şi 
formuleze mai clar mesajul cen-
tral şi să-l transmită din ce în ce 
mai des, precum că persoanele 
LGBT nu cer drepturi speciale, ci 
drepturi egale de care se bucu-
ră ceilalţi cetăţenii ai Republicii 
Moldova, reuşind astfel să di-
minueze (poate nu suficient de 
mult) şi să neutralizeze reacţiile 
negative şi discriminatorii, dar 
mai cu seamă stereotipurile fa-
ţă de această comunitate.    

Alla 
Ceapai,  
Radio Europa 
Liberă

dezvoltarea organizaţională

Crește autoritatea  
organizaţiei atât în ţară,  
cât și peste hotare
Adunarea generală 
și ședinţa senatului
Ajutorii staff-ului din anii 2010 – 

2014 au devenit membrii organizaţiei și 
ai board-ului. Ei au ajutat organizaţia în 
munca sa dificilă de promovare a dreptu-
rilor comunităţii LGBT. Lucrul pentru pro-
movarea legii anti-discriminare, pentru 
obţinerea de drepturi reale pentru comu-
nitatea LGBT, 

pentru libertatea de exprimare și pentru 
protejarea drepturilor și libertăţilor fie-
cărui beneficiar al Centrului de informare 
GENDERDOC-M, încă nu a fost niciodată 
atât de unit, în inter-
conexiunea tuturor 
structurilor organiza-
ţiei, și, mai presus 
de toate, la nivelul 
Adunării Generale, a 
Comisiei de Audit și a 
staff-ului organizaţiei. 

În perioada anilor 2011-2014, au avut 
loc șase adunări ai membrilor board-ului, 
trei adunări de raportare și două adunări 
generale a membrilor organizaţiei. La 
adunările board-ului, la adunările genera-
le și la cele de raportare, au fost ascul-
tate rapoartele directorului executiv și a 
lucrătorilor staff-ului: despre lucrul efec-
tuat,  rapoarte de audit a comisiei privind 

contabilitatea și a veniturilor de bază 
ale organizaţiei, a fost aprobat 

personalul centrului. Aproa-
pe la fiecare adunare a fost 
înaintată întrebarea despre 
statutul de membru și taxele 
de membru. Atât boardul cât și 
adunările generale au acordat 
timp pentru discutarea proble-
melor legate de desfășurarea 
acţiunilor publice, a manifes-
taţiilor pașnice și a festivalului 
„Curcubeul peste Nistru”. La una 

dintre adunări s-a pus în discuţie în-
trebarea privind modificarea statutului 
organizaţiei, fapt legat de schimbarea 
adresei juridice, schimbarea numelui or-
ganizaţiei și a drepturilor delegate Cen-
trului GENDERDOC-M de a 
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reprezenta interesele oamenilor din co-
munitatea LGBT în sistemul judiciar și în 
alte structuri ale statului. În timpul întâl-
nirilor de raportare a fost ales Senatul și 
Președintele Senatului. 

În perioada de raportare a crescut și 
numărul de membri ai organizaţiei. La 
începutul anului 2010, organizaţia GEN-
DERDOC-M număra 21 de membri. La 
adunarea de raportare din decembrie 
anul 2014, erau deja 37 de membri, din-
tre care 6 – de onoare. Trebuie menţionat 
faptul că în ianuarie 2014 au fost primiţi 
în membri ai organizaţiei 11 persoa-
ne, iar cinci foști membri ai organizaţiei 
au primit titlul de membri de onoare ai 
GENDERDOC-M. E important să menţio-
năm că la adunarea de raportare din anul 
2012, pentru prima dată, ca membri ai 
organizaţiei au fost primiţi părinţii gay-
lor și boardul organizaţiei s-a reînnoit cu 
mai mult de 50%, și asta datorită tineri-
lor, datorită gaylor și lesbienelor.

Planul strategic
La finele anului 2010, a fost începută 

activitatea de elaborare a planului stra-
tegic al organizaţiei pentru anii 2011- 
2013, care s-a realizat cu succes în cadrul 
a trei programe: Programul de Dezvoltare 
organizaţională și Mișcarea de volunta-
riat, Programul Sănătatea și Bunăstarea 
LGBT și Programul de Lobby și Advocacy 
a drepturilor LGBT. La finele celor trei ani, 
în baza analizei planului strategic pen-
tru anii 2011 – 1013, a fost 
elaborat un nou plan strate-
gic pentru următoarea pe-
rioadă: anii 2014 – 2016. În 
etapa de pregătire a planului 
strategic actual, au fost făcu-
te focus-grupuri cu participa-
rea organizaţiilor partenere, a 
jurnaliștilor, psihologilor, benefi-
ciarilor (gay-ii de vârsta a treia, 
vizitatorii oficiului, participanţii 
activi la evenimente), părinţilor 
și rudelor LGBT, a lucrătorilor ou-

treach și membrii Consiliului organizaţiei. 
În planul strategic pentru anii 2014-2016 
au fost incluse următoarele programe: 
Programul de extindere a capacităţilor 
organizaţiei, Programul Lobby și Advo-
cacy pentru drepturile LGBT, Programul 
dezvoltării comunităţii LGBT și Programul 
Sănătate LGBT. Astfel, lucrului cu comu-
nitatea i s-a acordat un program aparte, 
scopul căruia este să dezvolte o comu-
nitate de LGBT consolidaţi, social-activi 
și motivaţi. Pentru prima dată, în planul 
strategic a fost inclusă munca pentru 
dezvoltarea mișcării feministe. 

Rebranding
Pentru mărirea vizibilităţii organizaţi-

ei, în anul 2013 a fost luată decizia de a 
face rebrandingul organizaţiei, care inclu-
dea elaborarea unui nou stil și logo pentru 
GENDERDOC-M. Logoul a îmbinat în sine 
atât simbolul internaţional al luptei pentru 
drepturile LGBT – triunghiul roz, cât și mo-
tivul naţional – viţa de vie cu frunza sa. În 
așa mod, logoul actual reflectă în același 
timp însemnătatea organizaţiei atât pe 
teritoriul Moldovei, cât și implicarea ei 
activă  în mișcarea LGBT la nivel interna-
ţional. Compania de design care a făcut 
rebrandingul, a elaborat și Brand Book - ul 
organizaţiei, care include regulile de utili-
zare a stilului organizaţiei și exemple de 
utilizare a lui în designul materialelor pro-
moţionale. 

Noul site al Centrului a fost 
creat și lansat la începutul anului 2014, 
el fiind bine structurat, comod pentru uti-
lizatori, accesibil și contemporan. Proiec-
tarea noului site a fost una dintre princi-
palele recomandări indicate în strategia 
de comunicare elaborată în anul 2012. 
Noul site al organizaţiei GENDERDOC-M 
conţine următoarele pagini: documente 
oficiale în baza cărora își exercită activi-
tatea Centrul; rapoarte de audit; noutăţi; 
informaţie despre angajaţi și angajate; 
calendarul evenimentelor; secţiunea litigii 
strategice, formular de înscriere pentru 
voluntari, biblioteca electronică, butonul 
„căutare”; formular de cerere pentru tre-
ning-uri, formularul on-line pentru a do-
cumenta încălcări a drepturilor omului, a 
discriminării și incidentelor motivate de 
ură împotriva persoanelor LGBT, precum 
și opţiunea de a distribui 

materialele postate pe si-
te pe reţelele de socializa-
re. Noul site a fost foarte 

apreciat de către partenerii 
Centrului, de jurnaliști, și de 

către specialiștii din dome-
niul comunicării și a relaţiilor 

publice. 

Biblioteca
Fondul bibliotecii și videoteca, sunt 

cu siguranţă comoara organizaţiei. Pe 
parcursul a cinci ani ne-a reușit să o com-
pletăm considerabil atât cu literatură ar-
tistică, cât și cu literatură de specialitate 
în domeniul psihologiei, juridicii, sociologi-
ei, etc. Beneficiarii și studenţii de la diver-
se universităţi au beneficiat activ de sala 
de lectură a Centrului, inclusiv au împru-
mutat cărţi pentru lectură și scrierea unor 
lucrări de curs sau de licenţă. Totodată, în 
oficiu în mod regulat s-au organizat vizio-
nări de filme artistice, dar și documentare, 
care se află în videoteca organizaţiei. 

Despre munca  
în străinătate
GENDERDOC-M și-a continuat mun-

ca sa în calitate de centru de resurse pen-
tru alte organizaţii LGBT din spaţiul post-
sovietic. Astfel, cu susţinerea Civil Rights 
Defenders, doi ani la rând directoarea 

executivă și președintele Cen-
trului au oferit consiliere ti-
nerei organizaţii din Minsk 
„GayBelarus”. În urma aces-
tei colaborări, a fost elabo-
rat planul strategic al or-
ganizaţiei pentru trei ani 
de zile, precum și unele 
documente importante 
ce ţin de organizaţie, 
cum ar fi Codul etic al 
organizaţiei, politica de 
voluntariat, a fost revi-
zuit Codul și schimbată 
structura organizaţiei. 
Au fost stabilite respon-
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sabilităţile angajaţilor în conformitate cu 
scopurile și obiectivele programelor inclu-
se în planul strategic. În cadrul colaboră-
rii regionale cu Centrul GENDERDOC-M a 
fost:

ffacordată consiliere în domeniul lobby și 
advocacy a politicilor de nediscriminare 
organizaţiei „PINK” (Armenia);
ffoferit ajutor în pregătirea și 
desfășurarea festivalului „Rainbow 
Spring” de către asociaţia „LiGa” din 
orașul Nikolaev (Ucraina);
ffoferit ajutor și consiliere pentru dezvol-
tarea organizaţiei și a lucrului cu mass-
media organizaţiei „Gender și dezvolta-
re” (Azerbaidjan);
ffdesfășurate treninguri la tema „Vio-
lenţa domestică și metode de lucru cu 
jertfele”, „Metode psihologice de lucru 
cu persoanele LGBT”, „Lucrul cu părinţii 
persoanelor LGBT” pentru asociaţia 
„LiGa” din orașul Nikolaev;
ffoferită consiliere în domeniul lucrului cu 
părinţii lesbienelor, gay-lor, bisexualilor 
și transgenderilor, asociaţiei „LiGa” din 
orașul Nikolaev (Ucraina);
ffdesfășurată la Cernigău, o sesiune de 
informare la tema „Egalitatea gender” 
pentru organizaţiile ce pledează pentru 
drepturile omului în spaţiul post-so-
vietic;
ffoferită consiliere pentru elabo-
rarea planului strategic al 
asociaţiei „Organizaţia 
noastră” din orașul 
Dnepropetrovsk 
(Ucraina). 

Conferinţe 
În fiecare an, conducerea și membrii 

organizaţiei participă la conferinţa orga-
nizată de asociaţia „ILGA Europe”, care 	
este cel mai mare și cel mai important 
eveniment pentru mișcarea LGBT eu-
ropeană. Reprezentanţii Centrului GEN-
DERDOC-M au participat la workshop-uri 
și discuţii care au avut loc în cadrul urmă-
toarelor conferinţe:

ff„Exprimarea diferenţelor noastre, con-
fruntarea cu prejudecăţile noastre, dez-
voltarea parteneriatelor noastre”, 2010, 
Haga (Olanda);
ff„Drepturile omului” și „valorile tradiţio-
nale”: opoziţie sau dialog?”, 2011, Turin 
(Italia);
ff„Promovarea drepturilor egale pentru 
LGBTI  pe timp de criză economică”, 
2012, Dublin (Irlanda);
ff„Familia contează! Apelând la inimi și 
minţi”, 2013, Zagreb (Croaţia);
ff„Mișcarea: Direcţionând schimbări du-
rabile”, 2014, Riga (Letonia). 
În anul 2014, la conferinţa anuală a 

„ILGA Europe” care s-a desfășurat la Ri-
ga, președintelui Centrului GENDERDOC-
M i s-a acordat o diplomă din partea or-
ganizaţiei, membrilor și angajaţilor „ILGA 

- Europe” „pentru contribuţia sa nepre-
ţuită, dedicaţia și angajamentul faţă 
de mișcarea internaţională pentru 
drepturile LGBT. La aceeași conferin-
ţă, directoarea executivă a fost alea-
să de Adunarea generală a membrilor 
„ILGA - Europe” ca reprezentantă a re-
giunii europene în Consiliul Internaţio-
nal al asociaţiei lesbienelor, gay-lor, bi-
sexualilor, transgenderilor și persoanelor 
intersex - „ILGA”. 

În anul 2012, coordonatoarea Progra-
mului Lobby și Advocacy pentru drepturile 
LGBT, a participat la conferinţa mondială 
organizată de „ILGA”, la tema „Drepturi-
le universale – respectare universală”; 
doi ani mai târziu, directoarea executivă 
al organizaţiei a participat la conferinţa 
asociaţiei „ILGA” cu titlul „Decolonizarea 
trupurilor noastre”.

La fel, în anii 2011, 2012 și 2013, an-
gajaţii Centrului au participat la Adunarea 
anuală generală a membrilor organizaţi-
ei internaţionale „IGLIO” pentru tinerii 
LGBTQ și studenţi, care a avut loc la Am-
sterdam (Olanda), Nikolaev (Ucraina) și 
Copenhaga (Danemarca). 

În anii 2011 – 2012, coordonato-
rul Programului Dezvoltarea comunităţii 
LGBT (la moment el ocupa funcţia de 
asistent în Programul Lobby și Advo-
cacy), a ocupat funcţia de membru 
în Comitetul executiv al Consiliu-
lui Naţional al Tineretului din 
Moldova. În anii 2012 – 2013, 
el a fost membru în Comi-
tetul executiv al „IGLIO”. 
Pe parcursul acestui 
mandat, în anul 2013 el 
a fost directorul cursului 
de pregătire „Egalitatea 
în acţiune: Mobilizarea ti-
nerilor LGBTQ în jurul Re-
comandărilor Consiliului 
Europei cu privire la mă-
surile de combatere a dis-
criminării pe motive de ori-
entare sexuală și identitate 

de gen”, desfășurat pentru ti-
nerii activiști LGBTQ în Centrul European 
pentru tineri de la Strasbourg (Franţa). În 
perioada 2010 – 2014, el a participat la 
următoarele evenimente internaţionale:

ffConferinţa „Universitatea gender – 
queer: Punerea la îndoială a normelor 
din sistemul de învăţământ superior”, 
2010, Strasbourg (Franţa);
ff„Tur informativ pentru activiștii și acti-
vistele din Europa de Est și Asia Cen-
trală: „LGBT în Germania”, la invitaţia 
Ministerului Afacerilor Externe al Ger-
maniei, 2011, Berlin (Germania);
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ffAdunarea OSCE / ODIHR a 
societăţii civile privind moni-
torizarea și documentarea 
crimelor motivate de ură, 
rasism și intoleranţă și 
Adunarea suplimentară 
pentru dimensiunea 
umană în domeniul 
combaterii crimelor 
motivate de ură, rasism 
și intoleranţă, 2012, Vie-
na (Australia);
ffConferinţa regională „Să 
oprim violenţa: Drepturile 
LGBT – drepturile omului” 
pentru activiștii LGBT și 
angajaţii ambasadelor SUA din Europa 
de Est și Balcani, 2012, Tirana (Alba-
nia);
ffForumul OSCE / ODIHR a societăţii 
civile privind libertatea întrunirilor și 
asocierilor și Adunarea suplimentară 
privind dimensiunea umană în domeniul 
libertăţii întrunirilor și asocierilor, 2012, 
Viena (Austria);
ffConferinţa „Drepturile lesbienelor, gay-
lor, bisexualilor și transgenderilor în Eu-
ropa”, 2013, Paris (Franţa);
ffConferinţa „Zilele apărătorilor drepturi-
lor civile”, 2013, Stockholm (Suedia);
ffConferinţa „Zilele apărătorilor drepturi-
lor civile”, 2014, Stockholm (Suedia);
ffAl cincilea Consiliu European Transgen-
der, 2014, Budapesta (Ungaria);
ffCoordonatorul programului Sănătatea 
comunităţii LGBT a participat la urmă-
toarele conferinţe:
ffA XVIII-a Conferinţă internaţională pri-
vind SIDA, 2010, Viena (Austria);
ffConferinţa europeană „HIV în regiunea 
europeană – unitate și diversitate”, 
2011, Tallin (Estonia);
ffConferinţa privind prevenirea pe viitor a 
HIV în rândul BSB din Europa „Bărbaţii, 
sexul și HIV”, 2011, Stockholm (Suedia);

ffConferinţa naţională privind HIV / SIDA, 
Chișinău, Moldova. „Zero tendinţă: ze-
ro cazuri noi de infectare cu HIV, zero 
discriminare, zero decese cauzate de 
SIDA”, 2013, Chișinău (Moldova);
ffConferinţa privind hepatita și HIV: „HIV 
și hepatita virală: Problemele testării în 
timp util”.

Festivalurile  
Pride internaţionale
La invitaţia Ambasadei Olandei în 

Germania, în iunie a anului 2013, coordo-
natorul Programului Dezvoltarea comuni-
tăţii LGBT, a participat la a 35-a Paradă 
Pride Christopher Street Day de la Berlin. 
În luna iunie a anului 2014, directoarea 
executivă și coordonatoarea Programu-
lui Lobby și Advocacy a drepturilor LGBT, 
au reprezentat Centrul GENDERDOC-M 
la cel mai de amploare festival Pride din 
Europa – EuroParada, care s-a desfășurat 
în capitala Norvegiei – Oslo. În luna au-
gust a aceluiași an, directoarea executivă 
și coordonatorul Programului Dezvoltarea 
comunităţii LGBT au reprezentat organi-
zaţia și Moldova la cel mai mare festival 
Pride din Scandinavia – Stockholm Pride. 

lobby și Advocacy

GENDERDOC-M –  
lider regional  
în combaterea discriminării
Coaliţia  
și Legea pentru 
Nediscriminare
Din anul 2005, Centrul de Informare 

GENDERDOC-M este membru a Coali-
ţiei Nediscriminare, formată din orga-
nizaţii neguvernamentale din Moldova, 
care apără drepturile omului. Coaliţia a 
elaborat proiectul legii de combatere a 
discriminării și a lansat promovarea lui 
la nivel guvernamental. 

Iniţial, proiectul s-a numit „Legea 
privind prevenirea și combaterea dis-
criminării”. El a atras nemulţumirea 
asociaţiilor creștine datorită sintagmei 
„orientare sexuală” care era inclusă în 
lege. În urma consultărilor cu partenerii 
europeni, legii i-a fost schimbat titlul în 
„Egalitatea șanselor”, iar sintagma „ori-
entarea sexuală” a fost păstrată doar 
în articolul 7, care prevede interzicerea 
discriminării în baza orientării sexua-
le în domeniul angajării și exercitării 

profesiei. În luna mai 

2012, legea, care deja se numește „Le-
gea cu privire la asigurarea egalităţii”, a 
fost adoptată de Parlamentul RM.

Legea a intrat în vigoare la 1 ianua-
rie 2013. Centrul GENDERDOC-M a de-
venit prima organizaţie care s-a adre-
sat în instanţă folosind această lege și 
a câștigat procesul, în care a fost re-
cunoscut faptul discriminării, și anume 
hărţuire și victimizare.

Prezentul act prevede un meca-
nism instituţional pentru prevenirea și 
combaterea discriminării și asigurarea 
egalităţii – Consiliul. GENDERDOC-M 
împreună cu alte ONG-uri, a înaintat 
candidaţi în membri în Consiliul privind 
prevenirea și eliminarea discriminării și 
asigurarea egalităţii, și a monitorizat 
intervievarea candidaţilor. Din luna sep-
tembrie a anului 2013, Consiliul și-a în-
ceput activitatea. La moment, din el fac 
parte cinci apărători ai drepturilor omu-
lui, prietenoși persoanelor LGBT, juriști 
și alţi specialiști. 

În anul 2012, organizaţiile care sunt 
membre ale Coaliţiei, 
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urmând sfatul unui evaluator extern, au 
luat decizia de a înregistra oficial Coa-
liţia la Ministerul Justiţiei în calitate de 
organizaţie neguvernamentală. GEN-
DERDOC-M a devenit unul dintre fonda-
torii noii organizaţii neguvernamentale  
- „Coaliţia nediscriminare”. 

Litigii strategice
În anul 2010, Litigarea strategică 

a devenit una dintre priorităţi în acti-
vitatea organizaţiei GENDERDOC-M. 
Acest fapt a devenit posibil datorită 
colaborării cu un avocat calificat, ma-
gistru în domeniul drepturilor omului 
– Doina Ioana Străisteanu. Împreună 
cu ea, GENDERDOCM-M a elaborat 
„Politica litigiilor strategice”, de care 
organizaţia s-a condus pe parcursul a 
cinci ani. 

În anul 2011, în cadrul Programului 
Lobby și Advocacy a drepturilor omului, 
a fost realizat cu succes proiectul „Fă-
când protecţia împotriva discriminării 
reală”. Acest proiect a fost realizat cu 
susţinerea financiară a Programului Na-
ţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD). 
El a dat startul lucrului continuu și siste-
matic în domeniul Litigiilor strategice. 
În ultimii cinci ani, GENDER-
DOC-M a iniţiat 30 de 
procese de judecată după 
următoarele criterii:

ffCrime motivate de ură 
– 8 cazuri;
ffDiscursuri de ură, incitări 
la ură și discriminare – 13 
cazuri;
ffDiscriminare – 4 cazuri;
ffRecunoașterea juridică a genu-
lui – 3 cazuri;
ffLibertatea de exprimare  - 1 caz;
ffCustodia copilului – 1 caz.

Au fost eliberate 16 hotărâri defini-
tive în favoarea organizaţiei și/sau re-
clamanţilor, cărora Centrul le-a acordat 
asistenţă juridică. 

Celelalte cazuri sunt la diferite sta-
dii de revizuire, inclusiv la Curtea de 
Apel și la Curtea Supremă de Justiţie. 

Un eveniment important atât pen-
tru organizaţie, cât și pentru toată co-
munitatea LGBT din Moldova a devenit 
hotărârea Curţii Europene pentru Drep-
turile Omului, care a satisfăcut cererea 
Centrului de Informaţie GENDERDOC-
M în cazul „GENDERDOC-M împotriva 
Moldovei”, recunoscând ilegal refuzul 
autorităţilor de la Chișinău privind ma-
nifestaţia, care trebuia să aibă loc pe 
27 mai anul 2005, în cadrul festivalului 
„Curcubeul peste Nistru”. 

Curtea de la Strasbourg a stabilit că 
autorităţile Chișinăului au încălcat arti-
colul 11 (dreptul la libertatea de întruni-
re pașnică), articolul 13 (dreptul la apă-
rarea efectivă), precum și articolul 14 
(interzicerea discriminării) a Convenţiei 
pentru apărarea drepturilor omului și a 
libertăţilor fundamentale. Adică, pentru 
prima dată în istoria contemporană a 
Republicii Moldova, ţării noastre i s-a 
indicat nerespectarea articolului 14, 
care interzice discriminarea 
o a m e n i l o r 

dintr-un oarecare 
motiv. Potrivit deci-
ziei emise, autori-
tăţile Moldovei, au 
achitat Centru-
lui de Informaţie 
GENDERDOC-M 
8110 euro com-
pensaţie pentru pre-
judiciul adus și 2900 de 
euro  compensaţie pentru 
cheltuielile de judecată. 

Încă un astfel de caz privind încăl-
carea dreptului la libertatea de întrunire 
pentru LGBT din Moldova este în curs 
de cercetare de către Curtea Europea-
nă pentru Drepturile Omului. Acesta se 
referă la cazul discriminării de către au-
torităţile orașului Chișinău a activiștilor 
și aliaţilor Centrului de Informaţie GEN-
DERDOC-M, care în luna mai a anului 
2010 aveau intenţia să desfășoare o 
acţiune publică în centrul capitalei în 
susţinerea adoptării legii anti-discrimi-
nare. Atunci, primarul Chișinăului, Dorin 
Chirtoacă, a intentat un proces împotri-
va organizaţiei non-guvernamentale cu 
cerinţa de a muta locul de desfășurare 
a acţiunii publice LGBT, din centrul 
orașului, la periferie. Curtea de Apel a 
aprobat procesul primarului Chișinăului, 
iar Curtea Supremă de Justiţie a refuzat 
să recunoască decizia instanţei inferi-
oare ca fiind discriminatorie. 

Potrivit statisticii ILGA – Euro-
pe prezentată la conferinţa anuală ce 
a avut loc în luna octombrie a anului 
2012, Moldova este pe primul loc în Eu-
ropa privind numărul de cazuri de jude-
cată la nivel naţional cu privire la orien-
tarea sexuală și identitatea de gen. În 
luna decembrie a anului 2012, Centrului 
i-a fost acordat premiul Misiunii Orga-
nizaţiei Naţiunilor Unite în Republica 
Moldova „pentru activitatea sa în lupta 
împotriva discriminării prin litigii, activi-
tăţi de advocacy și de sensibilizare”. În 
expunerea motivelor a fost menţionat 

că orga-
nizaţia „este unica din 
Moldova care apără interesele și drep-
turile grupurilor LGBT la nivel naţional și 
internaţional”. Experţii au numit Centrul 
de Informare o „pârghie naţională, lider 
regional” în special în domeniul protec-
ţiei drepturilor lesbienelor, gay-lor, bise-
xualilor și persoanelor transgender, și la 
general, în combaterea discriminării în 
sens mai larg. 

Consultaţii  
și seminare  
pentru comunitate
Una dintre formele principale de 

susţinere a persoanelor LGBT este con-
silierea gratuită a beneficiarilor cu pri-
vire la problemele legate de încălcarea 
drepturilor lor pe motive de orientare 
sexuală sau identitate gender. Din anul 
2010 până în 2014, au fost oferite 146 
de consilieri juridice. 

Pe lângă asta, pentru comunitatea 
LGBT au fost făcute seminare cu par-
ticiparea juristului. Seminarele s-au pe-
trecut la următoarele teme: 

ffProcedura de detenţie de către po-
liţie. Cum să te comporţi în timpul 
detenţiei. Ce drepturi are cel reţinut 
și ce motive sunt pentru detenţie;
ffVârsta consimţământului pentru a 
intra într-o relaţie sexuală;
ffCe este discriminarea și cum să re-
acţionezi la actele de discriminare;
ffViolenţa într-o relaţie;
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ffApără-ţi drepturile astăzi, fii liber 
mâine. Despre Declaraţia Internaţi-
onală a Drepturilor Omului și Legea 
privind prevenirea și combaterea 
discriminării. 

Omul și Legea 
cu privire la 
prevenirea  
și combaterea 
discriminării 
ffEu și poliţia. Drepturi și obligaţiuni;
ffAdresează o întrebare juristului;
ffRelaţiile de proprietate în cuplurile 
de același sex;
ffDrepturile și libertăţile LGBT;
ffPrevenirea crimelor motivate de ură.
A fost desfășurat un seminar pentru 

voluntarii outreach privind combaterea 
crimelor  

 
 

motivate de ură cu scopul răspândirii 
informaţiei  printre beneficiarii care vi-
zitează locurile frecventate de gay.

Pe lângă asta, s-a făcut un trening 
pentru documentarea cazurilor de dis-
criminare pentru cinci dintre voluntarii 

organizaţiei care au fost învăţaţi să 
ofere consultanţă în domeniul drepturi-
lor omului, să intervieveze jertfele dis-
criminării, precum și anchetare. 

Tabără pentru 
persoanele LGBT 
„Stereotipuri, 
prejudecăţi, stigma 
și discriminarea”
În septembrie a anului 2013, a avut 

loc tabăra pentru persoanele LGBT 
„Stereotipuri, prejudecăţi, stigma și di-
versitatea culturală”. La tăbăra au fost 
20 de persoane, fiind respectat echita-
tea de gen. Scopul taberei a fost deter-
minarea și comentarea prejudecăţilor și 
a stereotipurilor participanţilor. Totuși, a 
fost important să discutăm și interiori-
zarea homofobiei, caracterul ei și dau-
nele pe care le pricinuiește persoanelor 
LGBT. În partea a doua a evenimentului, 
participanţii la tabără au primit infor-

maţie despre homofobie și discrimi-
nare. Tabăra s-a desfășurat într-o 
formă interactivă cu utilizarea vi-
deourilor și a exerciţiilor practice. 

Monitorizarea  
și documentarea 
cazurilor de 
încălcare a 
drepturilor

Deoarece GENDERDOC-M 
este o organizaţie care apă-

ră drepturile omului, una dintre 
sarcinile principale ale sale este 

să monitorizeze și să documenteze 
cazurile de discriminare și încălcare a 
drepturilor în baza criteriilor de orienta-
re sexuale și a identităţii de gen. 

Organizaţia emite în fiecare an un 
raport ce conţine descrierea situaţii-
lor cu privire la respectarea drepturilor 
LGBT în Moldova, susţinut de cazuri de 
încălcare înregistrate la Centrul GEN-
DERDOC-M în cadrul Programului Lob-
by și Advocacy.

În ultimii cinci ani, au fost întocmite 
următoarele rapoarte tematice:

ffRaportul privind încălcarea dreptu-
rilor economice, sociale și culturale 
ale persoanelor LGBT din Moldova, 
care a fost oferit Comisiei ONU 
pentru Drepturile Omului;
ffRapoartele anuale privind crimele 
motivate de ură în adresa LGBT 
din Moldova pentru Biroul pentru 
Instituţii Democratice și Drepturile 
Omului al OSCE;
ffRaportul privind comportamentul 
urât și discriminarea, bazat pe ura 
împotriva comunităţii LGBT din 
Moldova, pentru Equal Rights Trust;
ffRaportul alternativ privind încăl-
carea drepturilor LGBT pentru anii 
2008 – 2010, pentru RPU (Raportul 
Periodic Universal), în baza căruia 
s-au făcut recomandări pentru Gu-
vernul Republicii Moldova, să res-
pecte drepturile persoanelor LGBT;
ffRaportul privind declaraţiile homo-
fobe ale membrilor Parlamentului 
Republicii Moldova (scris în colabo-
rare cu ILGA - Europe);
ffRapoarte privind litigiile strategice.

Situaţia privind respectarea drep-
turilor LGBT în Republica Moldova a 
fost mereu discutată la tot felul de în-
tâlniri și mese rotunde la care au par-
ticipat înalţi funcţionari de stat, repre-
zentanţi ai organizaţiilor 

europene (Politica de 
Vecinătate a Comisiei Europene, Co-
misia Europeană a Drepturilor Omului, 
Delegaţia Uniunii Europene, Consiliul 
Europei, OSCE, PNUD), reprezentan-
ţe internaţionale, comisii, delegaţii și 
ambasade. 

În anul 2011 a fost realizat un stu-
diu privind discriminarea și încălcarea 
drepturilor omului în rândul persoanelor 
LGBT din comunitate. În baza studiului 
a fost întocmit un raport-analiză a ca-
zurilor de încălcare împotriva LGBT. El 
a arătat că 65% din respondenţii din 
comunitatea LGBT care au participat 

la studiu, s-au confruntat cu proble-
me legate de orientarea se-

xuală. Ceilalţi, 35% (94 
dintre respondenţi), nu 
s-au confruntat nici-
odată cu astfel de 
probleme), 39% (37 
dintre respondenţi) 
au răspuns că nu 
au spus nimănui 
despre orientaţia 
lor sexuală, 23% 
(22 dintre respon-
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denţi) au spus des-
pre asta doar priete-
nilor, și doar 31% (25 
dintre respondenţi) au 
vorbit despre orientarea 
lor sexuală membrilor de 
familie și prietenilor. Numă-
rul persoanelor care au întâlnit 
probleme din cauza orientaţiei 
sexuale printre gay a constituit 
65%, la lesbiene 49%.

Încă ceva, în urma monitoriză-
rii problemelor cu care se confruntă 
persoanele transgen, prin implicarea 
directă a Centrului de Informare GEN-
DERDOC-M, a fost creat un grup care 
va elabora un mecanism de schimb al 
documentelor pentru transgenderi. 

Campanii  
de informare
În cadrul Proiectului „Totul se va 

schimba spre bine – egali.md”, a fost 
elaborat site-ul egali.md pentru ca vo-
cea celor care condamnă homofobia, 
transfobia și își arată susţinerea în 
adresa LGBT, să fie auzită. Prin acest 
proiect, „GENDERDOC-M” încearcă să 
demonstreze tinerilor LGBT care au de-
venit conștienţi de orientarea lor sexua-
lă, că nu sunt singuri, și, chiar și în Mol-
dova sunt mulţi oameni care îi acceptă, 
le doresc fericire și îi consideră egali în 
drepturi. Pe lângă video-urile de susţi-
nere, pe site sunt publicate istoriile per-
soanelor LGBT din Moldova și adresări 
video ale gay-lor și lesbienelor deschise. 

Ideea creării site-ului egali.md a 
fost împrumutată de la proiectul din 
SUA „Totul se va schimba spre bine” (IT 
GETS BETTER).

Importanţa proiectului moldove-
nesc „Totul se va schimba spre bine – 
egali.md” a fost apreciată la nivel in-
ternaţional. Din iulie anul 2013, site-ul 
este reprezentantul oficial în Moldova 
al „părintelui” său IT GETS BETTER. 
Astfel, „Totul se va schimba spre bine 

– egali.md” 
este prima iniţiativă îndreptată spre 
tinerii LGBT din Europa de Est, și, în 
particular, spre cei din spaţiul post-
sovietic. Site-ul a fost lansat în luna 
februarie a anului 2013 și la moment, 
numără 70 de filmuleţe video și 60 de 
istorii personale. Pe durata a doi ani de 
zile, site-ul a fost vizitat de aproxima-
tiv 34 de mii de vizitatori unici. 

„Cuvântul poate duce la crimă” – 
scopul acestui proiect este să previ-
nă discursurile homofobe din partea 
politicienilor în campania electorală. 
În cadrul proiectului a fost creat de-
senul animat „Nu te lăsa manipulat!”. 
Campania Centrului GENDERDOC-M 
îndeamnă societatea, care în timpul 
campaniei electorale devine ţinta jo-
curilor politice murdare și a propa-
gandei, să conștientizeze faptul că 
politicienii ignoră problemele sociale 
reale în favoarea unor idei inventate. 
Cetăţenii ar trebui să ceară ca politi-
cienii să rezolve adevăratele proble-
me și să nu le permită să fie manipu-
laţi de ei. 

Treninguri
În perioada de raportare au fost 

desfășurate 23 de treninguri privind 
orientarea sexuală și identitate de gen 
pentru următoarele grupuri de per-
soane: jurnaliști, voluntari, Amnesty 
International Moldova, lucrătorii și vo-

luntarii SPFM, membrii Coaliţiei Nedis-
criminare, lucrătorii și voluntarii CNR, 
participanţii Youth in Action, colabora-
torii de poliţie, profesori, lucrătorii Cen-
trului pentru Drepturile Omului, juriști 
și avocaţi, participanţii la Școala Înal-
tă de Jurnalism, lucrătorii serviciului 
vamal, grupul de lucru privind proble-
mele persoanelor transgen, lucrătorii 
PEACE CORP. Pe lângă astea, au fost 
organizate treninguri și în 14 școli din 
orașele și raioanele Moldovei în cadrul 
campaniei „Caravana Nediscriminare” 
și 13 lecţii privind combaterea hărţuirii 
în instituţiile de învăţământ pentru li-
ceele din orașele și raioanele Moldovei, 
la care au participat 401 de elevi și 30 
de profesori. 

Spectacole
Angajaţii și voluntarii GENDER-

DOC-M au participat în calitate de 
consultanţi și intervievaţi la două 
spectacole puse în scenă de „Teatrul 
Spălătorie”. Scenariul primului spec-
tacol, intitulat ROGVAIV, s-a bazat pe 
materialele din procesul de adoptare 
a Legii anti-discriminare în Moldova. 
În el sunt reflectate cele mai expresive 
declaraţii ale persoanelor publice, care 
au pledat pentru adoptarea legii și de-
claraţiile homofobe ale celor care au 
fost contra. 

Al doilea spectacol „Dragă Moldo-
va, putem să ne pupăm puţin de tot?” 
a fost creat prin participarea actorilor 
neprofesioniști, beneficiari ai GEN-
DERDOC-M, care povestesc despre 
cum e să fii o persoană homosexuală 
sau o rudă a persoanelor homosexua-
le (părinţi sau copii) în Moldova. Acest 
spectacol a avut un succes enorm – 
de trei ori a fost în turneu în Germa-
nia, unde a luat primul loc la festivalul 
„Burgerbuhnenfestival”. Ambele spec-
tacole au fost arătate în cadrul fes-
tivalului „Curcubeul peste Nistru” din 
anii 2013 și 2014. 

Acţiunile publice
Pe parcursul celor cinci ani, între 

anii 2010 și 2014 inclusiv, au fost 
organizate 19 proteste, marșuri, fla-
shmob-uri și alte acţiuni publice de-
dicate drepturilor LGBT la libera adu-
nare și altor probleme precum: Zilei 
Internaţionale a luptei cu Homofo-
bia și Transfobia, kiss-in, Dragostea 
împotriva urii, drepturilor la familie, 
combaterii discriminării, Legii privind 
interzicerea propagandei homose-
xuale în ţările CSI, hărţuirii stradale, 
venirii homofobului Paul Camerun, 
etc. Angajaţii, voluntarii și beneficia-
rii Centrului au participat la 11 pro-
teste, marșuri, flashmob-uri și acţiuni 
publice ale organizaţiilor partenere, 
consacrate combaterii violenţei în fa-
milie, acţiunilor „Stop violenţa asupra 
femeilor” și „No hate speech”, Zilei 
Europei, discriminării refugiaţilor și 
persecuţiilor romilor, egalităţii sexe-
lor, în susţinerea Legii privind nedis-
criminarea cu cerinţa de a declasifica 
arhivele KGB, pentru dreptul la vot a 
persoanelor cu dizabilităţi și pentru li-
bertatea religioasă. 

lucrul cu presa
În ultimii ani, problemele legate de 

LGBT sunt cele mai vizualizate și contro-
versate atunci când sunt discutate, atât 
în spaţiul mediatic din Republica Mol-
dova, cât și în societate. Conștientizând 
faptul că în societate, mass-media for-
mează atitudinea faţă de LGBT, lucră-
torii și voluntarii GENDERDOC-M au 
oferit o deosebită atenţie lucrului cu 
jurnaliștii și studenţii – viitorii lucrători 
în domeniul mass-mediei. Pe parcursul 
acestor cinci ani, s-au făcut trei lecţii 
pentru Înalta Școală de Jurnalism la te-
ma „Orientaţia sexuală, identitatea de 
gen, terminologia corectă”.

Trebuie să menţionăm faptul că 
angajaţii organizaţiei au oferit mai 
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mult de 80 de interviuri privind res-
pectarea drepturilor LGBT în Moldo-
va, Legea nediscriminare, cazuri de 
judecată pe care le duce organizaţia, 
precum și alte probleme legate de 
persoanele LGBT în Moldova pentru 
televiziune, radio, ziare și media on-
line (Jurnal TV, Moldova1, ProTV, Euro 
TV, Jurnal Fm, Europa Liberă, Prime, 
TV2, Publica TV, Canal Regional, Jur-
nal de Chișinău, TVC21, Adevărul, NIT, 
TV 7, Radio Chișinău, Unimedia, co-
mersant.md, Комсомольская правда, 
Голос России, discriminare.md, BBC, 
Canalul МИР). Angajaţii GENDER-
DOC-M au participat la mai mult de 
30 de emisiuni și dezbateri televizate 
la canalele AltTV, Jurnal TV, Canal Re-
gional, Publica TV, televiziunea Soro-
ca și Prime TV.

Au fost organizate 17 conferinţe de 
presă la următoarele subiecte:

ff„În susţinerea Legii cu privire la li-
bertatea de întrunire”;
ff„Interzicerea marșului LGBT” cu 
participarea Mariei Cornelissen, 
deputat în Parlamentul European și 
Maxim Anmeghichean, director de 
program al ILGA Europe;
ff„Spunem „nu” religiei în școli”;
ff„În susţinerea Legii cu privire  
la prevenirea și combaterea  
discriminării”;
ff„Apel către Parlament, biserică și 
societate, pentru a preveni discur-
sul de ură și incitarea la violenţă și 
discriminare împotriva persoanelor 
LGBT”;
ff„Anunţarea Festivalului Curcubeul 
peste Nistru” – anual;
ffStudiul în cadrul proiectului ILGA 
Europe „Facing existing discrimi-
nation”;
ff„Condamnarea crimelor motivate 
de ură”;
ff„Bilanţul privind litigiile strategice”
ff„Hotărârea judecătorească în cazul 
Oleg Brega împotriva privesc.eu”;

ff„Grupurile extremiste din Moldova”;
ff„Rezultatele proceselor de judecată”;
ff„Demascarea pseudospecialistului 
Paul Cameron”;

Cele mai difuzate comunicate de 
presă în mass-media:

ff„Declaraţiile din partea deputatului 
PLDM Petru Vlah privind interzice-
rea statutului de membru în parti-
dul lor pentru persoanele LGBT”;
ff„Schimbarea actelor civile pentru 
transgenderi”;
ff„Hotărârea judecătorească în cazul 
site-ului mdn.md”.

Reprezentanţii GENDERDOC-M au 
participat la trei mese rotunde organiza-
te împreună cu jurnaliștii. Temele meselor 
rotunde: „Discursuri de ură”, „Reflectarea 
etică a temelor legate de marginaliza-
rea minorităţilor”, „Toleranţă în ceea ce 
privește persoanele vulnerabile”. 

Publicaţii
Pe parcursul a cinci ani, au fost re-

dactate și editate:
Ghidul pentru jurnaliști „Cum se 

scrie corect despre persoanele LGBT”. 
Broșura a fost elaborată cu ajutorul 
lucrătorilor din domeniul mass-media, 
pentru ca în procesul de scriere a mate-
rialelor, ei să evite folosirea unui limbaj 
ofensator sau necorespunzător. Aceas-
tă broșură trebuie să contribuie la îm-
bunătăţirea abordării profesionale în 
reflectarea materialelor LGBT. 

„Cunoaște-ţi drepturile”. Broșura 
este destinată lesbienelor, gay-lor, 
bisexualilor și persoanelor transgen. 
Scopul ei principal este să informeze 
despre cele mai răspândite încălcări 
ale drepturilor persoanelor LGBT din 
Moldova, precum și oferirea de reco-
mandări pentru protejarea drepturilor. 
Textul broșurii conţine link-uri la legis-
laţia Republicii Moldova și fragmente 
din anumite articole. 

Monitorizarea 
presei
În anii 2011 și 2012 au fost oferi-

te 10 burse jurnaliștilor și bloggerilor, 
dar și unor ziare individuale, cum este 
gazeta „SP” din Bălţi, ziarul „Expert” și 

publicaţia „Ziarul de 
Gardă”. 

Feminism
Din anul 2014, 

una dintre direcţiile 
de lucru a GENDER-

DOC-M cu comunitatea 
LGBT, a devenit dezvolta-

rea grupei feministe, care, 
prin urmare, teoretic, va de-

veni o parte activă a mișcării 
feministe din Republica Moldova. A dat 
start acestei activităţi, treningul „Drep-
tul de a fi femeie” la care a fost creată 
grupa feministă activă, tot aici au fost 
discutate acţiunile și implicarea grupei 
în mișcarea pentru drepturile femeilor 
din Moldova. Programul treningului a 
inclus următoarele teme: rolurile sociale 

de gen, istoria feminismului și di-
recţiile sale, influenţa patriarhatu-
lui asupra femeilor, problemele cu 
care se confruntă femeile în Mol-
dova, elaborarea planului de acţiuni 
a grupei feministe. 

Seminare pentru 
studenţi

Pe parcursul a cinci ani de ra-
portare, au fost efectuate 36 de 
seminare la tema „Principalele 
aspecte ale sexualităţii umane”. 
Ascultătorii acestor seminare în 
mare parte au fost studenţii de la 
facultăţile de psihologie și asisten-
ţă socială de la diferite universităţi 
din orașul Chișinău (Universitatea 
Pedagogică Ion Creangă, Universi-
tatea de Stat din Moldova, ULIM, 
Universitatea de Drept Penal și 
Criminologie, Universitatea Teh-
nică a Moldovei). O mare parte 
din seminare au fost desfășurate 
la iniţiativa profesorilor universi-
tăţilor, ele s-au petrecut în cadrul 
instruirii practice a studenţilor. În 
perioada anilor 2010-2014, în ca-

Anul 
Tonul în care  

a fost  
reflectată tema

Limba în care a fost 
scris articolul Bilanţ

Rusă Română

2010
pozitiv 18 134 152
negativ 7 156 163
neutru 8 76 84

Total de materiale 2010 399

2011
pozitiv 61 237 298
negativ 35 214 249
neutru 28 77 105

Total de materiale 2011 652

2012
pozitiv 49 96 145
negativ 32 127 159
neutru 73 101 174

Total de materiale 2012 478

2013
pozitiv 22 97 119
negativ 84 71 155
neutru 164 256 420

Total de materiale 2013 694

2014
pozitiv 54 91 145
negativ 68 93 161
neutru 125 161 286

Total de materiale 2014 592
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drul seminarelor, inclusiv a celor menţi-
onate mai sus, au fost instruiţi 654 de 
studenţi, dintre care 538 au fost fete, 
iar 116 – băieţi. 

Participanţii la seminare au primit 
informaţia pe cale orală și diverse ma-
teriale informative despre orientaţia 
sexuală și identitatea gender a omului, 
despre specificul lucrului cu persoanele 
din comunitatea LGBT. În procesul de 
desfășurare a seminarului au fost uti-
lizate diverse metode interactive. La 
fel, participanţii la seminare au avut 
posibilitatea să adreseze întrebări și să 
primească răspunsuri la ele de la unul 
din reprezentanţii comunităţii LGBT  
(coming out), fapt ce cu desăvârșire fă-
cea seminarul să fie mai eficient. 

Conform observaţiilor lucrătorilor or-
ganizaţiei, în ultimii ani există o tendinţă 
de a răspândi în rândul tinerilor o atitu-
dine tolerantă faţă de persoanele LGBT. 
Tinerii mai repede acceptă și încearcă 
să înţeleagă fenomene noi pentru ei, 
precum și informaţia despre anumite 
fenomene din natură și din societate pe 
care mai înainte nu o înţelegeau. 

Seminare 
pentru grupuri 
profesioniste
În anii 2010-2014, Centrul de In-

formaţie GENDERDOC-M a 
acordat o 

atenţie deosebită lucrului cu diver-
se grupuri profesionale care acordă 
servicii de consultanţă – psihologi, 
lucrători medicali, poliţiști, jurnaliști, 
specialiști de la diverse ONG-uri. La 
modul general, cum a fost și în ca-
zul studenţilor, cu ei s-au făcut ore de 
seminar. O mare parte dintre semi-
nare au fost făcute la cererea aces-
tor grupuri profesionale, fapt legat 
de apariţia necesităţii primirii infor-
maţiei cu privire la anumite aspecte 
specifice ale lucrului cu LGBT, care a 
rezultat la ei în timpul exercitării atri-
buţiilor de serviciu. 

Pe parcursul a cinci ani au avut 
loc nouă seminare la tema „Princi-
palele aspecte ale sexualităţii uma-
ne”, la care au fost prezenţi 159 de 
specialiști activi în diverse domenii 
de specializare. Participanţii la se-
minare au primit informaţia pe cale 
orală și diverse materiale informative 
despre orientaţia sexuală și identita-
tea gender a omului, despre specificul 
lucrului cu persoanele din comunita-
tea LGBT. În procesul de desfășurare 
a seminarului au fost utilizate diverse 
metode interactive.

Participanţii la seminare au evalu-
at cu o notă înaltă informaţia primită 
și și-au exprimat opinia că această in-
formaţie le este foarte utilă, că ea a 
schimbat multe dintre concepţiile pe 
care le aveau.

dezvoltarea comunităţii

Ajutăm persoanele LGBT  
să devină activi social

Pe parcursul ultimilor cinci ani, 
Centrul de informare GENDER-
DOC-M a continuat să lucre-
ze în domeniul organizării și 

desfășurării evenimentelor informati-
ve, educative, culturale și de divertis-
ment pentru LGBT, familiile și prietenii 
lor, dar și pentru susţinătorii lor și toţi 
cetăţenii Republicii Moldova interesaţi 
în obţinerea informaţiilor exacte cu pri-
vire la orientarea sexuală, identitatea 
de gen și expresia de gen. Astfel, din 
2010 până în anul 2013 la Centru, în 
perioade diferite, au avut loc cluburi de 
discuţii, vizionări de filme, art-cluburi și 
seminare informative pe diverse teme: 
dezvoltarea personală, combaterea 
homofobiei interioare, coming-out și 
relaţiile cu părinţii, familiile de același 
sex, violenţă și crime motivate de ură, 
etc. Multe  evenimente, precum dezba-
terile publice, flashmob-urile, ateliere-
le și petrecerile, s-u desfășurat în di-
ferite locuri publice (cluburi, discoteci, 
cafenele, săli de conferinţe, parcuri), 
locuri prietenoase persoa- 
nelor LGBT, inclusiv în ca-
drul festivalului „Curcube-
ul peste Nistru”, de Ziua 
Internaţională a luptei 
împotriva Homofobiei 
și Transfobiei, de Zi-
ua coming-out-ului, 
de Ziua comemoră-
rii transgenderilor 
uciși, de Ziua Inter-
naţională a Drep-
turilor Omului. 

În legătură cu faptul că din anul 
2010, Centrul de informare GENDER-
DOC-M acordă o atenţie deosebită re-
zolvării problemelor legate de drepturile 
omului, discriminarea LGBT și crimelor 
motivate de ură, lucrătorii organizaţiei 
au simţit că pierd legătura cu comuni-
tatea. De aceea, începând cu anul 2014, 
lucrul cu beneficiarii Centrului a deve-
nit una din priorităţile propuse în cadrul 
unui nou plan strategic  aprobat pentru 
anii 2014 – 2016:  Programul dezvol-
tării comunităţii LGBT, coordonatorul 
căruia este Artiom Zavadovsky, care a 
deţinut anterior funcţia de asistent în 
Programul de lobby și advocacy a drep-
turilor LGBT. 

Ţelul programului este sistematiza-
rea și revitalizarea activităţii care a fost 
întreprinsă în anii precedenţi și care a 
avut drept scop dezvoltarea unei comu-
nităţi LGBT consolidate, social-active și 
motivate în Republica Moldova. În ca-
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drul strategiei de extindere geografică 
a activităţii GENDERDOC-M în alte re-
giuni ale ţării, din martie 2014, au în-
ceput în mod regulat să fie desfășurate 
seminare tematice pentru reprezentan-
ţii comunităţii gay din orașul Bălţi. Iar 
în orașul Tiraspol au început să lucreze 
voluntari, care organizează evenimente 
de promovare a comportamentului se-
xual protejat, în cadrul cărora se caută 
căi de consolidare a gay-lor, lesbienelor, 
bisexualilor și persoanelor transgen din 
Transnistria. În același timp, la Chișinău 
în cadrul programului se lucrează la îm-
bunătăţirea formelor și metodelor de 
organizare a diferitelor activităţi pentru 
persoanele LGBT și susţinătorii lor, pen-
tru sporirea vizibilităţii organizaţiei și a 
serviciilor sale, inclusiv prin editarea și 
difuzarea materialelor vizuale. 

Unul dintre marile succese ale 
programului și a Centrului de infor-

mare GENDERDOC-M, este realizarea 
proiectului „Totul se va schimba spre 
bine – egali.md”, care a fost lansat pe 
5 februarie 2013. Portalul informativ 
sus numit, este reprezentantul oficial 
al „părintelui” său american „IT GETS 
BETTER”. Site-ul egali.md a fost făcut 
pentru ca vocea celor care condam-
nă homofobia, transfobia și își arată 
susţinerea faţă de LGBT, să fie au-
zită. Acest proiect tinde să arate ti-
nerilor LGBT, care și-au conștientizat 
orientarea sexuală sau identitatea de 
gen, că nu sunt singuri și că chiar și 
în Moldova sunt o mulţime de oameni 
care îi acceptă, le doresc fericirea și 
îi consideră egali. Astfel, „Totul se va 
schimba spre bine  - egali.md” repre-
zintă prima iniţiativă de acest fel, 
destinată tinerilor LGBT din Europa 
de Est în general și din spaţiul post-
sovietic în particular. 

sănătatea lgbt

Într-un corp sănătos,  
o minte sănătoasă
Comunitatea 
LGBT alege sexul 
protejat
În anii 2010 – 2014, Centrul de infor-

maţie GENDERDOC – M și-a continuat 
munca în domeniul protecţiei sănătăţii 
comunităţii LGBT în cadrul proiectului 
„Sănătatea comunităţii LGBT”. Trebuie 
recunoscut faptul că acesta este un do-
meniu de activitate de durată și care se 
dezvoltă cu succes în această organiza-
ţie non-guvernamentală.

Pe parcursul a cinci ani:
ffAm extins grupul ţintă din punct 
de vedere cantitativ și geografic 
(inclusiv Bălţi, unde cu grupul ţintă 
lucrează Centrul de sănătate prie-
tenos tinerilor ATIS, și Tiraspol, un-
de munca outreach este efectuată 
de doi angajaţi outreach);
ffA fost soluţionată problema ac-
cesului beneficiarilor la metodele 
de protecţie (prezervative și lubri-
fianţi);
ffA fost stabilită munca de teren re-
gulată – 12 lucrători instruiţi profe-
sional merg în teren de cinci ori pe 
săptămână; 
ffS-a instituit un sistem de înregis-
trare a beneficiarilor (card de înre-
gistrare);
ffBSB au fost recunoscuţi și 
incluși în Programul Naţi-
onal de Prevenire și Con-
trol HIV/SIDA și ITS.
ffProgramul „Sănătate 
LGBT” participă activ 
la reuniunile CNC (Con-
siliul Naţional pentru 

coordonarea programelor naţionale 
de prevenire și control a infecţiei 
HIV/SIDA, infecţii cu transmitere 
sexuală și tuberculoză) și în grupu-
rile tehnice de lucru în cadrul CNC 
cu drept de vot. 
ffS-a instituit activitatea de consili-
ere și testare voluntară – serviciu 
disponibil în cadrul GENDERDOC-M 
din 26 noiembrie 2013.
ffSpitalul de Dermatologie și Maladii 
Comunicabile, în colaborare cu alţi 
actori-cheie, printre care și GEN-
DERDOC-M, au elaborat Standardul 
pentru CTV pentru grupurile vulne-
rabile, folosind teste rapide în baza 
salivei. Standardul de CTV a fost 
aprobat prin Ordinul Ministerului 
Sănătăţii (№1162 din 18.10.2013).
ffÎn prezent, GENDERDOC-M are 
specialiști certificaţi în domeniul 
CTV, care au trecut instruirea pen-
tru CTV și au primit permis de 
muncă. 
ffConsultanţii în birourile de consili-
ere și testare voluntară din întrea-
ga ţară (62 de cabinete), inclusiv 
Transnistria, au primit informaţie la 
tema „Orientarea sexuală ca o com-

ponentă 
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a sexualităţii umane, comportamen-
tul sexual, stigma și discriminarea, 
stereotipurile, lucrul cu BSB, ridi-
carea gradului de conștientizare a 
specialiștilor pentru a lucra cu BSB”. 
ffA fost elaborată și aprobată de 
Ministerul Sănătăţii (№ 1553 din 
26.12.2013) ghidul „Prevenirea HIV 
în rândul populaţiei cheie” (ghidul 
a fost elaborat de Centrul Naţional 
de Sănătate Publică, Departamen-
tul de prevenire a HIV în colaborare 
cu actorii – cheie, printre care și 
GENDERDOC-M). 
ffA fost stabilită colaborarea cu Cen-
trele de sănătate prietenoase tineri-
lor (Neovita – Chișinău, ATIS – Bălţi) 
și cu specialiștii din domeniul medi-
cal, LGBT prietenos. 
ffÎn 2014 a fost dezvoltat și așteaptă 
aprobarea Ministerului Sănătăţii, 
anexat la Programul Naţional de 
Prevenire și Control HIV/SIDA ITS și 
standardul „Pachetul de servicii pentru 
prevenirea infecţiei HIV în rândul băr-
baţilor care fac sex cu bărbaţi (BSB)”.
ffGrupurile de sprijin lucrează cu suc-
ces (BSB de vârsta a treia, HIV + 
gay). Acum, întâlnirile lor sunt regula-
te (nu mai rar de o dată pe lună). 

ff Pe parcursul a cinci 
ani de raportare, programul 
„Sănătate LGBT” a realizat 
următoarele proiecte:

ff În anul 2010: „Comu-
nitatea LGBT alege sigu-
ranţa în comportamentul 
sexual”. Proiectul a fost 
finanţat de Fondul SOROS 
din Moldova (8962.00 $).

ff În anul 2011: „Comu-
nitatea LGBT alege siguran-
ţa”, cu susţinerea financiară 
a Fondului SOROS din Mol-

dova (9380.00 $).
ffÎn anul 2012: „Comunitatea LGBT 
și BSB aleg siguranţa în comporta-
mentul sexual”, cu susţinerea finan-
ciară a Fondului SOROS din Moldova 
(31823,00 $).
ffÎn anul 2012: „Lucru organizaţional și 
de conștientizare cu BSB de vârsta a 
treia: Răspunsul nostru la HIV/SIDA”, 
cu susţinerea financiară a fondului 
amfAR (The Foundation for AIDS Re-
asearch) (19975,00 $). 
ffÎn anul 2013: „Comunitatea LGBT 
și BSB aleg siguranţa în comporta-
mentul sexual”, cu susţinerea finan-
ciară a Fondului SOROS din Moldova 
(18324,00 $ + 16588.00 Euro).
ffÎn anul 2014: „Comunitatea LGBT 
și BSB aleg siguranţa în comporta-
mentul sexual”, cu susţinerea finan-
ciară a Fondului SOROS din Moldova 
(30700,00 Euro).

Menţionăm și faptul că coordonato-
rul programului „Sănătate LGBT”, Vea-
ceslav Mulear, pe 30 noiembrie 2011 a 
fost decorat cu Premiul „Panglica Roșie” 
și Diploma pentru realizări excepţiona-
le, implicare și angajament la răspunsul 
naţional HIV/SIDA. Premiul a fost acor-

dat de Ministerul Sănătăţii și UNAIDS 
Moldova.

Ne gîndim  
la necesităţile 
beneficiarilor
În ultimii cinci ani, nevoia de asis-

tenţă psihologică pentru persoane-
le din comunitatea LGBT a crescut cu 
o treime. Cele mai frecvente adresări 
sunt legate de diverse stări emoţiona-
le negative, precum depresia, senzaţia 
de anxietate și frică, insomnie, chiar și 
panică. Aceste stări, în mare parte sunt 
specifice beneficiarilor de sex feminin 
(aproximativ 52%).

Trebuie remarcat faptul că astfel de 
stări sunt rezultatul fricii înainte de un 
posibil coming out. Oamenilor din co-
munitatea LGBT le este frică că cineva 
le va spune membrilor familiei sau rude-
lor, colegilor de la lucru (locul de studii) 
sau vecinilor despre orientarea lor sexu-
ală. Îi înfricoșează și strada: dacă, cum-
va, trecătorii vor afla despre homosexu-
alitatea lor și îi vor bate, sau îi vor ataca 
cu insulte, îi vor ameninţa cu violenţa. 

Un alt motiv al fricilor este homofo-
bia interioară. 

În privinţa problemelor legate de 
coming out se adresează mai mult băr-
baţii (63%). Numărul de astfel de ape-
luri crește cu fiecare an. În același timp 
crește și nivelul de încredere în ajutorul 
pe care îl oferă psihologul organizaţiei. 

Pentru consiliere psihologică din ca-
uza conflictelor în familie se adresează 
un număr diferit de bărbaţi și femei. În 
mare parte, conflictele cu părinţii se is-
că din cauza orientaţiei sexuale a co-
piilor. Deseori, certurile se termină cu 
aplicarea violenţei fizice și psihice. Mulţi 
dinte beneficiarii centrului rămân unu la 
unu cu problemele de ordin economic - 

fără loc de trai și surse de existenţă. 
Pentru a arăta existenţa problemei, 

Centrul de Informaţie GENDERDOC-M a 
făcut o cercetare, care a evaluat starea 
emoţională a beneficiarilor și motivele 
tulburărilor psihice. 

Un alt tip de probleme care motivea-
ză persoanele să se adreseze la psiholog 
după ajutor, sunt cele legate de atitudi-
nea din interiorul comunităţii LGBT. De 
regulă, conflictele apar la nivelul relaţii-
lor cuplurilor de același sex sau în rela-
ţiile dintre membrii comunităţii. Răbuf-
nirile se datorează lipsei de încredere în 
propriile puteri, de teama de a fi respins 
sau de a nu fi susţinut în ceva ce este 
esenţial din punctul de vedere al clien-
tului. În astfel de cazuri, cel mai des se 
adresează psihologului femeile (60%).

Paralel cu consultaţiile individuale, 
s-au desfășurat și întâlniri cu părinţii, 
copiii cărora sunt membri ai comunităţii 
LGBT. Temele sunt foarte diverse. Cele 
mai solicitate s-au dovedit a fi semina-
rele și training-urile legate de proble-
mele comunicării eficiente și a încrede-
rii în sine, reacţiile psihologice la infecţii 
care se transmit pe cale sexuală, pe alte 
teme legate de sănătatea sexuală, pre-
cum și influenţa stresului asupra sănă-
tăţii, și despre problemele adaptării psi-
hologice a oamenilor de vârsta a treia. 

Lucrul psihologului nu se reduce la 
consultaţiile psihologice, trening-uri și 
seminare pentru persoanele din comu-
nitatea LGBT, prietenii lor și cei apropi-
aţi. Paralel, societatea civilă la fel este 
informată despre orientaţia sexuală și 
identitatea gender. Aceste probleme au 
fost discutate la seminarele organizate 
pentru studenţi, poliţiști, învăţători, me-
dici, psihologi militari, lucrători ai servi-
ciului vamal, și alţii.

32 33



pe scurt despre cele importante

Conferinţa PRECIS:  
cum a fost?
O altă etapă a dezvoltării GENDER-

DOC-M a devenit proiectul PRECIS, care 
a ajutat Centrul nu doar să atragă noi 
parteneri și prieteni, dar a oferit șansa 
să-și împărtășească experienţa, să 
treacă la un nou nivel – la nivelul unui 
centru de resurse regional pentru tine-
rele organizaţii LGBT, care lucrează în 
spaţiul post-sovietic.

La finele proiectului care a durat 
cinci ani, în anul 2011, activiștii pen-
tru drepturile omului din Moldova au 
desfășurat o conferinţă finală a pro-
iectului la care au adunat peste 100 de 
delegaţi din Moldova, Armenia, Azerbai-
djan, Georgia, Kazahstan, Kârgâzstan și 
Ucraina, precum și câteva zeci de re-
prezentanţi ai organizaţiilor și fonduri-
lor internaţionale. În cadrul conferinţei 
au avut loc patru sesiuni plenare, 14 se-
minare (workshop-uri), iarmarocul ONG-
urilor, Meeting of leaders LGBT organi-
sations and management, o conferinţă 
de presă, cina de rămas bun și seara 
prieteniei, la care au participat vedetele 
showbiz-ului  moldovenesc.

Deschizând conferinţa de încheie-
re a proiectului, președintele Centrului 
GENDERDOC-M Alexei Marcicov a re-
amintit cât de important a fost acest 
proiect din punct de vedere social, pen-
tru că el a fost primul de acest fel, și 
într-o anumită măsură, singurul axat pe 
comunitatea LGBT, nu doar din una, ci 
din șapte ţări din fosta Uniune Sovieti-
că. El a numit PRECIS ca fiind o școală 
de curaj social – pentru rezultatele ob-
ţinute în domeniul apărării drepturilor 
omului, o școală a modului sănătos de 

viaţă – pentru aplicarea măsurilor pre-
ventive,  o școală de consolidare institu-
ţională – pentru experienţa dobândită în 
această ramură a domeniului. 

La conferinţă, au evoluat cu prezen-
tări directorul „COC – Olanda” Koen van 
Dijk, avocatul parlamentar Tudor Lazăr, 
directorul pe drepturile LGBT al orga-
nizaţiei internaţionale Human Rights 
Watch Boris Dittrich, ambasadorul pen-
tru drepturile omului al Ministerului Afa-
cerilor Externe al Olandei Lionel Veer. 

După cum se știe, conferinţa PRECIS 
este un proiect îndreptat spre profilaxia 
HIV/SIDA și a consolidării comunităţii 
LGBT din ţările CSI. De aceea, progra-
mul a fost împărţit în câteva secţiuni, 
iar la conferinţa de încheiere, fiecăru-
ia i-a fost alocat o parte din timp. La 
workshop-urile organizate, participanţii 
la proiect au povestit despre succesele 
obţinute și despre planurile de viitor. 

La conferinţă, problemei HIV/SIDA i 
s-a alocat probabil cea mai multă aten-
ţie. La atelierul privind prevenirea HIV 
au vorbit șeful Oficiului pentru Politica 
Sănătăţii Publice din cadrul Ministerului 
Sănătăţii  - Aliona Serbulenco, asisten-
tul programului „Sănătate și bunăstarea 
socială a LGBT” a Centrului de informa-
re GENDERDOC-M Veaceslav Mulear, 
conducătorii altor organizaţii nonguver-
namentale internaţionale – membre a 
proiectului PRECIS, precum și directoa-
rea executivă a GENDERDOC-M Anas- 
tasia Danilova. 

Cea mai mare problemă a ţărilor din 
spaţiul post-sovietic – discriminarea co-
munităţii LGBT. În unele ţări, autorită-

ţile încă nu 
și-au dat seama că o 

parte a societăţii continuă să fie pro-
scrisă, unele au început să se gândeas-
că că poate, într-adevăr, ceva nu este 
corect. Pe de altă parte, sub presiunile 
structurilor europene au început să dez-
volte și chiar să promită că în viitorul 
apropiat vor adopta o lege cu privire la 
nondiscriminare. 

În orice caz, pentru început trebuie 
remarcat meritul mare al apărătorilor 
drepturilor omului și activiștilor comu-
nităţii LGBT pentru aceea că această 
campanie de prevenire a discriminării 
în societate, în genere a fost începută. 
Cum să procedăm mai departe, ne-a 
spus expertul filialei europene a Asocia-
ţiei Internaţionale a Lesbienelor și Gay-
lor „ILGA Europa” Beth Fernandez. 

Avocata Doina Ioana Străisteanu 
din Moldova a menţionat că în alte ţă-
ri, precum și în a noastră, cu siguran-
ţă există legi care garantează anumi-
te drepturi tuturor cetăţenilor. Însă ele 
nu sunt în stare să apere un gay sau 
o lesbiană de discriminare. De 
aceea, a spus experta, Mi-
nisterul Justiţiei al Republicii 
Moldova pregătește propriul 
proiect de lege privind pre-
venirea și combaterea dis-
criminării. Cu toate aces-
tea, ea și colegii ei au 
întrebări legate de acest 
document, iar un număr 

de observaţii și 
comentarii au 
fost trimise au-
torilor lui. 

Reprezentanta 
organizaţiei din 
Kazahstan Valen- 

tina Ragoza, a spus 
că în ţara lor în ge-

neral se neagă și 
se ignoră fenomenul 

discriminării. În Armenia situaţia cu 
legislaţia anti-discriminare este com-
plicată din cauza religiei. Pe lângă as-
ta, președintele organizaţiei „We For Ci-
vil Equality” Karen Badalyan, a spus că 
societatea armeană nu doar că nu este 
pregătită să accepte comunitatea LGBT 
și drepturile ei, dar  la modul general nu 
acceptă așa concept ca drepturile omu-
lui. În ceea ce privește Ucraina, aici s-a 
încercat a se crea un cadru pentru pre-
venirea discriminării încă în 2004. Însă 
lobby corespunzător și promovarea do-
cumentului nu a fost făcută, de aceea el 
a îngheţat înainte de a ajunge în Parla-
ment. În Georgia la fel încă nu există o 
legislaţie anti-discriminare. În plus, aici 
autorităţile sunt foarte homofobe și in-
diferente faţă de convingeri de orice fel 
sau de superioritatea structurilor euro-
pene. Cu toate că nu le este chiar indife-
rent la ceea ce spune Consiliul Europei. 

Expertul filialei europene a Asocia-
ţiei Internaţionale „ILGA – Europa” 
Nigel Warner a suge-
rat ca toţi 
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a p ă r ă -
torii drepturilor omului 

să se folosească de faptul că autorită-
ţilor locale le pasă de cuvintele și atitu-
dinea structurilor europene , atunci când 
vor face lobby pentru legislaţia anti-dis-
criminare. La fiecare doi ani, Consiliul 
Europei primește rapoarte scrise cu pri-
vire la monitorizarea reformelor în ţară, 
ceea ce înseamnă că probabil, poate nu 
prin cea mai importantă cale, dar aceas-
tă structură va influenţa puterea locală. 

Apărătorii drepturilor omului, 
specialiștii din diverse domenii și ex-
perţi de alte ranguri au discutat o listă 
extinsă de probleme. Separat, au avut 
loc sesiuni pe problemele transgender 
și pe aspectele legate de relaţia din-
tre părinţi și copiii lor homosexuali. Re-
prezentanţii diferitor ţări au împărtășit 
experienţele lor cu privire la modul de 
combatere a stereotipurilor, la felul în 
care trebuie să se lucreze pentru conso-
lidarea comunităţii LGBT, pentru asigu-
rarea securităţii evenimentelor publice. 

Foarte popular în rândul  participan-
ţilor la conferinţă a fost atelierul la ca-
re s-a vorbit despre cum ar trebui să 
comunice organizaţiile cu donatorii și 
cum să atragă finanţatori. După cum 
a menţionat directorul de program 
al „ILGA – Europa” Maxim Anme-
ghichean, aproape toţi finanţatorii 
acordă atenţie câtorva aspecte ale 
organizaţiilor: prezenţa liderilor și 
a echipei, structura democratică, 
viziunile concrete privind cerinţele 
și nevoile. La fel, este important 
ca ONG-ul să se afirme într-un 

anumit mod și să fie vizibil în 
societate.  

Una dintre cele mai intere-
sante activităţi în cadrul confe-
rinţei finale a fost Târgul ONG-
urilor. Toate ţările participante 
la proiect au prezentat literatură 
care reflectă rezultatele muncii 
lor. Se deosebesc prin profunzime 

și calitate cercetările sau broșurile cu 
caracter consultativ. 

La sfârșitul conferinţei de tragere 
a concluziilor, GENDERDOC-M, în cali-
tate de organizator al evenimentului, a 
pregătit pentru toţi participanţii câteva 
surprize. În primul rând, un film de scurt-
metraj sau mai bine zis o prezentare de 
fotografii pe care se vede cum au trecut 
acești cinci ani. Asta a inclus și întâlniri 
oficiale cu experţii europeni, precum și 
vizite comune în alte ţări la Pride, și tre-
ninguri, și momente când ne-am permis 
să ne relaxăm. 

A doua surpriză poate fi numită în 
același timp și cadou. Fiecărui reprezen-
tant al organizaţiilor participante la pro-
iect i s-a oferit câte o bucată dintr-un 
imens panou cu numele proiectului. Ea va 
aminti mereu despre cât de important și 
util a fost la timpul său proiectul PRECIS. 
Cel mai important este că privind aceas-
tă bucăţică din întregul portret, nu poţi să 
uiţi că proiectul a împrietenit reprezen-
tanţii a șapte ţări. El a unit sute de apără-
tori a drepturilor omului pentru un singur 
ţel – pentru a face lumea mai bună. 

Festivalul  
„Curcubeul peste Nistru”  
2010 – 2014
Festivalul Pride al lesbienelor, 

gay-lor, persoanelor bisexuale și 
transgender din Moldova, „Curcubeul 
peste Nistru” – este cel mai de am-
ploare eveniment al anului, care are 
o deosebită importanţă nu doar pen-
tru mișcarea LGBT din Moldova, dar și 
pentru tot spaţiul post-sovietic. Anual, 
programul festivalului include eveni-
mente informative, sociale, culturale și 
politice, care sunt îndreptate spre spo-
rirea vizibilităţii persoanelor LGBT din 
Moldova, atragerea atenţiei la proble-
mele actuale care îi vizează, precum și 
informarea societăţii despre orientarea 
sexuală și identitatea de gen, despre 
principiile egalităţii și nediscriminării. 

Din anul 2013, deschiderea festiva-
lului ia start prin ridicarea steagului de 
la oficiul Centrului de informare GEN-
DERDOC-M. De regulă, la ceremonie 
sunt prezenţi mai mulţi oaspeţi: repre-
zentanţi ai organizaţiilor partenere, atât 
din Moldova cât și de peste hotare, di-
plomaţi și jurnaliști. 

Un eveniment din cadrul Pride-ului 
care a devenit deja tradiţional, este de-
punerea de flori și a cununii 

comemora-
tive la Monumentul victimelor represiuni-
lor. Prin aceasta, organizatorii și oaspeţii 
Pride-ului aduc omagii persoanelor LGBT 
care de-a lungul anilor au devenit victime 
ale represiunii și violenţei.  

O altă bună tradiţie a Pride-ului este 
decernarea de premii experţilor din diver-
se domenii pentru contribuţia lor activă 
la integrarea socială a comunităţii LGBT. 
Decernarea are loc în cadrul Seratei mân-
driei, în prezenţa a numeroși oaspeţi. În 
onoarea celor menţionaţi, este organizat 
un concert festiv cu participarea artiștilor 
din Republica Moldova. 

Un alt eveniment important al festi-
valului „Curcubeul peste Nistru” este pe-

trecerea de promovare a comporta-
mentului sexual sigur. Ultimii doi 

ani, acest eveniment înce- 
pe cu un flashmob de-
dicat comemorării jert-
felor SIDA. Astfel, nu 
întâmplător la finele 
unei scurte demon-
straţii, participanţii și  
oaspeţii festivalului lan- 
sează baloane albe în 

36 37



interiorul că-
rora o lungă perioadă de 

timp arde o flacără. „Fie ca aceasta să 
fie mesajul nostru celor care au murit de 
SIDA, ca ei să știe: noi îi ţinem minte și 
vom face totul ca să oprim HIV”, - a spus 
președintele Centrului de informare GEN-
DERDOC-M  Alexei Marcicov, la flashmob-
ul din anul 2014. 

Conferinţele 
internaţionale
Unele dintre cele mai marcante eve-

nimente informative ale Pride-ului, sunt 
conferinţele, la care se discută proble-
mele presante ale persoanelor LGBT din 
Moldova. Din această cauză,  conferinţe-
le din cadrul Pride-ului adună la aceeași 
masă apărătorii drepturilor omului din 
Moldova,  activiștii LGBT din ţările în-
vecinate, reprezentanţii structurilor in-
ternaţionale și partenerii organizaţiei. 
Pe parcursul celor cinci ani de raportare, 
conferinţele au fost o parte integrantă 
a Pride-ului. Iată temele lor și o scurtă 
descriere:

Anul 2010. „Rolul organizaţiilor ne-
guvernamentale în rezolvarea probleme-
lor persoanelor transgen”. 

Activiștii LGBT din Moldova, Ka-
zahstan, Kârgâzstan, Azerbaidjan, Ucrai-
na, Georgia și Rusia au dezbătut prin-
cipalele probleme cu care se confruntă 
persoanele transgen din regiune, și 
anume: neajunsul sau lipsa totală de 
specialiști capabili să prescrie terapie 
cu hormoni; lipsa mecanismelor juridice 
care ar recunoaște legal sexul persoa-
nei; activitatea scăzută și vizibilitatea 

persoanelor transse-
xuale.  La conferinţă au vorbit re-

prezentantul „ILGA – Europa” Maxim An-
meghichean (la moment angajat al OSF), 
care a prezentat cazurile la CEDO cu pri-
vire la problemele transgender, precum 
și deputatul Parlamentului European Ma-
raya Cornelissen, care a povestit despre 
situaţia persoanelor transgen în Europa. 

Anul 2011. „Despre drepturile co-
munităţii LGBT din Moldova modernă 
și oportunităţi de combatere eficientă a 
discriminării”.  

Această conferinţă a adunat apă-
rători ai drepturilor omului din Moldova, 
precum și reprezentanţi ai misiunii OSCE 
în Moldova și delegaţii ale Uniunii Euro-
pene pentru discutarea problemelor: cum 
ar trebui să fie legea cu privire la nedis-
criminare în Moldova, care sunt condiţiile 
prealabile adoptării acesteia, ce ajută și 
ce împiedică adoptarea timpurie a legii. 

Anul 2012. Masă rotundă dedicată 
adoptării legii cu privire la egalitatea de 
șanse. 

Ideea desfășurării mesei rotunde a ve-
nit din partea Ministerului Justiţiei al RM.

Anul 2013. „Parteneriatul – cheia 
spre succes”.

Această conferinţă a fost dedi-
cată împlinirii a 15 ani de activitate 
a Centrului de informare „GENDER-
DOC-M”. La ea au participat repre-
zentanţi din aproape toate organiza-
ţiile partenere cu care am colaborat 
pe parcursul mai multor ani. 

Anul 2014. „Este Republica 
Moldova un stat lider în regiune 
în domeniul asigurării drepturilor 
LGBT ?”

Acţiunile 
publice și 
Marșul
Anul 2010. Acţiune de protest în 

faţa Primăriei „Legea este pentru toţi”.
Anul 2011. Un flashmob - curcu-

beu la locul incidentului cu autobuzul din 
anul 2008. 

Anul 2012. Marșul egalităţii a fost 
înlocuit cu masa rotundă. 

Anul 2013. Primul Marș al Egalităţii 
- primii 350 de metri parcurși sub protec-
ţia statului.

Anul 2014. Primul Marș al Egalităţii 
complet. Participanţii la marș au parcurs 
traseul prestabilit de la început și până 
la sfîrșit. La finele marșului a avut loc un 
protest scurt. Contramanifestanţii s-au 
comportat, ca și dăţile trecute, agresiv. 
Însă datorită muncii coordonate a orga-
nelor de apărare, s-a trecut fără victime și 
incidente semnificative. 

Evenimentele 
sociale pentru LGBT 
și cercul lor de 
persoane apropiate
Încă un ţel al Pride-ului este sociali-

zarea și consolidarea comunităţii LGBT.  
Un eveniment foarte bun ca formă și 
desfășurare și care a atins acest 
ţel, a 

fost Pride-House, care s-a petrecut în 
cadrul Pride-ului trei ani la rând: în 2010, 
2011 și 2012. Pride-House reprezintă câ-
teva ateliere, cluburi de discuţii și work-
shop-uri care au loc concomitent. Fiecare 
participant poate alege evenimentul după 
propria dorinţă. 

Pe parcursul a trei ani, în timpul Pride-
House-ului au avut loc două discuţii la te-
ma „Copiii și părinţii: coming-out în fami-
lie”; seminare: „Pregătirea și desfășurarea 
treningurilor”, „Retorica violenţei și violen-
ţa retoricii”, „Teoria Queer”; ateliere: „Art 
terapie”, „Fă o carte poștală pentru un de-
putat”, „Decupaje”. 

Maratonul 
documentar – 2012
Din anul 2013, numărul zilelor de 

desfășurare a Pride-ului s-au dublat: dacă 
în perioada 2010 – 2012 festivalul avea 
loc doar pe parcursul a trei zile, progra-
mul ultimelor două Pride-uri (anii 2013 și 
2014) au inclus șase zile. Acest fapt a per-
mis completarea festivalului cu dezbateri 
publice, biblioteca vie, evenimente sub ce-
rul liber, spectacole și expoziţii.

De exemplu, în 2012, ultima zi a 
festivalului-pride a fost consacrată ar-
tei cinematografice și teatrului. Toate 
activităţile s-au desfășurat sub sloga-
nul „Maratonul Documentar”. Programul 
acestuia a inclus proiecţia a două filme 
documentare și vizionarea unui specta-
col. După fiecare film și spectacol, au 
avut loc discuţii cu autorii acestuia.
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„Oglindirea”  
vieţii comunităţii LGBT
Informaţii generale: Doar în cinci 

ani, din 2010 până în 2014, au fost edita-
te 14 numere ale jurnalului: în anul 2010 
– 2 numere, iar în următorii trei ani, câte 
trei numere pe an. Tirajul fiecărui număr 
varia între 500 și 550 de exemplare. Ma-
joritatea numerelor au avut în mediu un 
număr de 24 de pagini (Nr. 1 și 2 pentru 
fiecare an de raportare), iar Nr.3 pentru 
anii 2011 – 2014  au fost editate cu volu-
mul paginilor de 32.  

Despre conţinutul jurnalului. 
Primul număr din fiecare an de rapor-
tare era dedicat evenimentelor trăite 
de comunitatea LGBT la finele anului 
trecut și la începutul acestui an, inclu-
siv, Adunării generale a membrilor or-
ganizaţiei. Al doilea număr al fiecărui 
an de raportare era dedicat Pride-ului, 
iar al treilea  - materialelor din a doua 
jumătate a anului curent. 

Trebuie menţionat că autorii publi-
caţiei s-au străduit să reflecte toate 
evenimentele care au avut loc în comu-
nitatea LGBT, atât din Moldova, cât și 
de peste hotarele ţării. În ce privește 
informaţia din mass-media străină, au 
fost prezentate în primul rând, eveni-
mentele cruciale pentru mișcarea LGBT. 
De exemplu, s-au publicat rapoarte des-
pre participarea reprezentanţilor Cen-
trului de informare GENDERDOC-M la 
conferinţa anuală a ILGA-Europa, decla-
raţiile structurilor publice europene și 
guvernamentale cu privire la drepturile 
persoanelor LGBT, precum și rapoarte 
de la paradele Pride, treningurile și se-
minarele la care au participat reprezen-
tanţii GENDERDOC-M. În revistele pu-
blicate în perioada de raportare, se pot 
găsi de multe ori articole despre cum și 
cu ce au ajutat lucrătorii Centrului GEN-

DERDOC-M organizaţiile partenere și 
cele prietenoase. 

În ciuda importanţei problemelor in-
ternaţionale, de-a lungul perioadei de 
raportare rămâne o prioritate acoperi-
rea evenimentelor din viaţa comunităţii 
LGBT din Republica Moldova. După cum 
am spus, în reviste pot fi găsite descri-
eri amănunţite ale adunărilor generale a 
membrilor organizaţiei și a celor de ra-
portare, a festivalului anual „Curcubeul 
peste Nistru”, aproape despre toate eve-
nimentele publice și despre treningurile 
și seminarele desfășurate. Autorii artico-
lelor și reportajelor au acordat o atenţie 

deosebită lucrului Centrului GENDER-
DOC-M în domeniul lobby pentru dreptu-
rile comunităţii LGBT, cazurilor judiciare 
strategice și promovării unui comporta-
ment sexual protejat, dar și altor subiec-
te. Nu a fost nici o întâlnire a grupurilor 

de sprijin pentru BSB de vârsta a treia 
și părinţilor beneficiarilor Centrului GEN-
DERDOC-M, pe care să nu o reflectăm în 
revistă. Altfel vorbind, „Oglinda” a înce-
put cu adevărat să reflecte viaţa comu-
nităţii LGBT din Moldova.

Perspective. Din păcate, trebuie 
să constatăm faptul că treptat, a scă-
zut interesul reprezentanţilor comu-
nităţii LGBT faţă de ediţiile tipărite, 
„Oglinda” are mai puţini cititori. Astăzi, 
revista este citită doar în biblioteca ofi-
ciului. Pe lângă asta, mai multe exem-
plare din fiecare ediţie sunt distribuite 
participanţilor grupului de sprijin pentru 
BSB de vârsta a treia, precum și celor 
care nu au acasă un calculator sau nu-și 
pot imagina traiul fără un organ tipărit 
(așa oameni sunt puţini – câteva zeci 
de persoane). Citesc ediţia tipărită și 
acei care vin pentru prima dată la Cen-

trul de informare 
GENDERDOC – 
M. Un număr mic 
de exemplare es-
te împrăștiat în 
timpul petreceri-
lor de promova-
re a comporta-
mentului sexual 
protejat și la alte 
evenimente cul-
turale și de di-
vertisment. Altfel 
vorbind, tot mai 
mulţi oameni ci-
tesc articole și 
reportaje despre 
viaţa comunităţii 
LGBT din Mol-
dova în versiu-
nea electronică, 

pe site-ul Centrului de informare GEN-
DERDOC-M, și nu revista tipărită. Din 
această cauză, s-a decis să fie publica-
tă doar versiunea electronică a revistei 
„Oglinda”. Deja în anul 2015 vor fi lan-
sate două astfel de numere. 

40 41



Grupuri de sprijin
Cei din grupul 
de sprijin au mai 
crescut cu 5 ani
Întemeietorii grupului de sprijin al 

Centrului de informare „GENDERDOC-M”, 
au devenit gay-ii de vârsta a treia, când 
la începutul lunii aprilie a anului 2002, au 
organizat prima întâlnire.

Acum, este greu de numărat câte ast-
fel de întâlniri s-au petrecut în total - au 
fost multe. Însă trebuie menţionat că în 
foarte scurt timp, aceste întâlniri au de-
venit regulate. Mult timp, acești oameni 
trecuţi de prima tinereţe, se întâlneau de 
patru ori pe an. Întâlnirile se desfășurau 
fie în afara orașului, dacă se organiza vreo 
tabără de vară, fie în excursii de o zi prin 
locurile istorice ale Moldovei, fie în oficiu, 
unde aveau loc discuţii pe diverse teme. 

Începând cu luna iulie a anului 2013, 
s-a ivit posibilitatea să adunăm grupa 
o dată pe săptămână. Acum întâlnirile 
abordează diverse subiecte. Se fac tre-
ninguri și ore de seminare pe problemele 
legate de promovarea comportamentu-
lui sexual protejat, se organizează ieșiri 
în aer liber, călătorii prin locurile istorice. 
Dar se organizează și adunări simple, în 
oficiu, adunări atât de necesare pentru 
gay-ii de vârsta a treia. La ele se poar-
tă discuţii neformale despre problemele 
care s-au adunat pe suflet, dar și despre 
comportamentul sexual protejat, despre 
modul sănătos de viaţă, tot 
aici sunt felicitaţi și cei care 
și-au serbat ziua de naștere 
în acea lună. Dacă tot am 
menţionat sărbătoriţii, ei 
sunt nu doar felicitaţi, dar 
și li se dăruie cadouri. 

Aceste întâlniri nu 
trec fără jocuri și con-
cursuri. Câștigătorilor 
concursurilor de orice 
fel, li se oferă cado-

uri, inclusiv unele făcu-
te de către un membru 
al grupului – Mihail, ca-
re e maestru de sculp-
tură în lemn.  În oficiu 
puteţi obţine literatură 
editată de centru, mijloace de pro-
tecţie împotriva HIV și ITS, precum și in-
formaţii cu privire la diverse probleme. 
Aproape la fiecare adunare se vorbește 
și despre oferirea ajutorului pentru cei 
care sunt bolnavi sau au probleme, iar 
împreună cu GENDERDOC-M, se iau de-
cizii referitor la acordarea de ajutor celor 
care au nevoie de el.  

Tuturor membrilor grupului le plac 
ieșirile la aer liber, mai ales peste noapte. 
Pentru ei se elaborează anumite progra-
me. De exemplu, în iulie a anului 2014, a 
avut loc seminarul cu privire la aspecte-
le psihologice ale relaţiei în cuplurile ho-
mosexuale, atunci când unul dintre par-
teneri este HIV-pozitiv, care s-a bucurat 
de un interes sporit. În timpul discutării 
temelor teoretice, la acest atelier au fost 
spuse multe istorii reale, transpuse din 
viaţa membrilor grupului de sprijin. Sea-
ra, a fost privit filmul artistic „The Normal 
Heart”, tematica căruia a coincis perfect 
cu cea a seminarului. 

Nu putem să nu spunem că a devenit 
o tradiţie ca una dintre adunările grupului 
să fie dedicate Anului Nou. La ofi-

ciu (uneori 
î n 

a l t ă 
parte) se pu-

ne masa, iar celor adu-
naţi la masa de sărbătoare li se 

adresează directorul executiv al Centrului 
GENDERDOC-M și Moș Crăciun. Apoi se 
fac concursuri și loterii cu daruri pentru 
câștigători și desigur că, se organizează 
dansuri. Apropo, celor mai săraci gay, în 
această zi li se oferă o mică sumă de bani, 
astfel încât să poată cumpăra produsele 
necesare pentru masa festivă, și, cu dem-
nitate, să sărbătorească Anul Nou. 

Altfel spus, astfel de întâlniri sunt 
foarte necesare oamenilor singuri, cum 
de altfel și sunt gay-ii de vârsta a treia. 
Majoritatea din ei nu au alt cerc de prie-
teni. Și, precum a spus unul dintre mem-
brii grupului, „poate de aceea noi încă mai 
trăim, că a devenit interesant să trăiești”. 
La moment, în listă sunt aproximativ 50 
de persoane, însă în mod regulat, la adu-
nări vin 15-20 de persoane. 

Grupul de sprijin este unul deschis. 
Dacă vreunul din gay sau BSB cu vârsta 
peste 50 de ani dorește să devină mem-
bru al acestui grup, poate suna la numărul 
de telefon 0 (22) 288860 sau 069142822, 
conducătorului grupului de sprijin pentru 
gay-ii de vârsta a treia  - Alexei Marcicov.

Părinţii au început 
să manifeste 
iniţiativă
În perioada de raportare, grupul de 

susţinere a părinţilor persoanelor din co-
munitatea LGBT, a devenit mai numeros. 
Astăzi, lista tinerilor LGBT care au făcut 
coming out și a căror părinţi au partici-
pat la evenimentele organizaţiei, numă-
ră 76 de persoane. 

În total, au fost organizate 17 întâl-
niri, dintre care 4 au fost comune: părinţi 
și copii. În acest răstimp, grupului i s-au 
alăturat 20 de părinţi noi. 

Grupul de părinţi din Moldova a în-
ceput foarte activ să dezvolte relaţii cu 
părinţii persoanelor LGBT din alte ţări. 
La Chișinău și Odessa au fost organiza-
te 4 întâlniri comune dintre părinţii per-
soanelor LGBT din diferite ţări. Partici-
panţii la aceste întâlniri au avut ocazia 
să comunice, să afle care ar fi proble-
mele comune cu care se confruntă, să-și 
împărtășească cu grupul experienţa de 
viaţă și de lucru. 

Trebuie remarcat faptul că în această 
perioadă se evidenţiază activitatea soci-
ală, însă doar la unii părinţi. Ei au început 
să dea dovadă de iniţiativă, să susţină ac-
tiv părinţii care s-au alăturat grupului mai 
târziu. Ei ajută copiii, părinţii cărora nu 
știu despre orientaţia lor sexuală. 

Unii dintre părinţi au început să par-
ticipe activ la diverse evenimente publice, 
inclusiv cele desfășurate în cadrul festiva-
lului „Curcubeul peste Nistru”, chiar și la 
cele la care sunt prezente canalele mass-
media. Ei, împreună cu toţi participanţii la 
festival depun flori la Monumentul Victi-
melor Represiunilor, participă activ la „Bi-
blioteca vie”, la manifestările publice și în 
performance-uri teatrale. Ei oferă intervi-
uri jurnaliștilor. 

Altfel vorbind, în grupă s-a format un 
nucleu de activiști prin care ceilalţi pă-
rinţi își exprimă dorinţele de a primi in-
formaţie nouă, despre cum trebuie să-ţi 
aperi copiii, cu ce ar putea ei să contri-
buie la dezvoltarea mișcării comunităţii 
LGBT din Moldova și cu ce ar putea fi ei 
de folos în munca Centrului de Informare 
GENDERDOC-M. Patru persoane din gru-
pul de sprijin au devenit membri ai or-
ganizaţiei și alţii și-au exprimat dorinţa 
să devină membri în anul 2015. Ei presu-
pun că apartenenţa la organizaţie le va 
permite să fie mai activi în promovarea 
drepturilor și libertăţilor copiilor săi.
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Executarea bugetului pentru anii 2010-2014
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0Acordarea suportului  
persoanelor transgen

Prima dată persoanele 
transgen au pășit pragul 
Centrului de Informaţii GEN-
DERDOC-M în 2007 adre-

sându-se după asistenţă în rezol-
varea problemei discriminării pe 
motiv de identitate de gen și ex-
primare de gen, precum și după 
consiliere psihologică și socializa-
re. Cu timpul, la iniţiativa unei an-
gajate transsexuale, s-a format un 
grup de suport de la egal la egal 
pentru transgenderi, al cărui adu-
nări se desfășurau în mod regulat 
cât la sediul Centrului GENDER-
DOC-M, atât și în afara acestuia. 
În anii 2010 – 2014, la adunări se 
discutau teme importante pentru 
persoanele transgen, precum con-
fortul psihologic, identitatea de 
gen și exprimarea de gen, schim-
barea numelui și sexului în actele 
de identitate, discriminarea, an-
gajarea, relaţiile cu persoanele din 
jur, terapia hormonală și altele.

Actualmente, grupul se adu-
nă după necesitate. Unii membri 
ai acestuia continuă să acorde 
altora un suport neformal în ca-

zurile ce ţin de tranziţia de la un 
gen la altul. Centrul de Informaţii 
GENDERDOC-M continuă să le 
acorde persoanelor trangen asis-
tenţă gratuită și confidenţială în 
recunoașterea juridică a genului 
în actele de identitate asigurân-
du-le serviciile unui avocat califi-
cat și menţinând legătura cu Co-
misia privind disforia de gen pe 
lângă Ministerul Sănătăţii, care 
se ocupă de stabilirea diagnos-
ticului „transsexualitate” fără 
de care, din păcate, persoanele 
transsexuale nu-și pot schimba 
numele și sexul în actele de iden-
titate. În perioada de raportare, 
cu susţinerea avocatului Centru-
lui GENDERDOC-M, cinci persoa-
ne transsexuale au reuşit să le fie 
recunoscută identitatea de gen 
şi schimbate actele de identita-
te prin adresare în instanţa de 
judecată. La fel, în cadrul Centu-
lui lucrează și un psiholog instru-
it în consilierea profesionistă a 
transgenderilor. Toate serviciile 
Centrului se acordă în mod gra-
tuit și confidenţial.
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В жизни каждого человека есть 
этапы, из которых и складывается 
его история. В моей жизни одним 
из таких этапов стала пятилетка 

2010 – 2014 годов. Пять моих лет це-
ликом переплелись с отчетными годами 
Центра информации «ГЕНДЕРДОК-М». 
Причем точкой отсчета стало время за-
вершения уникального по своей значи-
мости не только для Центра, но и для 
меня проекта «PRECIS». Он превратил 
«ГЕНДЕРДОК-М» в по-настоящему про-
фессиональный, не только правоза-
щитный, но и ресурсный центр для не-
правительственных организаций стран 
постсоветского пространства, а меня 
сделал профессиональным правоза-
щитником.

А потом наступил следующий истори-
чески важный момент – признание сексу-
альной ориентации в качестве критерия, 

по которому люди нуждаются в защите 
от дискриминации. О законе, который 
обеспечил бы равные права для сообще-
ства ЛГБТ, я мечтал с момента создания 
Центра информации «ГЕНДЕРДОК-М». И 
вот эта мечта сбылась – закон «Об обе-
спечении равенства» принят парламен-
том страны в 2012 году.

И еще, после драматических собы-
тий 2008 года казалось, что желание 
выходить на массовые публичные акции 
у людей из сообщества ЛГБТ отбили 
раз и навсегда. Но, слава Богу, я ошиб-
ся. Почувствовав вкус свободы, человек 
уже никогда не сможет жить иначе. Вот 
почему в следующем же после приня-
тия закона «Об обеспечении равенства» 
году мы прошли пусть коротким по про-
тяженности, но огромным по духовной 
значимости Маршем равенства. Его ор-
ганизаторов и участников от агрессив-
ных оппонентов защищали представи-
тели правоохранительных органов.

Таким образом правительство Ре-
спублики Молдова заявило, что люди из 
сообщества ЛГБТ являются равноправ-
ными гражданами страны и находятся 
под защитой государства.

Алексей 
МАРЧКОВ,
председатель  
Центра информации  
«ГЕНДЕРДОК-М»
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Остановиться,  
оглянуться

Когда-то, впервые пересту-
пив порог Центра инфор-
мации «ГЕНДЕРДОК-М», я 
подумала, что это просто 

мечта работать в этой организа-
ции. И эта мечта казалась мне 
несбыточной. Но спустя каких-
то 5 лет я стала исполнитель-
ным директором одной из самых 
сильных, опытных и профессио-
нальных ЛГБТ-организаций в Вос-
точной Европе.

Так сложилось, что период это-
го отчета совпал с периодом моего 
директорства, и только во время 

его подготовки я 

смогла по-настоящему осознать и 
оценить тот огромный объем рабо-
ты, который был проделан коман-
дой «ГЕНДЕРДОК-М», и те успехи, 
которых нам удалось достичь с по-
мощью наших партнеров, волонте-
ров и членов сообщества.

Зачастую в ежедневной ра-
боте, в проектных заявках и от-
четах, в судебных тяжбах и тре-
нингах, нам некогда остановиться, 
оглянуться и сказать себе: «Мы 
многое сделали, мы – молодцы!». 
Сейчас, закончив этот отчет, я хо-
чу сделать именно это – выразить 
благодарность, в первую очередь, 
всем сотрудникам и волонтерам, 

и, конечно, всем специалистам, 
и партнерам, благодаря 
которым вы держите в 
руках эту брошюру.

Анастасия 
Данилова,
исполнительный  
директор
«ГЕНДЕРДОК-М»

Центр информации 
«ГЕНДЕРДОК-М»  
в 2009 – 2014 годах

Мой первый визит в Ки-
шинев состоялся в апре-
ле 2009 года, вскоре 
после завершения драма-

тических событий, которыми сопро-
вождались апрельские выборы в 
парламент страны. Здание парла-
мента сильно пострадало от пожа-
ра, десятки людей были арестова-
ны.  Кроме того, около 700 человек 
утверждали, что были избиты пред-
ставителями полиции во время из-
вестных событий, причем несколько 
человек были убиты. 

Был субботний день. Я посе-
лился в гостинице и сразу же от-
правился на закрытие фестива-
ля «Радуга над Днестром – Прайд 
2009», на праздничную вечеринку, 
устроенную в дискоклубе на ули-
це Щусева. Один из моих друзей 
свел меня с Борисом Баланецким, 
который в то время занимал долж-
ность директора Центра инфор-
мации «ГЕНДЕРДОК-М», он-то и  
пригласил меня на эту вечеринку.  
Она прошла замечательно. Я до 
сих пор помню конкурсы травести 
и караоке. Надо сказать, что в тот 

вечер я познакомился с людьми, с 
которыми поддерживаю дружеские 
отношения до сих пор.  Разумеет-
ся, вечер проходил в достаточно 
сложной обстановке – Кишинев-
ский Прайд-2009 проводился как 
частное, закрытое мероприятие, 
что объяснялось не только полити-
ческими волнениями, но и тем, что  
все еще помнили, как Прайд-2008 
был остановлен разъяренной тол-
пой при поддержке представителей 
службы безопасности. Видео со-
бытий 2008 года, которое все еще 
выложено на YouTube, представля-
ет собой устрашающее, угнетаю-
щее и отвратительное свидетель-
ство массовой публичной травли.

Каких же успехов удалось до-
стичь Центру информации 

Клод Кан,  
cоветник по правам человека, Управление Верховного Комиссара Организации Объединенных Наций по  Правам Человека (УВКПЧ) 
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«ГЕНДЕРДОК-М» с тех пор? В 2010, 
2011 и 2012 годах муниципаль-
ные власти Кишинева запрещали 
Прайд, однако не препятствовали 
проведению контрдемонстраций. 
Движение против ЛГБТ стало бо-
лее выраженным в Молдове, при-
чем ключевые фигуры его руко-
водства выступали с заявлениями, 
неприемлемыми в любой точке 
мира и явно неподобающими для 
правительства страны, взявшей на 
себя обязательства по соблюде-
нию прав человека. По мере того 
как эти проблемы перемещались 

в верхнюю часть списка 
международной обеспоко-
енности состоянием дел в 
Молдове, мы наблюдали, с 
присущим нам собствен-
ным чувством гордости, 
как центр информации 
«ГЕНДЕРДОК-М» пре-
вращается в знающую, 
вдумчивую и высоко- 
компетентную органи-
зацию – возможно, луч-
шую группу по защите 
прав человека в Мол-
дове, по сравнению с 
такими же группами, 
действующими в дру-
гих областях.

Мы гордим-
ся тем фактом, что 
Организация Объ-
единенных Наций 
полностью, открыто 
и недвусмыслен-
но высказалась в 
поддержку усилий   
Центра   инфор- 
мации «ГЕНДЕР- 
ДОК-М», направ-
ленных на превра-
щение Молдовы в 

демократическое 
государство, от-

метив прекрасное разнообразие 
страны, емко сформулированное 
Европейским судом по правам че-
ловека как проявление «плюрализ-
ма, терпимости и широты взглядов». 
С искренней радостью мы отмеча-
ем успехи Центра информации 
«ГЕНДЕРДОК-М», достигнутые в 
проведении Кишиневского Прайда 
в 2013 году, а также в его проведе-
нии без каких-либо проблем в 2014. 
Фотография кричащей от счастья 
Анастасии Даниловой с высоко под-
нятым радужным флагом на поди-
уме и является одним из наиболее 
впечатляющих образов, отражаю-
щих красоту человеческой свободы, 
которые я когда-либо видел.

Несомненно, впереди еще 
много нерешенных проблем: в Ин-
тернете появляются новые дви-
жения, открыто призывающие к 
преследованию гомосексуалов.  
В сентябре, впервые за время су-
ществования «ГЕНДЕРДОК-М», 
его офис подвергся нападению 
агрессивной молодежи. Учитывая 
все проблемы в области прав че-
ловека, с которыми сталкивается 
сообщество ЛГБТ в Молдове, мы 
намерены продолжать наше со-
трудничество с Центром инфор-
мации «ГЕНДЕРДОК-М» с тем, 
чтобы найти соответствующие 
методы их разрешения.  Мы уве-
рены, что в недалеком будущем 
эта работа наконец-то увенчается 
успехом: лесбиянкам, гомосексуа-
лам, транссексуалам и бисексуа-
лам в Республике Молдова будет 
предоставлено право на полноту 
человеческого достоинства, и они 
смогут чувствовать себя полно-
ценными и полноправными члена-
ми человеческой семьи.   

20 ноября 2014, 
Кишинёв

Без «ГЕНДЕРДОК-М»  
не было бы и  
эмансипации лгбт
«ГЕНДЕРДОК-М» является одной из немногих организаций 

гражданского общества, которые представляют конкретные 
интересы конкретного круга людей нашего общества. Редкие 
организации могут привести это в пример. Центр информации 
«ГЕНДЕРДОК-М» не допускает компромиссов и не предает 
принципы равенства и прав человека. Именно этому многим 
другим ассоциациям нужно поучиться у Центра информации.

«ГЕНДЕРДОК-М» – организация гражданского общества, 
а не профессионально-консультативная организация, кото-
рых немало в Молдове. В этом и заключается естественность 
и гармоничность понимания ее смелой гражданской позиции. 
Нет, наверно, другой подобной организации в Молдове, кото-
рая преодолевала бы на своем пути столько стереотипов, и не 
только в обществе. Если бы не существовал «ГЕНДЕРДОК-М», 
не было бы и движения в сторону эмансипации сооб-
щества ЛГБТ.

Сергей Остаф, директор  Ресурсного центра по 
правам человека «CReDO»
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«ГЕНДЕРДОК-М»  
и «Civil Rights Defenders»:  
10 лет плодотворного 
сотрудничества

Начиная с 2004 года, «Civil Rights Defenders» поддерживает с 
«ГЕНДЕРДОК-М» партнерские отношения в области повышения ос-
ведомленности и доступа к информации об ЛГБТ-сообществе. Со-
вместные усилия обеих организаций также были нацелены на 

борьбу с предрассудками и улучшение положения сообщества ЛГБТ 
в Республике Молдова. Это сотрудничество включает в себя выпуск 
публикаций и создание ресурсов, информирующих и расширяющих 
знания о правах и возможностях ЛГБТ-людей, живущих в стране. 
Для улучшения освещения средствами массовой информации 
ЛГБТ-вопросов «ГЕНДЕРДОК-М» обучил журналистов и провел 
обширный мониторинг журналистских материалов. Самый 
свежий анализ показал, что на протяжении последних не-
скольких лет освещение средствами массовой информа-
ции тем, связанных с ЛГБТ, стало более нейтральным 
и менее предвзятым, тенденциозным. Это является 
важным достижением не только в области защиты 
прав граждан не подвергаться дискриминации, но 
и в области улучшения восприятия данной тема-
тики общественностью, а также в преодоле-
нии стереотипов и предрассудков.    

«ГЕНДЕРДОК-М» –  
наш надежный и  
уважаемый партнёр  
в Молдове

Эвелин Паради,

исполнительный  

директор  

ассоциации  

«ИЛГА-Европа»

«ГЕНДЕРДОК-М» опреде-
ленно выделяется на фоне мно-
жества других общественных 
организаций своей стратегией 
помогающей достигать значи-
мых результатов. В последние 
годы мы в «ИЛГА-Европа» на-
ходились под впечатлением от 
хорошо разработанной страте-
гии и продуманной адвокации 
по продвижению антидискри-
минационного законодатель-

ства в Молдове, что приве-
ло не только к принятию 

Закона «Об обеспечении 
равенства», включающе-

го в себя ЛГБТ, но и к 
созданию эффектив-
ного механизма за-
щиты прав для ЛГБТ 
в стране. Нам всем 
есть чему поучить-
ся у команды 
«ГЕНДЕРДОК-М» 

в области эффективного со-
трудничества с полицией в 
том, что касается организа-
ции безопасных мероприятий 
Прайда, успешного ведения 
судебных дел, а также рабо-
ты с пожилыми геями среди 
прочего. Еще одной заметно 
сильной чертой организации 
является ее способность по-
стоянно улучшать свои демо-
кратические институты для 
обеспечения прозрачности и 
подотчетности. Короче говоря, 
«ГЕНДЕРДОК-М» еще больше 
вырос за последние пять лет 
в надежного, эффективного и 
уважаемого партнера в Мол-
дове и на европейском уровне. 
Именно с этим я искренне и по-
здравляю всех преданных, ум-
ных и сострадательных людей, 
составляющих команду Центра 
«ГЕНДЕРДОК-М».          
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Хотя с деятельностью Центра 
информации «ГЕНДЕРДОК-М» я 
была знакома с 2001 года, наше 
партнерство началось в 2010 го-

ду, когда организация поставила перед 
собой цель воспользоваться положени-
ями национального законодательства 
для защиты представителей сообще-
ства ЛГБТ и развития новых правовых 
инструментов, дружественных ЛГБТ.

Имидж организации на протяжении 
всех этих лет эволюционировал благо-
даря той настойчивости, с которой она 
требовала равного отношения к ЛГБТ 
и наказания за оскорбительное к ним 
отношение и правонарушения. Органи-
зация пользуется широкой известно-
стью в правовых кругах и в обществе 
как активно представляющая интере-
сы сообщества ЛГБТ, как организация, 
которая в судебном порядке добилась 
не только санкций в отношении речей 
ненависти, но и запрета дискримина-
ции на основании сексуальной ориен-
тации. Организация смогла отстоять 
внедрение четкой практики смены 
актов гражданского состояния для 
трансгендерных людей в отсутствии 
какой-либо ясности в про-
цедуре смены документов, 
осуществляемой отдела-
ми ЗАГС.

Тем не менее, осущест-
вление права на свободу 
собраний и самовыраже-

ния, нарушения прав человека в отно-
шении людей из сообщества ЛГБТ, пре-
ступления на почве ненависти всё ещё 
остаются актуальными проблемами, 
которые можно и нужно решить в бли-
жайшей перспективе. С уверенностью 
могу сказать, что усилия, прилагаемые 
на протяжении последних лет Центром 
информации «ГЕНДЕРДОК-М», при-
несли немало положительных измене-
ний в законодательство и социальную 
жизнь для ЛГБТ в Республике Молдо-
ва. Не зря древняя поговорка гласит: 
«Стучите – и вам откроется, просите – 
и получите». 

«ГЕНДЕРДОК-М» пользуется  
известностью как организация,  
активно представляющая  
интересы сообщества лгбт

Дойна Иоана Стрэйстяну,
адвокат и эксперт в области прав человека

Посредством сми  
Центру удалось  
предъявить обществу  
настоящее лицо ЛГБТ

Если посмотреть на дея-
тельность организации за 
последние пять лет, то мож-
но с уверенностью сказать, 

что «ГЕНДЕРДОК-М» перешел 
от юности к зрелости во многих 
аспектах, и, в первую очередь, в 
том, который касается информи-
рования общества. Информиро-
вания не только о правах и про-
блемах, с которыми сталкиваются 
ЛГБТ, но и, в общем, о правах че-
ловека: я видела, как активисты 
«ГЕНДЕРДОК-М» солидаризиро-
вались с различными категориями 
людей, подвергающихся дискри-
минации, и не только в Молдове.     

В 2010 – 2011 годах 
«ГЕНДЕРДОК-М» был не часто 
представлен в информационном 
пространстве (в основном в кон-
тексте антидискриминацонного 
закона). В настоящее время я за-
мечаю значительный качествен-
ный и количественный скачок. 
«ГЕНДЕРДОК-М» становится все 
более видимым, и хочу подчер-
кнуть, в положительном контек-
сте. Конечно, данный скачок вы-
зван и несколькими косвенными 
факторами, такими, как европей-
ский курс, взятый Молдовой, и, 

как следствие, постепенное про-
буждение молдавского общества 
(включая СМИ) в том, что касает-
ся принятия разнообразия.  

Главным фактором все 
же остается организацион-
ное взросление самого Центра 
«ГЕНДЕРДОК-М». Активисты цен-
тра все больше внимания уделя-
ют вопросам информирования 
общества, организуют множество 
публичных мероприятий, которые 
зачастую привлекают и журна-
листов. Огромную работу Центр 
«ГЕНДЕРДОК-М» проводит с сооб-
ществом ЛГБТ посредством пре-
доставления помощи и консульти-
рования. И работа становится все 
более видимой. Я наблюдаю, что 
все больше геев и лесбиянок от-
крываются, многие из них предпо-
читают больше не скрывать свою 
сексуальную ориентацию, и заяв-
ляют об этом открыто перед об-
ществом, перед видеокамерами, 
больше не боятся участвовать в 
Маршах равенства, которые про-
водит «ГЕНДЕРДОК-М». 

Хочу также отметить взрос-
ление организации в том, что 
касается присутствия в Интерне-
те (элемент, который нельзя иг-
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норировать в информационную 
эпоху).  Центру «ГЕНДЕРДОК-М» 
удалось запустить исключитель-
ную платформу в интернет-про-
странстве - egali.md, вдохнов-
ленную американским проектом 
«Все изменится к лучшему», ко-
торая приблизила ЛГБТ-людей 
к широкой общественности. И 
это очень важное достижение. Я 
убеждена, что, по большей части, 
те, кто выступают за дискрими-
нацию или проявляют негативное 
отношение к ЛГБТ, на самом де-
ле не знают этих людей, никогда 
не беседовали с геем или с лес-
биянкой, чтобы понять, что они 
являются точно такими же людь-
ми, как и все остальные.  

Центру «ГЕНДЕРДОК-М» уда-
лось предъявить другое «лицо»: 
«реформировать» свой сайт, кото-
рый выглядит совершенно беспо-
добно, является легкодоступным, 
где можно найти (в том числе 
журналистам) всю необхо-
димую информацию, и кото-
рый является более привле-
кательным по сравнению с 
предыдущей версией.   

И еще одно наблюдение. 
Думаю, за последние два года 
«ГЕНДЕРДОК-М» удалось сфор-
мулировать четче и транслиро-
вать как можно чаще главное по-
слание: ЛГБТ требуют не особых, 
а равных прав, которыми поль-
зуются все остальные граждане 
Молдовы. Таким образом, орга-
низация добивается уменьшения 
количества (возможно, не на мно-
го) и нейтрализации негативных 
и дискриминационных реакций, в 
особенности, стереотипов в отно-
шении этого сообщества.  

Алла Чапай,
радио  
«Свободная  
Европа»

организационное развитие

Авторитет организации  
растет как в стране,  
так и за рубежом
Общие собрания  
и заседания борда
Именно помощниками для стафа ор-

ганизации в его непростой работе по про-
движению прав сообщества ЛГБТ ста-
ли члены организации и борда в 2010 
– 2014 годах. Работа по продвижению 
Закона о недискриминации, по завоева-
нию реального права сообщества ЛГБТ 
на свободу со-

браний и по защите прав и свобод каж-
дого бенефициария Центра информации 
«ГЕНДЕРДОК-М» была как никогда спло-
ченной, во взаимосвязи всех его структур, 
и, прежде всего, обще-
го собрания, борда, 
ревизионной комис-
сии и стафа органи-
зации.

За период с 2010 
года по 2014 год 
включительно состоя-

лось 6 заседаний борда, 3 отчетно-вы-
борных и 2 общих собрания членов орга-
низации. На заседаниях борда, на общих 
и отчетно-выборных собраниях заслуши-
вались отчеты исполнительного дирек-
тора и работников стафа о проделанной 
работе, отчеты ревизионной комиссии 
об учете финансовых и основных средств 
организации, утверждалось штатное 

расписание Центра. Почти на каждом 
собрании слушался вопрос о 

членстве в организации и о 
членских взносах. Как борд, 
так и общее собрание уделяли 
время обсуждению проблем, 
связанных с проведением пу-
бличных акций, мирных мани-
фестаций и фестиваля «Радуга 
над Днестром». На одном из 
собраний был заслушан вопрос 
о внесении изменений в устав 
организации, связанных с пере-

меной юридического адреса, изме-
нением названия организации и с де-
легированием центру «ГЕНДЕРДОК-М» 
права представлять интересы людей из 
сообщества ЛГБТ в судебных и других 
государственных структурах. 
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На отчетно-выборных собраниях избира-
лись сенат и председатель сената.

В отчетный период росло и число чле-
нов «ГЕНДЕРДОК-М»: если в начале 2010 
года в организации числился 21 человек, 
то на отчетно-выборном собрании в де-
кабре 2014 года их количество возросло 
до 37, в том числе 6 – почетных членов. 
Следует подчеркнуть, что только в январе 
2014 года принято в члены организации 
11 человек, а 5 бывших членов организа-
ции были удостоены звания почетных чле-
нов «ГЕНДЕРДОК-М». Важно и то, что на 
отчетно-выборном собрании в 2012 году 
впервые членами организации стали ро-
дители геев, и более чем на 50 процентов 
обновился борд организации, причем, за 
счет молодых, за счет геев и лесбиянок.

Стратегическое  
планирование
В конце 2010 года была проведена 

подготовительная работа по разработ-
ке стратегического плана организации на 
2011 – 2013 годы, который успешно ре-
ализовывался в рамках трех программ: 
Программа организационного развития и 
волонтерского движения, Программа здо-
ровья и социального благополучия ЛГБТ 
и Программа лоббирования и адвокации 
прав ЛГБТ. По истечении трех лет на ос-
нове анализа реализации стратегического 
плана 2011 – 2013 годов был разработан 
новый стратегический план на следующий 
период – 2014 – 2016 годы. При под-
готовке текущего стратегиче-
ского плана были проведены 
фокус-группы с партнерскими 
организациями, журналистами, 
психологами, бенефициарами 
(пожилыми геями, посетителя-
ми офиса, активными участни-
ками мероприятий), родителями 
и родственниками ЛГБТ, аутрич-
работниками и членами сената 
организации. В стратегический 
план на 2014 – 2016 годы были 
включены следующие программы: 

Программа расширения организационных 
возможностей, Программа лоббирования 
и адвокации прав ЛГБТ, Программа раз-
вития сообщества ЛГБТ и Программа здо-
ровья ЛГБТ.

Тем самым, работа с сообществом 
была выделена в отдельную программу, 
целью которой является развитие кон-
солидированного, социально активного 
и мотивированного сообщества ЛГБТ. 
Впервые в стратегический план была 
включена работа по развитию феминист-
ского движения.

Ребрендинг
Для повышения узнаваемости центра в 

2013 году было принято решение провести 
ребрендинг организации, в ходе которого 
был разработан новый организационный 
стиль и логотип «ГЕНДЕРДОК-М», вклю-
чивший в себя как международный символ 
борьбы за равноправие ЛГБТ – розовый 
треугольник, так и национальный мотив 
– лозу с виноградным листом. Тем самым 
нынешний логотип отражает одновременно 
как значимость организации на территории 
самой Молдовы, так и ее активное участие 
в международном ЛГБТ-движении. Дизай-
нерская компания, занимавшаяся ребрен-
дингом, разработала брэндбук организации, 
который включает в себя правила пользо-
вания организационным стилем и примеры 
его использования для дизайна промомате-
риалов.

Хорошо структурированный, 
удобный для пользователей, доступный 
и современный веб-сайт центра был раз-
работан и запущен в начале 2014 года. 
Разработка нового сайта была одной из 
главных рекомендаций, указанных в комму-
никационной стратегии организации, при-
нятой в 2012 году. Новый сайт организации  
GDM.MD содержит следующие страницы: 
официальные документы, на основании 
которых осуществляет свою деятельность 
центр, аудиторские отчеты, новости, инфор-
мацию о сотрудниках и сотрудницах, кален-
дарь мероприятий, раздел стратегического 
судопроизводства, форму заявки для волон-
теров, электронную библиотеку, кнопку по-
иска, форму запроса для тренингов, онлайн 
форму документирования нарушений прав 
человека, дискриминации и инцидентов на 
почве ненависти в отношении ЛГБТ. Учтена 
и возможность поделить-

ся материалами сайта в со-
циальных сетях. Новый сайт 
получил высокую оценку, как 

партнеров центра и журна-
листов, так и специалистов 

по коммуникации и связям с 
общественностью.

Библиотека
Фонд библиотеки и видеотеки 

организации определенно является ее 
достоянием. В течение пяти лет нам уда-
лось значительно пополнить его как худо-
жественной, так и специализированной ли-
тературой по психологии, юриспруденции, 
социологии и т.д. Бенефициары и студенты 
разных молдавских вузов активно пользо-
вались читальным залом центра, а также 
могли брать книги для чтения и написания 
курсовых и дипломных работ. Кроме того, 
в офисе регулярно проводились показы ху-
дожественных и документальных фильмов 
из видеотеки организации.

О работе за рубежом
«ГЕНДЕРДОК-М» продолжил свою 

работу в качестве ресурсного центра 
для других ЛГБТ-организаций в пост-
советском регионе. Так, при поддержке 
«Civil Rights Defenders» два года подряд 
председатель и директор центра оказы-
вали консультативную помощь молодой 

минской организации «ГейБе-
ларусь». В результате этого 
сотрудничества были раз-
работаны не только стра-
тегический план ассоциа-
ции «ГейБеларусь» на три 
года, но и такие важные 
организационные доку-
менты, как Этический 
кодекс организации, 
политика волонтер-
ства, был пересмотрен 
Устав и изменена ор-
ганизационная струк-
тура, а также пропи-
саны функциональные 
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обязанности сотрудников в соответ-
ствии с целями и задачами программ, 
включенных в стратегический план. В 
рамках регионального сотрудничества 
Центр «ГЕНДЕРДОК-М» провел боль-
шую работу:

ffоказал консультативную помощь ор-
ганизации «PINK» (Армения) по лоб-
бированию и адвокации недискрими-
национных политик,
ffоказал помощь николаевской ассо-
циации «ЛиГА» (Украина) в подготов-
ке и проведении фестиваля «Радуж-
ная весна» в городе Николаев, 
ffоказал консультативную помощь 
организации «Гендер и развитие» 
(Азербайджан) по организационному 
развитию и по работе со средствами 
массовой информации,
ffпровел тренинги для николаевской 
ассоциации «ЛиГА» (Украина) на те-
мы «Домашнее насилие и методы ра-
боты с жертвами», «Психологические 
методы работы с ЛГБТ», «Работа с 
родителями ЛГБТ-людей», 
ffоказал консультативную помощь 
николаевской ассоциации «ЛиГА» 
(Украина) по работе с родителями 
лесбиянок, геев, бисексуалов и транс-
гендеров,
ffпровел образовательную сессию «Ген-
дерное равенство» в Чернигове 
для правозащитных орга-
низаций постсоветско-
го пространства,
ffоказал консульта-
тивную помощь 
днепропетров-
ской ассоци-
ации «Наша 
организация» 
(Украина) по 
разработке 
стратегиче-
ского плана 
организации.

Конференции
Ежегодно руководство и сотруд-

ники организации принимали участие 
в конференции ассоциации «ИЛГА-Ев-
ропа», которая является крупнейшим 
и самым значимым мероприятием для 
европейского ЛГБТ-движения. Пред-
ставители и представительницы Центра 
«ГЕНДЕРДОК-М» участвовали в воркшо-
пах и обсуждениях, прошедших в рамках 
следующих конференций:

«Выражение наших различий, проти-
востояние нашим предрассудкам, разви-
тие наших союзов», 2010, Гаага (Нидер-
ланды),

«Права человека и «традиционные 
ценности»: противостояние или диалог?», 
2011, Турин (Италия),

«Продвижение равноправия для ЛГБТИ 
в трудные экономические времена», 2012, 
Дублин (Ирландия),

«Семья имеет значение! Взывая к 
сердцам и умам», 2013, Загреб (Хорва-
тия),

«Движение: Направляя устойчивые из-
менения», 2014, Рига (Латвия).

В 2014 году на ежегодной конферен-
ции «ИЛГА-Европа» в Риге председатель 
Центра «ГЕНДЕРДОК-М» был награж-

ден дипло-

мом от имени организаций-членов 
и сотрудников «ИЛГА-Европа» «за 
неоценимый вклад, преданность и 
приверженность международному 
правозащитному ЛГБТ-движению». 
На той же конференции исполни-
тельный директор организации бы-
ла избрана Общим собранием членов 
«ИЛГА-Европа» представительницей ев-
ропейского региона в Совете Всемирной 
ассоциации лесбиянок, геев, бисексуалов, 
трансгендеров и интерсексов «ИЛГА». 

В 2012 году координатор Програм-
мы лоббирования и адвокации прав ЛГБТ 
приняла участие во всемирной конфе-
ренции «ИЛГА» на тему «Всеобщие права 
– всеобщее уважение»; два года спустя 
исполнительный директор организации 
приняла участие в конференции ассоциа-
ции «ИЛГА» под названием «Деколониза-
ция наших тел».

Также в 2011, 2012 и 2013 годах со-
трудники центра принимали участие в еже-
годном общем собрании членов междуна-
родной организации ЛГБТК-молодежи и 
студенчества «ИГЛИО», которое проходи-
ло в Амстердаме (Нидерланды), Николае-
ве (Украина) и Копенгагене (Дания) соот-
ветственно.  

В 2011 – 2012 годах координатор 
Программы развития сообщества 
ЛГБТ (на тот момент ассистент Про-
граммы лоббирования и адвока-
ции прав ЛГБТ) занимал долж-
ность члена Исполнительного 
правления Национального 
совета молодежи Молдо-
вы. В 2012 – 2013 годах 
он являлся членом Ис-
полнительного правле-
ния «ИГЛИО». В рамках 
данного мандата в 2013 
году он был директором 
учебного курса «Равнопра-
вие в действии: Мобилиза-
ция ЛГБТК-молодежи во-
круг Рекомендаций Совета 
Европы о мерах по борьбе с 

дискриминацией по призна-
кам сексуальной ориентации и гендерной 
идентичности», проведенного для молодых 
ЛГБТК-активистов и активисток в Евро-
пейском молодежном центре в Страсбурге 
(Франция). В период 2010 – 2014 годов он 
принял участие в следующих международ-
ных мероприятиях:  

Конференция «Гендер-квир универси-
тет: Ставя под сомнение нормы в систе-
ме высшего образования», 2010, Страс-
бург (Франция),

Информационный тур для активи-
стов и активисток из Восточной Евро-

пы и Центральной Азии «ЛГБТ в 
Германии» по пригла-

ш е н и ю 
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Министерства иностранных дел Гер-
мании, 2011, Берлин (Германия),

Встреча ОБСЕ/БДИПЧ граж-
данского общества по монито-
рингу и документированию пре-
ступлений на почве ненависти, 
расизма и нетерпимости, и 
Дополнительное совещание 
по человеческому измерению 
в области борьбы с престу-
плениями на почве ненави-
сти, расизма и нетерпимости, 
2012, Вена (Австрия), 

Региональная конференция 
«Остановим насилие: ЛГБТ пра-
ва – права человека» для ЛГБТ-
активистов и сотрудников по-
сольств США в Восточной Европе и на 
Балканах, 2012, Тирана (Албания), 

Форум ОБСЕ/БДИПЧ гражданского 
общества по свободе собраний и ассо-
циации, и Дополнительное совещание по 
человеческому измерению в области сво-
боды собрания и ассоциации, 2012, Вена 
(Австрия), 

Конференция «Права лесбиянок, геев, 
бисексуалов и трансгендеров в Европе», 
2013, Париж (Франция),

Конференция «Дни защитников граж-
данских прав», 2013, Стокгольм (Швеция),

Конференция «Дни защитников граж-
данских прав», 2014, Стокгольм (Швеция),

5-й Европейский трансгендерный со-
вет, 2014, Будапешт (Венгрия). 

Координатор Программы здоровья 
ЛГБТ принял участие в следующих конфе-
ренциях:

XVIII Международная конференция по 
СПИДу, 2010, Вена (Австрия), 

Европейская конференция «ВИЧ в евро-
пейском регионе – единство и многообра-
зие», 2011, Таллинн (Эстония),

Конференция по будущему предот-
вращению ВИЧ среди МСМ в Европе 
«Мужчины, секс и ВИЧ», 2011, Стокгольм 
(Швеция),

Национальная конференция по ВИЧ/
СПИДу, Кишинев, Молдова. «Нулевая тен-
денция: ноль новых случаев ВИЧ, ноль 
дискриминации и ноль смертей в резуль-
тате СПИДа», 2013, Кишинев (Молдова),

Конференция по гепатитам и ВИЧ 
«ВИЧ и вирусные гепатиты: Проблемы 
своевременного тестирования», 2014, 
Барселона (Испания).

Международные  
прайд-фестивали
По приглашению Посольства Нидер-

ландов в Германии в июне 2013 года 
координатор Программы развития со-
общества ЛГБТ принял участие в 35-м 
берлинском прайд-параде «Christopher 
Street Day». В июне 2014 года ис-
полнительный директор и координа-
тор Программы лоббирования и адво-
кации прав ЛГБТ представили Центр 
«ГЕНДЕРДОК-М» на самом масштабном 
прайд-фестивале Европы – Европрай-
де, который состоялся в столице Нор-
вегии Осло. В августе того же года ис-
полнительный директор и координатор 
Программы развития сообщества ЛГБТ 
представили организацию и Молдову на 
самом большом прайд-фестивале Скан-
динавии – Стокгольмском прайде. 

лоббирование и адвокация

«ГЕНДЕРДОК-М» –  
региональный лидер  
в борьбе с дискриминацией
Коалиция и Закон о 
Недискриминации
С 2005 года Центр информации 

«ГЕНДЕРДОК-М» является членом Коа-
лиции по Недискриминации, состоящей 
из правозащитных неправительственных 
организаций Молдовы. Коалицией был 
разработан проект закона по предотвра-
щению дискриминации, и начато его про-
движение на правительственном уровне.

Первоначально документ называл-
ся «Закон о противодействии и борь-
бе с дискриминацией». Он вызвал не-
довольство христианских ассоциаций 
синтагмой «сексуальная ориентация», 
включенной в закон. В результате кон-
сультаций с европейскими партнерами, 
закон был переименован в закон «О ра-
венстве шансов», а синтагма «сексуаль-
ная ориентация» сохранилась лишь в 
статье 7, которая предусматривает за-
прет дискриминации на основе сексу-
альной ориентации в сфере занятости 

и трудоустройства. В 

мае 2012 года закон, он уже назывался 
«Закон об обеспечении равенства», был 
принят Парламентом РМ.

Закон вступил в силу 1 января 2013 
года. Центр «ГЕНДЕРДОК-М» стал пер-
вой организацией, которая обратилась 
в суд, воспользовавшись положениями 
этого закона, и выиграла судебное де-
ло, в котором был признан факт дис-
криминации, а именно домогательства 
и векторизации.

Настоящим законом предусмотрен 
институциональный механизм пре- 
дупреждения и борьбы с дискримина-
цией и обеспечения равенства - Совет. 
«ГЕНДЕРДОК-М» наряду с другими НПО 
выдвигал кандидатуры на членство в 
Совете по предупреждению и ликвида-
ции дискриминации и обеспечению ра-
венства, а также осуществлял монито-
ринг интервьюирование кандидатов. С 
сентября 2013 года Совет начал свою 
деятельность. На сегодняшний день в 
него входят 5 дружественных к ЛГБТ 
правозащитников, юристов и других 

специалистов.
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В 2012 году организации - члены 
коалиции, следуя совету внешнего оцен-
щика, приняли решение официально за-
регистрировать Коалицию в качестве 
неправительственной организации в Ми-
нистерстве юстиции. «ГЕНДЕРДОК-М» 
стал одним из учредителей новой непра-
вительственной организации - «Коали-
ции за недискриминацию».

Стратегические 
судебные дела
В 2010 году Стратегическое су-

допроизводство стало одним из при-
оритетных направлений в работе ор-
ганизации «ГЕНДЕРДОК-М». Это стало 
возможным благодаря сотрудничеству 
с высококвалифицированным адвока-
том, магистром в области прав человека 
Дойной Иоаной Стрэйстяну. Совместно 
с ней «ГЕНДЕРДОК-М» разработал «По-
литику Стратегических судебных дел», 
которой организация придерживалась 
на протяжении последних пяти лет.

В 2011 году в рамках программы Лоб-
бирования и адвокации прав сообщества 
ЛГБТ был успешно реализован проект 
«Делая защиту от дискриминации реаль-
ной». Этот проект осуществлялся при фи-
нансовой поддержке Программы 
развития ООН (ПРООН). 
Проект положил начало по-
стоянной и систематической 
работе в области Стратеги-
ческих судебных дел. За пять 
последних лет «ГЕНДЕРДОК-М» 
инициировал 30 судебных дел по 
следующим критериям: 

Преступления 
на почве ненависти – � 8 дел,
Речи ненависти, 
призывы к ненависти 
и дискриминации – � 13 дел,
Дискриминация – � 4 дела,
Юридическое 
признание гендера – � 3 дела,
Свобода выражения мнения – 1 дело,
Опека над ребенком – � 1 дело.

Было вынесено 16 окончательных 
судебных решений в пользу организа-
ции и/или истцов, которым центром бы-
ла оказана юридическая поддержка. 

Остальные дела находятся на разных 
стадиях рассмотрения, включая Апелля-
ционный суд и Высшую судебную палату.

Страсбургский суд 
постановил…
Одним из важных событий, как для 

организации, так и для всего сообще-
ства ЛГБТ Молдовы стало решение 
Европейского суда по правам челове-
ка, который удовлетворил иск Центра 
информации «ГЕНДЕРДОК-М» по де-
лу «ГЕНДЕРДОК-М» против Молдовы», 
признав неправомерным отказ киши-
невских властей в согласовании ма-
нифестации, которая должна была со-
стояться 27 мая 2005 года в рамках 
фестиваля «Радуга над Днестром».

Страсбургский суд постановил, что 
власти Кишинева нарушили статью 11 
(право на свободу мирных собраний), ста-
тью 13 (право на эффективное средство 
судебной защиты), а также 
статью 14 

(запрет дискрими-
нации) Конвенции 
о защите прав че-
ловека и основных 
свобод. То есть, 
впервые в исто-
рии современной 
Молдовы нашей 
стране было указано 
на несоблюдение статьи 
14, запрещающей дискри-
минацию людей по какому-
либо признаку. Согласно вынесенному 
вердикту, власти Молдовы выплатили 
Центру информации «ГЕНДЕРДОК-М» 
8110 евро в качестве компенсации за на-
несенный ущерб, а также 2900 евро в ка-
честве компенсации судебных издержек.

Еще одно подобное дело относи-
тельно нарушения права на свободу со-
браний для ЛГБТ Молдовы находится 
на рассмотрении в Европейском суде по 
правам человека. Оно касается случая 
проявления дискриминации со стороны 
городских властей Кишинева в отноше-
нии активистов и союзников Центра ин-
формации «ГЕНДЕРДОК-М», которые в 
мае 2010 года намеревались провести 
публичную акцию в поддержку приня-
тия антидискриминационного закона в 
центре молдавской столицы. Тогда мэр 
Кишинева Дорин Киртоакэ обратился в 
суд с исковым заявлением против не-
правительственной организации с тре-
бованием перенести место проведения 
публичной ЛГБТ-акции из центра горо-
да на периферию. Апелляционная пала-
та Кишинева удовлетворила иск градо-
начальника, а Высшая судебная палата 
отказалась признать решение нижесто-
ящей инстанции дискриминационным.

Согласно статистике «ИЛГА-Евро-
па», представленной на ежегодной кон-
ференции в октябре 2012 года, Мол-
дова заняла первое место в Европе по 
количеству судебных дел на националь-
ном уровне, связанных с сексуальной 
ориентацией и гендерной идентично-

стью.
В декабре 2012 года 

Центр был награжден премией предста-
вительства ООН в Молдове «за работу 
в области борьбы с дискриминацией по-
средством проведения судебных про-
цессов, защиты общественных интере-
сов и просветительских мероприятий». В 
пояснительном меморандуме отмечено, 
что организация «является единствен-
ной в Молдове, защищающей интересы 
и права групп ЛГБТ на национальном и 
международном уровне». Эксперты на-
звали Центр информации «националь-
ным рупором, региональным лидером», в 
частности, в сфере защиты прав лесбия-
нок, геев, бисексуалов и трансгендерных 
людей и, в целом, в борьбе с дискрими-
нацией в более широком плане».

Консультации  
и семинары  
для сообщества
Одной из важных форм юридиче-

ской поддержки ЛГБТ является бес-
платное консультирование бенефи-
циариев по вопросам, связанным с 
посягательством на их права на осно-
вании их сексуальной ориентации или 
гендерной идентичности. С 2010 по 
2014 год было проведено 146 юриди-
ческих консультаций.

Кроме того, для ЛГБТ-сообщества 
проводились семинары с участием юри-
ста. Семинары проводились по следую-
щим темам: 

20 21



ffПроцедура задержания полицией. 
Как себя вести во время задержа-
ния. Какие есть права у задержан-
ного, и какие есть основания для 
задержания.
ffВозраст согласия для вступления в 
сексуальные отношения.
ffЧто такое дискриминация, и как ре-
агировать на акты дискриминации.
ffНасилие в отношениях.
ffЗащити свои права сегодня, будь 
свободным завтра. О Всемирной 
Декларации Прав Человека и За-
коне о предотвращении и борьбе с 
дискриминацией. 
ffЯ и полиция. Права и обязанности.
ffЗадай вопрос юристу.
ffИмущественные отношения в одно-
полых парах. 

 

 

ffПрава и свободы ЛГБТ.
ffПредотвращение преступлений на 
почве ненависти.
Был проведен семинар для out 

reach волонтеров по предотвращению 

преступлений на почве ненависти с це-
лью распространения информации сре-
ди бенефициариев, посещающих места 
встреч геев.

Кроме того, был проведен тренинг 
по документированию случаев дискри-
минации для 5 волонтеров организации, 
которые были обучены консультирова-
нию по правам человека, интервьюиро-
ванию пострадавших от дискримина-
ции, а также анкетированию. 

Лагерь для ЛГБТ 
«Стереотипы, 
предрассудки, 
стигма и 
дискриминация»
В сентябре 2013 года состоялся 

лагерь для ЛГБТ на тему «Стереотипы, 
предрассудки, стигма и культурное раз-
нообразие». В лагере приняли участие 
20 человек, при этом был соблюден 
гендерный баланс. Целью проведения 

лагеря было выявление и обсужде-
ние предрассудков и стереотипов 
участников. Важно было обсудить 
и интернализацию гомофобии, 
её характеристики и вред, кото-
рый она наносит ЛГБТ-людям. 
Во второй части мероприятия 
участники лагеря получили 
информацию о гомофобии и 
дискриминации. Лагерь про-
ходил в интерактивной фор-
ме с использованием видео 

и практических упражнений.

Мониторинг и 
документирование
Поскольку «ГЕНДЕРДОК-М» - пра-

возащитная организация, одной из её 
основных задач является мониторинг и 
документирование случаев дискрими-
нации и нарушений прав по критериям 
«сексуальная ориентация» и «гендерная 
идентичность».

Ежегодно организация выпускает 
отчет с описанием ситуации с соблю-

дением прав ЛГБТ в Молдове, подкре-
пленный конкретными случаями нару-
шений, зарегистрированных в Центре 
«ГЕНДЕРДОК-М» в рамках программы 
«Лобби и Адвокаси».

Также за последние 5 лет были 
составлены следующие тематические 
отчеты:

ffОтчет по нарушениям экономи-
ческих, социальных и культурных 
прав ЛГБТ в Молдове, который был 
представлен комиссии ООН по пра-
вам человека; 
ffЕжегодные отчеты по преступле-
ниям на почве ненависти относи-
тельно ЛГБТ в Молдове для Бюро 
по демократическим институтам и 
правам человека ОБСЕ;
ffОтчет о плохом обращении и дискри-
минации, основанной на ненависти 
по отношению к ЛГБТ-сообществу в 
Молдове для «Equal Rights Trust»; 
ffАльтернативный отчет по нару-
шению прав ЛГБТ за 2008-2010 
года для UPR (Универсальный пе-
риодический отчет), на основании 
которого были даны рекомендации 
правительству Молдовы по соблю-
дению прав ЛГБТ-людей;
ffОтчет по гомофобным высказывани-
ям членов Парламента Молдовы (на-
писан совместно с «ИЛГА-Европа»);
ffОтчеты по стратегическим судеб-
ным делам.

Ситуация с соблю-
дением прав ЛГБТ в Республике Мол-
дова постоянно озвучивалась и обсуж-
далась на всевозможных встречах и 
«круглых столах» с высокопоставлен-
ными чиновниками, представителями 
европейских организаций (Комиссия 
Европы по политикам добрососедства, 
Комиссия Европарламента по правам 
человека, делегация Европейского со-
юза, Совет Европы, ОБСЕ, ПРОООН), 
международных представительств, ко-
миссий, делегаций и посольств.

Исследование
В 2011 году было проведено 

исследование о дискримина-
ции и нарушениях прав 
человека среди ЛГБТ-
сообщества. На осно-
ве исследования был 
составлен отчет-ана-
лиз случаев наруше-
ний по отношению к 
ЛГБТ. Он показал, 
что 65% опрошен-
ных в ходе иссле-
дования людей 
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из сообщества 
ЛГБТ сталкива-
лись с проблемами, 
связанными с сек-
суальной ориентаци-
ей. Из оставшихся 35% 
(94 опрошенных), никогда 
не сталкивавшихся с по-
добными проблемами, 39% 
(37 опрошенных) ответили, что 
они не рассказывали о своей 
сексуальной ориентации никому, 
23% (22 опрошенных) рассказыва-
ли только друзьям, и лишь 31% (25 
опрошенных) рассказали о своей сек-
суальной ориентации членам семьи и 
друзьям. Количество столкнувшихся с 
проблемами из-за своей сексуальной 
ориентации у геев составляет 65%, у 
лесбиянок 49%.

И еще, на основании мониторинга 
проблем трансгендерных людей, и при не-
посредственном участии Центра инфор-
мации «ГЕНДЕРДОК-М», была создана 
рабочая группа по разработке механизма 
смены документов для транссексуалов.

Информационные 
компании
В рамках проекта «Всё изменится 

к лучшему – egali.md» для того, чтобы 
голос тех, кто осуждает гомофобию, 
трансфобию и выражает поддержку 
ЛГБТ, был услышан, разработан сайт 
egali.md. Этим проект «ГЕНДЕРДОК-М» 
стремится показать молодым ЛГБТ, 
осознавшим свою сексуальную ориен-
тацию или гендерную идентичность, что 
они не одиноки, и что даже в Молдове 
есть множество людей, которые прини-
мают их, желают им счастья и считают 
равноправными. Помимо видеопод-
держки, на сайте опубликованы исто-
рии ЛГБТ из Молдовы и видеообраще-
ния открытых геев и лесбяинок.

Идея создания сайта egali.md была 
заимствована у проекта из США «Всё из-
менится к лучшему» («IT GETS BETTER»).

Значимость молдавско-
го проекта «Всё изменится к лучшему 
– egali.md» была оценена на междуна-
родном уровне. С июля 2013 года сайт 
является в Молдове официальным пред-
ставителем своего «родителя» «IT GETS 
BETTER». Таким образом, «Всё изме-
нится к лучшему – egali.md» является 
первой инициативой, направленной на 
молодых ЛГБТ Восточной Европы, и в 
частности постсоветского пространства.

Сайт был запущен в феврале 2013 
года, на сегодняшний день на нём раз-
мещено 70 видеороликов и 60 личных 
историй. За два года функционирова-
ния сайт посетили около 34 тысяч уни-
кальных пользователей.

«Слово может привести к престу-
плению». Цель этого проекта - предот-
вратить гомофобные речи со стороны 
политиков в предвыборной кампании.  В 
рамках проекта был создан мультфильм 
«Не позволяйте собой манипулировать!». 
Кампания Центра «ГЕНДЕРДОК-М» при-
зывает общественность, которая в пред-
выборный период становится мишенью 
грязных политических игр и пропаганды, 
осознать тот факт, что политики игнори-
руют реальные социальные проблемы в 
угоду выдуманным идеям. Гражданам 
следует требовать от политиков реше-
ния настоящих вопросов, и не позволять 
им собой манипулировать.  

Тренинги
За отчетный период было проведено 

23 тренинга по сексуальной ориентации и 
гендерной идентичности для следующих 
групп слушателей: журналистов, волон-
теров «Amnesty International Moldova», 
работников и волонтеров SPFM, членов 
Коалиции по недискриминации, работ-
ников и волонтеров CNR, участников 
«Youth in Action», сотрудников полиции, 
учителей, работников Центра по правам 
человека, юристов и адвокатов, слуша-
телей Высшей школы журналистики, по-
граничников,  рабочей группы по вопро-
сам трансгендеров, работников «PEACE 
CORP». Кроме того, проведены тренинги 
в 14 школах городов и районов Молдо-
вы в рамках «Caravana Nediscriminare», 
и 13 уроков для старшеклассников школ 
городов и районов Молдовы по предот-
вращению травли в учебных заведениях, 
в которых приняли участие 401 учащий-
ся и 30 учителей. 

Спектакли
Сотрудники и волонтеры 

«ГЕНДЕРДОК-М» выступили в каче-
стве консультантов и интервьюеров 
2-х спектаклей, поставленных в «Teatru 
spălătorie». Сценарий первого спектакля 
под названием «ROGVAIV» был основан 
на материалах принятия в Молдове За-
кона «Об обеспечении равенства». В нем 
отражены самые яркие высказывания 
публичных людей, выступивших за при-
нятие закона, и гомофобные речи тех, 
кто был против.

Второй спектакль «Дорогая Мол-
дова», можно нам совсем чуть-чуть по-
целоваться» создан при участии непро-
фессиональных актеров, бенефициариев 
«ГЕНДЕРДОК-М», рассказывающих свои 
истории о том, каково быть в молдавском 
обществе гомосексуальным человеком 
или родственником гомосексуальных 
людей (родителями или детьми). Этот 
спектакль имел большой успех - триж-

ды выезжал на гастроли в Германию, 
где занял первое место на театральном 
фестивале «Burgerbuhnenfestival». К сло-
ву, оба спектакля были показаны в рам-
ках фестиваля «Радуга над Днестром» в 
2013 и 2014 годах.

Публичные акции
За пять лет с 2010 по 2014 год вклю-

чительно было организовано 19 проте-
стов, маршей, флэшмобов и других публич-
ных акций, посвященных правам ЛГБТ на 
мирное собрание, Всемирному Дню борь-
бы с гомофобией и трансфобией, kiss-in, 
Любви против ненависти, правам на се-
мью, противостоянию дискриминации, 
Закону о запрете пропаганды гомосек-
суальности в странах СНГ, уличным до-
могательствам, приезду гомофоба - Пола 
Камерона и другим вопросам. Работники, 
волонтеры и бенефициарии Центра при-
няли участие в 11 протестах, маршах, 
флэшмобах и публичных акциях партнер-
ских организаций, посвященных предот-
вращению насилия в семье, акциям «Стоп 
насилие над женщинами» и «No hate 
speech», Дню Европы, дискриминации бе-
женцев, дискриминации и гонениям ро-
мов, равенству полов, организованных в 
поддержку Закона «О недискриминации» 
и с требованием рассекретить архивы 
КГБ, за право на голосование людей с 
ограниченными возможностями и за сво-
боду вероисповедания. 

Работа с прессой
В последние годы вопросы ЛГБТ яв-

ляются одними из наиболее рейтинговых 
и противоречивых при обсуждении их как 
в молдавском медиапространстве, так и 
в обществе в целом. Осознавая тот факт, 
что массмедиа формирует отношение к 
ЛГБТ в обществе, работники и волонте-
ры «ГЕНДЕРДОК-М» уделяли особое вни-
мание работе с журналистами и студен-
тами – будущими работниками СМИ. За 
пять лет было проведено 3 тренинга для 
журналистов и 3 урока для Высшей шко-
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лы журналистики на тему «Сексуальная 
ориентация, гендерная идентичность, 
правильная терминология».

Следует заметить, что сотрудники 
организации дали более 80 интервью 
по вопросам соблюдения прав ЛГБТ в 
Молдове, по Закону о недискриминации, 
судебным делам, которые ведет орга-
низация, а также другим вопросам, свя-
занным с ЛГБТ в Молдове,  для телекана-
лов, радиостанций, газет и онлайн медиа 
(«Jurnal TV», «Молдова1», «ProTV», «Euro 
TV», «Jurnal Fm», «Europa Libera», «Prime», 
«TV2», «Publica TV», «Canal Regional», 
«Jurnal de Chisinau», «TVC21», «Adevarul», 
«NIT», «TV 7», «Radio Chisinau», «Unimedia», 
comersant.md, «Комсомольская правда», 
«Голос России», disciminare.md, «Би Би 
Си», «Телеканал МИР»). Также сотруд-
ники «ГЕНДЕРДОК-М» приняли участие 
более чем в 30-ти передачах и дебатах 
на телеканалх «AltTV», «Jurnal TV», «Canal 
Regional», «Publica TV», телевидении Сорок 
и «Prime TV».

Было проведено 17 пресс-кон- 
ференций на следующие темы:

«В поддержку закона о Свободе Со-
браний»,

«Запрет ЛГБТ-марша» с участием 
Марии Корнелиссен, депутата Европар-
ламента, и Максима Анмегикяна, про-
граммного директоро «ИЛГА-Европа»,

«Говорим «нет» религии в школах», 
«В поддержку Закона «О предот-

вращении и борьбе с дискриминацией»,
«Призыв к парламенту, церкви и об-

ществу не допускать речи ненависти 
и призывы к насилию и дискриминации в 
отношении ЛГБТ»,

«Анонс фестиваля «Радуга над Дне-
стром» - ежегодно,

«Исследование в рамках проек-
та «ИЛГА-Европа» «Facing existing 
discrimination»,

«Осуждение за преступление на по-
чве ненависти»,

«Итоги года по стратегическим 
судебным делам»,

«Судебное решение по делу «Олег 
Брега против privesc.eu»,

«Экстремистские группы в Молдове»,
«Результаты судебных разбира-

тельств»,
«Разоблачение псевдоспециалиста 

Пола Камерона»,
Были разосланы в различные СМИ 

три пресс-релиза на темы:
«Заявления со стороны депутата 

ЛДПМ Петра Влаха о запрете членства 
для ЛГБТ в их партии»,

«Смена гражданских документов для 
трансгендеров»,

«Судебное решение по делу сайта 
mdn.md».

Представители «ГЕНДЕРДОК-М» при- 
няли участие в 3-х «круглых столах», 
организованных совместно с журна-
листами. Темы «круглых столов»: «Речи 
ненависти», «Этичное освещение тем, 
связанных с маргинализированными 
меньшинствами», «Толерантность по от-
ношению к социально-уязвимым людям».

Публикации
За пять лет были подготовлены к из-

данию и изданы:
Гид для журналистов «Как пра-

вильно писать об ЛГБТ». Брошюра бы-
ла разработана в помощь работникам 
СМИ, чтобы при написании материалов 
они избегали использования оскорби-
тельной или некорректной лексики. Эта 
брошюра должна способствовать повы-
шению профессионального подхода в 
освещении ЛГБТ-вопросов.

«Знай свои права». Брошюра пред-
назначена для лесбиянок, геев, бисексу-
альных и трансгендерных людей (ЛГБТ). 
Её основной задачей является инфор-
мирование о самых распространённых 
нарушениях прав ЛГБТ в Республике 
Молдова, а также предоставление реко-
мендаций для защиты своих прав. Текст 
брошюры содержит ссылки на законо-
дательство Республики Молдова и вы-
держки из его отдельных статей.

Мониторинг прессы
В 2011 и 2012 годах было выплачено 

10 стипендий как журналистам и блогерам, 
так и отдельным печатным изданиям, на-
пример, Бельцкой газете «СП», газете «Экс-
перт новостей» и газете «Ziarul de Garda».

Феминизм
С 2014 года 

одним из направ-
лений работы с со-

обществом ЛГБТ в 
«ГЕНДЕРДОК-М» было 

обозначено развитие 
феминистской группы, 

которая впоследствии, 
по идее, станет активной 

частью феминистского дви-
жения в Республике Молдова. На-

чалом этой работы стал тренинг «Право 
быть женщиной», на котором была соз-
дана активная феминистская группа, 
обсуждены её действия и вовлечен-
ность в движение за права женщин в 
Молдове. Программа тренинга включа-
ла следующие темы: социальные ген-

дерные роли; история феминизма 
и его направления; влияние патри-
архата на женщин; проблемы, с 
которыми сталкиваются женщины 
в Молдове; разработка плана дей-
ствий феминистской группы.

Семинары  
для студентов

За пять отчетных лет было 
проведено 36 семинаров на тему 
«Основные аспекты сексуально-
сти человека». Слушателями та-
ких семинаров в основном были 
студенты факультетов психологии 
и социальных ассистентов раз-
личных вузов города Кишинёва 
(Педагогический университет им. 
Иона Крянгэ, ULIM, Молдавский 
государственный университет, 
Университет уголовного права и 
криминологии, Политехнический 
университет). Большая часть се-
минаров была проведена по ини-
циативе преподавателей вузов в 
рамках обучающей студенческой 
практики. С 2010 по 1014 год 
включительно на вышеназванных 

Год
Тон, в котором  

была  
освещена тема

Язык, на котором  
написан материал Итого

русский румынский

2010
позитивный 18 134 152
негативный 7 156 163

нейтральный 8 76 84
Итого  материалов за 2010 399

2011
позитивный 61 237 298
негативный 35 214 249

нейтральный 28 77 105
Итого  материалов за 2011 652

2012
позитивный 49 96 145
негативный 32 127 159

нейтральный 73 101 174
Итого  материалов за 2012 478

2013
позитивный 22 97 119
негативный 84 71 155

нейтральный 164 256 420
Итого  материалов за 2013 694

2014
позитивный 54 91 145
негативный 68 93 161

нейтральный 125 161 286
Итого  материалов за 2014 592
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семинарах обучение прошли 654 сту-
дента, в том числе 538 девушек и 116 
парней.

Участники семинаров получили уст-
ные консультации и различные инфор-
мационные материалы о сексуальной 
ориентации и гендерной идентичности 
человека, о специфике работы с людь-
ми из сообщества ЛГБТ. В работе се-
минара использовались различные ин-
терактивные методы. Также участники 
семинаров могли задать вопросы и по-
лучить на них ответы от одного из пред-
ставителей сообщества ЛГБТ (камин 
аут), что несомненно делало семинар 
особенно эффективным. 

По наблюдениям работников орга-
низации, в последние годы наблюда-
ется тенденция к распространению в 
молодежной среде толерантного от-
ношения к ЛГБТ. Молодые люди бы-
стрее принимают и стараются понять 
новую и ранее непонятную информа-
цию о тех или иных явлениях в приро-
де и обществе. 

Семинары для 
профессиональных 
групп
В 2010 – 2014 годах Центр ин-

формации «ГЕНДЕРДОК-М» присталь-
ное внимание уделял работе с 

р а зл и ч н ы м и 

профессиональными группами - пси-
хологами, медицинскими работника-
ми, полицейскими, журналистами, спе-
циалистами различных НПО, которые 
оказывают консультационные услуги. 
В основном, как и со студентами, с ни-
ми проводились семинарские занятия. 
Большая часть семинаров была прове-
дена по запросу, исходящему от самих 
профессиональных групп, что связано 
с появлением у них потребности в по-
лучении информации о специфических 
аспектах работы с ЛГБТ, возникающей 
у них во время исполнения профессио-
нальных обязанностей. 

За 5 лет было проведено 9 семи-
наров на тему «Основные аспекты 
сексуальности человека», на которых 
присутствовало 159 ныне продол-
жающих работу специалистов самых 
разных областей знаний. Участники 
семинаров получили устную инфор-
мацию и различные информационные 
материалы о сексуальной ориентации 
и гендерной идентичности человека, 
о специфике работы с людьми из со-
общества ЛГБТ. В процессе семинаров 
были использованы различные инте-
рактивные методы.

 Участники семинара дали высокую 
оценку полученной ими информации, 
так как она была не только очень по-
лезна, но и изменила их мировоззрение.

развитие сообщества

Помогаем стать  
социально активными

На протяжении последних пя-
ти лет Центр информации 
«ГЕНДЕРДОК-М» продолжал ра-
боту в области организации и 

проведения информационных, просве-
тительских, культурных и развлекатель-
ных мероприятий для ЛГБТ, их семей 
и близких, а также для их союзников и 
всех граждан Республики Молдова, за-
интересованных в получении правдивой 
информации о сексуальной ориентации, 
гендерной идентичности и гендерном 
выражении. Так, в период с 2010 по 2013 
годы в Центре с разной периодичностью 
проводились дискуссионные клубы, ки-
нопросмотры, артклубы и информацион-
ные семинары на различную тематику: 
личностный рост, борьба с внутренней 
гомофобией, камин-аут и взаимоотно-
шения с родителями, однополые семьи, 
насилие и преступления на почве нена-
висти и т.п. Многие другие мероприятия: 
публичные дебаты, флеш-мобы, ателье 
и вечеринки, - проводились в различ-
ных общественных местах (клубы, диско, 
кафе, конференц-залы, пар-
ки), дружественных ЛГБТ, 
в том числе и в рамках 
ежегодного фестиваля 
«Радуга над Днестром», 
Международного дня 
борьбы с гомофобией и 
трансфобией, Дня ка-
мин-аута, Дня памя-
ти убитых трансген-
деров, Всемирного 
дня прав человека.

В связи с тем, 
что с 2010 года 

особое внимание Центра информации 
«ГЕНДЕРДОК-М» уделялось решению 
правовых вопросов, связанных с дис-
криминацией ЛГБТ и преступлениями 
на почве ненависти, сотрудники ор-
ганизации почувствовали, что теряют 
прежнюю связь с сообществом. Поэто-
му, начиная с 2014 года, работа с бе-
нефициарами центра становится одним 
из приоритетных направлений – в рам-
ках нового стратегического плана, при-
нятого на 2014 – 2016 годы, появляется 
Программа развития сообщества ЛГБТ, 
координатором которой назначается 
Артём Завадовский, прежде занимав-
ший должность ассистента Программы 
лоббирования и адвокации прав ЛГБТ. 

Цель программы - систематизация и 
активизация той работы, которая велась 
на протяжении предыдущих лет, и кото-
рая была направлена на развитие кон-
солидированного, социально активного 
и мотивированного сообщества ЛГБТ в 
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Республике Молдова. В рамках страте-
гии по географическому расширению 
деятельности «ГЕНДЕРДОК-М» в регио- 
нах с марта 2014 года на регулярной ос-
нове начинают приводиться тематиче-
ские семинары для представителей гей-
сообщества города Бельцы. А в городе 
Тирасполе начинают работать аутриче-
ры, которые организуют мероприятия по 
пропаганде безопасного сексуального 
поведения, в ходе которых ведется по-
иск путей для консолидации геев, лес-
биянок, бисексуалов и трансгендерных 
людей Приднестровья. В то же время в 
Кишиневе в рамках программы осущест-
вляется работа по совершенствованию 
форм и методов организации и проведе-
ния различных мероприятий для ЛГБТ и 
их союзников, для повышения видимости 
организации и ее услуг, в том числе по-
средством выпуска и распространения 
визуальной продукции.

Одним из крупных достижений 
программы и Центра информации 

«ГЕНДЕРДОК-М» в целом является ре-
ализация проекта «Всё изменится к 
лучшему – egali.md», запуск которого 
состоялся 5 февраля 2013 года. На-
званный информационный портал яв-
ляется официальным представите-
лем своего американского «родителя» 
«IT GETS BETTER». Повторимся, сайт  
egali.md был разработан для того, что-
бы голос тех, кто осуждает гомофобию, 
трансфобию и выражает поддерж-
ку ЛГБТ, был услышан. Данный проект 
призван показать молодым ЛГБТ, осоз-
навшим свою сексуальную ориентацию 
или гендерную идентичность, что они 
не одиноки и что даже в Молдове есть 
множество людей, которые принимают 
их, желают им счастья и считают их рав-
ноправными. Таким образом, «Всё из-
менится к лучшему – egali.md» является 
первой инициативой, предназначенной 
для молодых ЛГБТ Восточной Европы в 
целом и постсоветского пространства в 
частности.

здоровье лгбт

В здоровом теле –  
здоровый дух
Сообщество 
ЛГБТ выбирает 
безопасный секс
В 2010 – 2014 годах Центр информа-

ции «ГЕНДЕРДОК-М» в рамках програм-
мы «Здоровье сообщества ЛГБТ» про-
должил работу в сфере охраны здоровья 
сообщества ЛГБТ. Следует признать, что 
это давний и успешно развивающий-
ся участок деятельности неправитель-
ственной организации. 

За пять лет:
Было реализовано географическое 

и количественное расширение целевой 
группы (включая Бельцы, где с целевой 
группой работает АТИС, и Тирасполь, 
где аутрич работу осуществляют два 
нанятых аутрич-работника).

Решена проблема доступа бенефи-
циариев к средствами защиты (презер-
вативам и любрикантам).

Налажена регулярная полевая ра-
бота – 12 профессионально подготов-
ленных работников выходят в «поле» 
пять раз в неделю.

Инициирована карточная система уче-
та (карточная регистрация) бенефициаров. 

МСМ признаны и включены в Наци-
ональную программу по предотвраще-
нию и контролю за ВИЧ/СПИД и ИППП. 

Программа «Здоровье со-
общества ЛГБТ» активно уча-
ствует в заседаниях CNC 
(Национальный совет по ко-
ординированию националь-
ных программ по профилак-
тике и контролю за ВИЧ/
СПИД, за инфекциями, пере-
дающимися половым путем, 

и за туберкулезом) и технических рабо-
чих групп в рамках CNC с правом голоса. 

Налажена работа по добровольно-
му консультированию и тестированию 
– услуга, доступная в ГДМ с 26 ноября 
2013 года.

Больница дерматологии и коммуни-
кабельных болезней в сотрудничестве с 
другими ключевыми игроками, среди ко-
торых и ГДМ, разработала Стандарт по 
ДКТ для уязвимых групп с использова-
нием быстрых тестов по слюне. Стандарт 
по ДКТ одобрен Приказом Министерства 
здравоохранения (№1162 от 18.10.2013).

В настоящее время «ГЕНДЕРДОК-М» 
располагает сертифицированными спе-
циалистами в области ДКТ, прошедши-
ми тренинг по ДКТ и получившими до-
пуск к работе.

Консультанты в кабинетах добро-
вольного консультирования и тестиро-
вания по всей республике (62 кабинета), 
включая Приднестровье, получили зна-
ния по теме «Сексуальная ориентация, 
как компонент человеческой сексуаль-
ности, сексуальное поведение, стигма 
и дискриминация, стереотипы, работа 
с МСМ, повышение осведомленности 
специалистов в работе с МСМ».
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Разработана и утверждена прика-
зом Минздрава (№ 1553 от 26.12.2013 г.) 
инструкция «Предупреждение ВИЧ сре-
ди ключевого населения» (разрабатывал 
инструкцию Национальный центр обще-
ственного здоровья -  отдел предупреж-
дения ВИЧ в сотрудничестве с ключевы-
ми игроками, среди которых и ГДМ).

Налажено сотрудничество с центра-
ми здоровья, дружественными молоде-
жи («Неовита-Кишинев», «АТИС-Бель-
цы»), и с медицинскими специалистами, 
дружественными ЛГБТ. 

В 2014 году разработано и ожида-
ет утверждения Минздрава приложе- 
ние к Национальной программе по пре- 
дупреждению и контролю за ВИЧ/СПИД 
и ИППП - стандарт «Пакет услуг в об-
ласти предотвращения инфицирования 
ВИЧ среди мужчин, практикующих секс 
с мужчинами (МСМ)». 

Успешно работают группы поддерж-
ки (МСМ третьего возраста, ВИЧ+ геи). Их 
встречи теперь проводятся на регулярной 
основе (не реже одного раза в месяц).

За пять отчетных лет программой 
«Здоровье сообщества ЛГБТ» были ре-
ализованы следующие проекты:

В 2010 году - «Сообщество ЛГБТ 
выбирает безопасность в сексуальном 
поведении». Проект профинансирован 
Фондом Сороса в Молдове ($ 8962,0).

В 2011 году - «Сообщество ЛГБТ 
выбирает безопасность», при финан-

совой поддержке Фонда Со-
роса в Молдове ($ 9380,0).

В 2012 году - «Сооб-
щество ЛГБТ и МСМ вы-
бирают безопасность в 
сексуальном поведении», 
при финансовой поддержке 
Фонда Сороса в Молдове  
($ 31823,0).

В 2012 году - «Орга-
низационная и просвети-
тельская работа с МСМ 
третьего возраста: «Наш 
ответ ВИЧ/СПИДу», при 

финансовой поддержке фонда amfAR 
(The Foundation for AIDS Reasearch)  
($ 19975,0)

В 2013 году - «Сообщество ЛГБТ 
и МСМ выбирают безопасность в сек-
суальном поведении», при финансовой 
поддержке Фонда Сороса в Молдове  
($ 18324,0 + 16588,0 Euro).

В 2014 году - «Сообщество ЛГБТ 
и МСМ выбирают безопасность в сек-
суальном поведении», при финансовой 
поддержке Фонда Сороса в Молдове 
(30700,0 Euro)

Следует отметить и тот факт, что 
руководитель программы «Здоровье 
сообщества ЛГБТ» Вячеслав Муляр 30 
ноября 2011 года был удостоен премии 
«Красная лента» и Диплома за заслуги в 
области исключительной вовлеченности 
и приверженности национальному от-
вету ВИЧ/СПИДу. Диплом и премия вру-
чены Минздравом и ЮНЭЙДС Молдова.

С учетом 
потребностей 
бенефициариев
За последние пять лет потребность 

в психологической помощи у людей из 
сообщества ЛГБТ увеличилась на треть. 
Особенно часты обращения с различны-
ми негативными эмоциональными состо-
яниями – такими, как депрессия, чувство 

тревоги или страха, бессонница, а то и 
паника. Причем в большей степени это 
характерно для бенефициариев женско-
го пола (приблизительно 52%).

Следует заметить, что такие состоя-
ния являются следствием страха перед 
возможным аутингом. Люди из сообще-
ства ЛГБТ боятся, что кто-то расскажет 
членам их семей или родственникам, 
коллегам по работе (учебе) или соседям 
о их сексуальной ориентации. Их пугает 
улица: а, вдруг, прохожие узнают о их 
гомосексуальности и побьют их, или на-
бросятся на них с оскорблениями, будут 
угрожать им расправой.

Другой причиной страхов является 
внутренняя гомофобия. 

С проблемами, связанными с coming 
out, больше обращаются мужчины (63%). 
Из года в год количество таких обраще-
ний растет. Однако растет и доверие к 
помощи психолога организации.

Из-за конфликтов в семье за психо-
логической помощью обращается равное 
количество мужчин и женщин. В основ-
ном конфликты с родителями возникают 
на почве сексуальной ориентации де-
тей. Нередко ссоры заканчиваются фи-
зическим и психологическим насилием. 
Многие из таких бенефициариев центра 
остаются один на один со своими эко-
номическими проблемами – без жилья и 
без средств к существованию. 

Для того чтобы выявить проблему, 
Центр информации «ГЕНДЕРДОК-М» 
провел исследование, оценивающее 
эмоциональное состояние его бенефи-
циариев и причины психологических 
расстройств.

Другой блок проблем, заставляю-
щих обращаться к психологу за помо-
щью, связан с отношениями внутри со-
общества ЛГБТ. Как правило конфликты 
возникают на уровне взаимоотношений 
однополых пар либо с другими членами 
сообщества. Срывы происходят из-за не-
верия в собственные силы, из-за страха 
быть отвергнутым или не поддержанным 

в чем-то, что жизненно важно с точки 
зрения клиента. В таких случаях к психо-
логу чаще обращаются женщины (60%).

Параллельно с индивидуальными 
консультациями проводились встречи 
с родителями, чьи дети являются чле-
нами сообщества ЛГБТ. В результате 
большинство родителей приняли сексу-
альную ориентацию и гендерную иден-
тичность своих детей, соответственно 
повысилось и качество жизни как детей, 
так и самих родителей. 

А еще проводились семинары и тре-
нинги для членов сообщества ЛГБТ. 
Темы – самые разные. Наиболее вос-
требованными оказались тренинги и 
семинары по вопросам эффективного 
общения и уверенности в себе, психоло-
гических реакций на инфекции, переда-
ющиеся половым путем, на другие темы 
сексуального здоровья, а также влияние 
стресса на здоровье, и по проблемам 
психологической адаптации людей тре-
тьего возраста.

Работа психолога не ограничива-
лась психологическими консультациями, 
тренингами и семинарами для людей 
из сообщества ЛГБТ, их друзей и близ-
ких. Одновременно предоставлялась 
информация по вопросам сексуальной 
ориентации и гендерной идентичности 
и гражданскому обществу. Эти темы 
поднимались на тренингах и семинарах, 
организованных для студентов, поли-
цейских, учителей, врачей, военных пси-
хологов, работников таможенной служ-
бы и других. 

Накопленным опытом работы в об-
ласти индивидуального и группового 
консультирования людей из сообще-
ства ЛГБТ, организации групп поддерж-
ки для ВИЧ-положительных, родителей 
и людей третьего возраста, психолог и 
другие работники Центра информации 
«ГЕНДЕРДОК-М» постоянно делились с 
коллегами из Украины и России.
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коротко о важном

Конференция «PRECIS» –  
как это было?
Очередным этапом развития 

«ГЕНДЕРДОК-М» стал проект «PRECIS», 
который помог Центру не только приоб-
рести многочисленных партнеров и дру-
зей, но и дал возможность делиться опы-
том, выйти на новый уровень – на уровень 
регионального ресурсного центра для 
молодых ЛГБТ-организаций, работающих 
на постсоветском пространстве.

По окончании пятилетнего проекта, 
в 2011 году молдавские правозащитни-
ки провели заключительную конферен-
цию проекта, на которую собрали более 
100 делегатов из Молдовы, Армении, 
Азербайджана, Грузии, Казахстана, 
Кыргызстана и Украины, а также не-
сколько десятков представителей меж-
дународных организаций и фондов. В 
рамках конференции прошли 4 пленар-
ные сессии, 14 семинаров (воркшопов), 
ярмарка НПО, Meeting of leaders LGBT 
organizations and management, пресс-
конференция, прощальный ужин и ве-
чер дружбы, в котором приняли участие 
звезды молдавской эстрады. 

Открывая заключительную конфе-
ренцию проекта, председатель центра 
«ГЕНДЕРДОК-М» Алексей Марчков 
напомнил, насколько социально зна-
чимым был этот проект, ведь он стал 
первым, и в некотором смысле един-
ственным, ориентированным на чле-
нов сообщества ЛГБТ не одной, а семи 
стран постсоветского пространства. 
Он назвал «PRECIS» школой граждан-
ского мужества – за достигнутые ре-
зультаты в области правовой защиты, 
школой здорового образа жизни – за 
проведенные профилактические ме-

роприятия, школой организационного 
строительства – за полученный опыт в 
этом направлении работы. 

На конференции с докладами высту-
пили директор «СОС-Нидерланды» Koen 
van Dijk, парламентский адвокат Тудор 
Лазэр, директора по правам ЛГБТ меж-
дународной организации Human Rights 
Watch Boris Dittrich, посол по правам 
человека МИД Нидерландов Lionel Veer.

Как известно, «PRECIS» - проект, 
направленный на профилактику ВИЧ/ 
СПИДа и консолидацию сообщества 
ЛГБТ в странах СНГ. Поэтому сама про-
грамма была поделена на несколько 
разделов, каждому из которых посвя-
тили отдельную часть заключительной 
конференции. На так называемых ворк-
шопах участники проекта рассказали о 
своих достижениях и планах на будущее. 

Проблеме ВИЧ/СПИДа в рамках за-
ключительной конференции было уделе-
но, пожалуй, самое большое внимание. 
На воркшопе, посвященном профилакти-
ке ВИЧ, выступили глава управления по 
политикам общественного здоровья при 
Министерстве здравоохранения Алена 
Сербуленко, ассистент программы «Здо-
ровье и социальное благополучие ЛГБТ» 
Центра информации «ГЕНДЕРДОК-М» 
Вячеслав Муляр, руководители дру-
гих неправительственных организаций 
стран – участниц проекта «PRECIS», 
а также исполнительный директор 
«ГЕНДЕРДОК-М» Анастасия Данилова.

Самая острая проблема стран пост-
советского пространства - дискрими-
нация сообщества ЛГБТ. В некоторых 
странах власти еще даже не понимают, 

что часть 
общества продолжает 

оставаться изгоем, в других начали за-
думываться, а может, действительно, 
что-то не так, в третьих, под давлением 
европейских структур, стали разрабаты-
вать и даже пообещали в скором вре-
мени принять закон о недискриминации. 

В любом случае для начала следует 
отметить высокую заслугу правозащит-
ников и активистов сообщества ЛГБТ в 
том, что вся эта кампания по предот-
вращению дискриминации в обществе 
вообще была начата. А как действовать 
дальше, рассказала эксперт Европей-
ского отделения Международной ассо-
циации лесбиянок и геев «ИЛГА-Евро-
па» Beth Fernandez.

Адвокат Дойна Иона Стрэйстяну из 
Молдовы отметила, что в других стра-
нах, как и в нашей, наверняка существу-
ют законы, гарантирующие определен-
ные права всем гражданам. Но они не 
в состоянии защитить гея или лесбиян-
ку от дискриминации. Поэтому, сказала 
эксперт, сейчас отечественное Мини-
стерство юстиции готовит свой 
проект закона о предупрежде-
нии и борьбе с дискриминаци-
ей. Однако у нее и ее коллег 
появились вопросы к этому 
документу, и целый ряд за-
мечаний был направлен его 
авторам.

Представитель казах-
ской организации Вален-

тина Рагоза рас-
сказала, что в их 
стране пока во-
обще отрицают и 

замалчивают фе-
номен дискрими-
нации. А в Армении 

ситуация с антиди-
скриминационным 

законодательством 
усложняется рели-

гиозным аспектом. Кроме того, по 
словам председателя организации «Мы 
за гражданское равенство» Карена Ба-
даляна, армянское общество не только 
не готово к принятию сообщества ЛГБТ 
и его прав, но и в целом еще не прини-
мает такое понятие, как права человека. 
Что касается Украины, то здесь пытались 
создать базу для предупреждения дис-
криминации еще с 2004 года. Но долж-
ного лоббирования и продвижения доку-
мента не было, а потому он завис, так и 
не дойдя до парламента. Антидискрими-
национного законодательства в Грузии 
пока также не существует. Кроме того, 
власть здесь настроена очень гомофоб-
но, на нее не действуют никакие уговоры 
или же авторитет европейских структур. 
Хотя, им, конечно, не наплевать, что ска-
жет Совет Европы. 

Эксперт Европейского отделения 
Международной ассоциации «ИЛГА-
Европа» Nigel Warner предложил всем 
правозащитникам воспользоваться 
этим небезразличием 
м е с т н ы х 
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властей 
к словам и к отноше-

нию европейских структур при лоббиро-
вании антидискриминационного зако-
нодательства. Каждые два года Совет 
Европы получает отчеты, написанные 
по результатам мониторинга реформ в 
стране, а значит, каким-то, пусть не са-
мым значительным образом, эта струк-
тура может повлиять на власть.

Правозащитники, специалисты из 
разных областей и эксперты различ-
ного уровня обсуждали еще огромный 
перечень вопросов. Отдельно прохо-
дили сессии по проблемам трансген-
деров и вопросам, связанным с от-
ношениями между родителями и их 
гомосексуальными детьми. Предста-
вители разных стран делились опытом 
о том, как разбивать стереотипы, ра-
ботать по консолидации сообщества 
ЛГБТ, обеспечивать безопасность пу-
бличных мероприятий. 

Огромной популярностью у участ-
ников конференции пользовался ворк-
шоп, на котором рассказывалось, как 
общаться с финансирующими орга-
низациями и привлекать спонсоров. 
Как отметил программный дирек-
тор «ИЛГА-Европы» Максим Анме-
гикян, практически все спонсоры 
смотрят на несколько составляю-
щих организации – наличие лиде-
ров и команды, демократическую 
структуру, конкретное видение 
потребностей и нужд. Важно так-
же, чтобы НПО каким-то образом 
«засветилось» и было заметным 
в обществе.

Одним из увлекательных 
мероприятий в рамках заклю-
чительной конференции стала 
ярмарка неправительственных 
организаций. Все страны-участ-
ницы проекта представили лите-
ратуру, отражающую результаты 
их работы. Особой глубиной и ка-
чеством отличаются исследования 

либо проспекты и брошюры рекоменда-
тельного характера. 

По окончании заключительной кон-
ференции «ГЕНДЕРДОК-М», как орга-
низатор мероприятия, подготовил для 
всех участников несколько сюрпри-
зов. Во-первых, это короткометражный 
фильм или, точнее говоря, демонстра-
ция фотографий, на которых видно, как 
прошли эти пять лет. Это и официальные 
встречи с европейскими экспертами, и 
совместные поездки на прайды в дру-
гие страны, и тренинги, и минуты, когда 
можно позволить себе расслабиться. 

Второй сюрприз можно назвать 
одновременно и подарком. Каждому 
представителю организации, участво-
вавшей в проекте, досталось по одной 
частичке от большого панно с назва-
нием проекта. Она будет напоминать о 
том, насколько важен, своевременен и 
полезен был «PRECIS». А главное, гля-
дя на этот кусочек от общей картины, 
нельзя забыть, что проект подружил 
представителей семи стран. Он спло-
тил сотни правозащитников ради од-
ного – сделать мир лучше. 

Фестиваль  
«Радуга над Днестром» 
2010-2014
Прайд-фестиваль лесбиянок, 

геев, бисексуальных и трансген-
дерных людей Молдовы «Радуга 
над Днестром» – это крупнейшее 
мероприятие года, которое име-
ет особое значение не только для 
ЛГБТ-движения в Молдовы, но и все-
го постсоветского пространства. Про-
грамма фестиваля ежегодно вклю-
чает информационные, социальные, 
культурные и политические меропри-
ятия, направленные на повышение ви-
димости ЛГБТ-людей в Молдове, при-
влечение внимания к их актуальным 
проблемам, a также информирование 
общества о сексуальной ориентации и 
гендерной идентичности, о принципах 
равенства и недискриминации.

С 2013 года открытие фестива-
ля начинается с подъема радужно-
го флага у офиса Центра информации 
«ГЕНДЕРДОК-М». Как правило, на тор-
жественной церемонии присутствуют 
гости: представители партнерских ор-
ганизаций, как из Молдовы, так и из-за 
рубежа, дипломаты и журналисты.

Традиционным мероприятием Прай-
да является возложение цве-

тов и па-
мятной гирлянды к Монументу жертвам 
репрессий. Тем самым организаторы 
и гости Прайда воздают дань памяти 
ЛГБТ, ставшим в разные годы жертвами 
репрессий и насилия. 

Еще одной хорошей прайдовской 
традицией является награждение спе-
циалистов из различных областей за их 
активный вклад в социальную интегра-
цию ЛГБТ-сообщества. Награждение 
проходит на Вечере гордости в присут-
ствии многочисленных гостей. В честь 
награжденных организуется празднич-
ный концерт с участием звезд молдав-
ской эстрады.

Еще одним знаковым мероприя-
тием фестиваля «Радуга над Дне-

стром» является вечеринка по 
пропаганде безопасного 

сексуального поведе-
ния. Последние два 
года она начинается 
с флешмоба, посвя-
щенного памяти жертв 
СПИДа. Поэтому не 
случайно по оконча-
нии короткого митинга 
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участники и гости фести-
валя отпускают в небо белые воздуш-

ные шары внутри которых еще долго не 
гаснет огонек. «Пусть это будет нашей 
весточкой тем, кто умер от СПИДа, что-
бы они знали: мы помним о них и сде-
лаем все, чтобы остановить ВИЧ», - ска-
зал председатель Центра информации 
«ГЕНДЕРДОК-М» Алексей Марчков на 
флешмобе в 2014 голу.

Международные 
конференции
Одни из главных информационных 

мероприятий Прайда - конференции, 
на которых обсуждаются насущные 
проблемы ЛГБТ в Молдове. Поэтому 
прайдовские конференции собирают за 
одним столом правозащитников Мол-
довы, ЛГБТ-активистов из соседних 
стран, представителей международ-
ных структур и партнерских организа-
ций. На протяжении пяти отчетных лет 
конференции являлись неотъемлемой 
частью Прайда, вот их темы и краткое 
описание:

2010 год. «Роль неправитель-
ственных организаций в решении про-
блем трансгендерных людей».

ЛГБТ-активисты из Молдовы, Ка-
захстана, Кыргызстана, Азербайджана, 
Украины, Грузии, России обсудили основ-
ные проблемы, с которыми сталкиваются 
трансгендерные люди в регионе, а имен-
но: нехватка или полное отсутствие спе-
циалистов, способных выписывать гор-
монотерапию, отсутствие механизмов по 
юридическому признанию гендера, низ-
кая активность и видимость самих транс-

сексуаль-
ных людей. Также на 

конференции выступили представитель 
«ИЛГА-Европа» Максим Анмегикян (ны-
не сотрудник OSF), который ознакомил 
участников с делами в ЕСПЧ по транс-
гендерным вопросам, и депутат Евро-
пейского Парламента Марая Корнелис-
сен, которая рассказала о положении 
трансгендерных людей в Европе.

2011 год. «О правах сообщества 
ЛГБТ в современной Молдове и воз-
можностях для эффективной борьбы с 
дискриминацией».

Эта конференция собрала право-
защитников Молдовы, а также пред-
ставителей миссии ОБСЕ в Молдове и 
делегации Европейского Союза для об-
суждения вопросов: каким должен быть 
закон о недискриминации в Молдове, 
каковы предпосылки для его принятия, 
что способствует и что мешает скорей-
шему принятию закона.  

2012 год. «Круглый стол», посвя-
щенный принятию закона об обеспече-
нии равенства.

Проведение «круглого стола» стало 
идеей Министерства юстиции РМ. 

2013 год. «Партнерство - ключ к 
успеху».

Эта конференция была посвяще-
на 15-летию Центра информации 
«ГЕНДЕРДОК-М», на нее были при-
глашены представители практиче-
ски всех партнерских организаций, 
с которыми мы сотрудничали на 
протяжении многих лет. 

2014 год. «Является ли 
Молдова лидирующим государ-
ством в области обеспечения 
прав ЛГБТ в регионе?»

Публичные 
акции  
и Марши
2010 год. Акция протеста у 

Примэрии «Закон один для всех».
2011 год. Радужный флэшмоб на 

месте, где был остановлен автобус в 
2008 году.

2012 год. Марш равенства был за-
менен «круглым столом».

2013 год. Первый Марш равенства 
- первые 350 метров под защитой го-
сударства.

2014 год. Первый полноценный 
Марш равенства. Участники марша 
прошли по заранее выбранному марш-
руту от его начала и до конца. По за-
вершении марша состоялся короткий 
митинг. Контрманифестанты вели себя, 
как и прежде, агрессивно. Но благодаря 
слаженной работе правоохранительных 
органов обошлось без жертв и без осо-
бых эксцессов. 

Социальные 
мероприятия
Еще одной целью Прайда являет-

ся социализация и консолидация ЛГБТ-
сообщества. Хорошей формой меро-
приятия, отвечающего этой задаче, стал 
Прайд-хаус, который проводился в рамках 
Прайда три года подряд: 

в 2010, 2011 и 2012 годах. Прайд-хаус 
представляет собой несколько параллель-
но идущих воркшопов, дискуссионных 
клубов, мастерских. Каждый и каждая из 
участниц могут выбрать мероприятие на 
свой вкус.

За три года во время Прайд-хауса 
прошли две дискуссии на тему «Родите-
ли и дети: камин-аут в семье»; семинары: 
«Подготовка и проведение тренингов», 
«Риторика насилия и насилие ритори-
ки», «Квир-теория»; мастерские: «Арт-
терапия», «Сделай открытку для депута-
та», «Декупаж».

Документальный 
марафон-2012
С 2013 года количество дней прове-

дения Прайда увеличилось вдвое: если 
с 2010 по 2012 год фестиваль проходил 
в течение всего лишь трех дней, то про-
граммы последних двух Прайдов (2013 
и 2014 годов) включали в себя шесть 
дней. Это позволило дополнить фести-
валь публичными дебатами, живой би-
блиотекой, мероприятиями под откры-
тым небом, спектаклями и выставками.

Например, в 2012 году последний 
день прайда был посвящен искусству 
кино и театра. Все мероприятия дня 
были объединены общим названием 
- «Документальный марафон». В про-
грамму входила демонстрация двух 
фильмов и просмотр спектакля. После 
каждого из них предполагалась дис-
куссия с их создателями.
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«Зеркальное»  
отражение жизни
Общая информация. Всего за 

пять лет - с 2010 по 2014 год включи-
тельно было выпущено 14 номеров жур-
налов: в 2010 году – 2 номера, в после-
дующие четыре года – по 3 номера в год. 
Тираж каждого номера колебался от 
500 до 550 экземпляров. Большинство 
номеров вышло объемом в 24 страницы  
(№ 1 и 2 за каждый отчетный год), а  
№ 3 за 2011 - 2014 годы вышли объ-
емом в 32 страницы каждый.

О содержании журнала. Номер 
первый за каждый отчетный год посвя-
щался тем событиям, которыми жило со-
общество ЛГБТ в конце прошлого - на-
чале текущего года, в том числе общему 
собранию членов организации. Второй 
номер каждого отчетного года посвящал-
ся очередному прайду, а третий – мате-
риалам второго полугодия текущего года.

Следует отметить, что авторы публи-
каций старались осветить все события, 
происходящие в сообществе ЛГБТ, при-
чем, как в Молдове, так и за рубежом. 
Что касается зарубежной информации, 
то она была представлена в основ-
ном событиями, имеющими решающее 
значение для ЛГБТ-движения. Напри-
мер, публиковались отчеты об участии 
представителей Центра информации 
«ГЕНДЕРДОК-М» в годовой конференции 
«ИЛГА-Европа», заявления европейских и 
мировых общественных и государствен-
ных структур, касающиеся прав ЛГБТ, а 
также отчеты с прайд-парадов, тренин-
гов и семинаров, в которых принимали 
участие представители «ГЕНДЕРДОК-М». 
В журналах, вышедших в отчетный пери-
од, нередко можно встретить и статьи о 
том, чем и как помогали работники Цен-
тра «ГЕНДЕРДОК-М» дружественным и 
партнерским организациям.

Несмотря на важность междуна-
родной тематики, на протяжении всего 
отчетного периода приоритет все же 
оставался за освещением событий из 
жизни сообщества ЛГБТ Республики 
Молдова. Как мы уже сказали, в жур-
налах можно найти и подробное опи-
сание общих и отчетно-выборных со-
браний членов организации, ежегодных 
фестивалей «Радуга над Днестром», 
почти всех публичных мероприятий, а 
также тренингов и семинарских заня-
тий. Особое внимание авторами статей 
и корреспонденций уделялось рабо-
те Центра «ГЕНДЕРДОК-М» в области 

лоббирования прав сообщества ЛГБТ, 
стратегическим судебным делам и про-
паганде безопасного сексуального по-
ведения, другим темам. Не было ни од-
ной встречи групп поддержки для МСМ 
третьего возраста и родителей бенефи-

циаров Центра «ГЕНДЕРДОК-М», кото-
рые бы не нашли своего отражения в 
журнале.  Иначе говоря, «Зеркало» по-
настоящему стало отражением жизни 
сообщества ЛГБТ в Молдове.

Перспективы. К сожалению, сле-
дует констатировать и тот факт, что по-
степенно интерес к печатному изданию 
у представителей сообщества ЛГБТ 
угас, у «Зеркала» стало меньше читате-
лей. Сегодня его читают только в библи-
отеке офиса. Кроме того, несколько эк-
земпляров каждого выпуска расходится 
среди участников группы поддержки 
для МСМ третьего возраста, а также 
тех, кто еще не обзавелся компьютером 
либо не мыслит себя без печатного орга-
на (таких немного – несколько десятков 
человек). Читают печатное издание и те, 
кто впервые посещает Центр информа-
ции «ГЕНДЕРДОК-М». Небольшое коли-

чество экземпля-
ров расходится 
во время вечери-
нок по пропаган-
де безопасного 
сексуального по-
ведения и других 
культурно-раз-
вл е к ат е л ь н ы х 
м е р о п р и я т и й . 
Иначе говоря, 
все больше лю-
дей читают ста-
тьи и корреспон-
денции о жизни 
с о о б щ е с т в а 
ЛГБТ в Молдо-
ве в электрон-
ной версии на 
сайте Центра 
и н ф о р м а ц и и 

«ГЕНДЕРДОК-М», а не в журнале, от-
печатанном типографским способом. В 
связи с этим было принято решение о 
переходе на электронную версию изда-
ния журнала «Зеркало». Уже в 2015 году 
будет выпущено два таких номера.    
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Группы поддержки
В группе они 
повзрослели  
еще на пять лет
Родоначальниками групп поддержки 

в центре информации «ГЕНДЕРДОК-М» 
стали геи третьего возраста, когда в на-
чале апреля 2002 года они собрались на 
свою первую встречу.

Сегодня сложно посчитать общее ко-
личество таких встреч – их было много. 
Но то, что вскоре они стали носить регу-
лярный характер, следует отметить особо. 
Долгое время уже немолодые люди встре-
чались четыре раза в год. Встречи прохо-
дили либо за городом, если организовы-
вался летний лагерь, либо в однодневных 
экскурсиях по историческим местам Мол-
довы, либо в офисе за дискуссиями на са-
мые разные темы.

Начиная с июля 2013 года, появилась 
возможность собирать группу один раз 
в месяц. Теперь встречи организуются 
на самые разные темы. Бывают тренин-
ги и семинарские занятия по вопросам, 
связанным с продвижением безопасного 
сексуального поведения, бывают поезд-
ки по историческим местам с выходом на 
природу. А бывают самые обычные, но так 
необходимые для геев третьего возраста, 
встречи в офисе, на которых идет нефор-
мальный разговор о наболевшем, в том 
числе о безопасном сексуальном поведе-
нии, о здоровом образе жизни, а еще тут 
поздравляют тех, кто в текущем 
месяце справляет день рож-
дения. К слову, именинников 
не только поздравляют, но и 
вручаются им подарки.

Не обходятся такие 
встречи без игр и викто-
рин. Победителям все-
возможных конкурсов 
вручаются призы, в 
том числе и от масте-
ра резьбы по дере-

ву - участника группы 
поддержки Михаила. 
В офисе можно полу-
чить новую литературу, 
выпускаемую центром, 
средства защиты от ВИЧ 
и ИППП, а также информацию по са-
мым разным вопросам. Практически на 
каждой встрече речь заходит и об ока-
зании помощи тому, кто заболел или по-
пал в беду, принимаются совместные с 
«ГЕНДЕРДОК-М» решения о помощи тем, 
кто в ней нуждается.

Всем участникам группы нравятся 
встречи на выезде, особенно с ночевкой. 
Для них разрабатываются специальные 
программы. Например, в июле 2014 года 
особый интерес вызвал семинар о психо-
логических аспектах взаимоотношений в 
однополых парах, когда один из партне-
ров ВИЧ-положительный. Наряду с об-
суждением теоретических вопросов, на 
этом семинаре звучало много живых рас-
сказов, взятых из реальной жизни участ-
ников группы поддержки. А вечером со-
стоялся показ художественного фильма 
«Обыкновенное сердце», полностью со-
впадающего с тематикой семинара.

Нельзя не сказать и о том, что уже 
стало традицией одно из собраний группы 
посвящать встрече Нового года. В офисе 
(а иногда и вне его) накрывается стол, к 
собравшимся за праздничным столом с 

поздравле-
н и -

ем об-
р а щ а ю т с я 

исполнительный дирек-
тор цента «ГЕНДЕРДОК-М» и Дед 

Мороз. Потом проводятся конкурсы и 
викторины с призами для победителей, и, 
конечно же, организуются танцы. К сло-
ву, самым малоимущим геям в этот день 
вручается небольшая сума денег, чтобы 
они могли купить необходимые продукты 
к праздничному столу и с достоинством 
отметить новогодние праздники.

Иначе говоря, такие встречи очень 
важны для одиноких людей, какими явля-
ются геи третьего возраста. Большинство 
из них не имеет другого круга общения. 
И, как сказал один из участников группы, 
«может, мы потому еще живем, что нам 
стало интересно жить». В настоящий мо-
мент в списке числится около 50 человек, 
однако регулярно приходят на встречи 15 
– 20 человек. 

Группа поддержки является открытой. 
Если кто-то из геев или МСМ в возрасте 
от 50 лет пожелает стать ее участни-
ком, можно позвонить по телефону 0 (22) 
288860 или 069142822 руководителю 
группы поддержки для геев третьего воз-
раста Алексею Марчкову.

Родители  
стали проявлять 
инициативу
За отчетный период группа под-

держки родителей и родственников 
людей из сообщества ЛГБТ стала бо-
лее многочисленной. На сегодняшний 
день список молодых ЛГБТ, сделавших 
камин-аут, и чьи родители участвовали 
в мероприятиях организации насчиты-
вает 76 человек.

Всего было организовано 17 встреч, из 
которых 4 совместные - родители и дети. 
За это время в группе появилось 20 новых 
родителей.

Группа родителей из Молдовы стала 
активно развивать отношения с родите-
лями ЛГБТ из других стран. Были прове-
дены 4 совместные встречи родителей 
ЛГБТ разных стран в Одессе и Кишинё-
ве. Участники этих встреч в ходе обще-
ния узнали об общих проблемах, поде-
лились своим опытом жизни и работы в 
группе.

Следует заметить, что в этот период 
возросла и общественная активность не-
которых родителей. Они начали проявлять 
инициативу, активно поддерживать новых 
родителей, присоединившихся к группе 
поддержки позже. Они помогают детям, 
родители которых не знают о сексуальной 
ориентации своих чад. 

Отдельные родители стали при-
нимать активное участие в различных 
публичных мероприятиях, в том числе 
проводимых в рамках фестиваля «Раду-
га над Днестром», даже там, где при-
сутствуют телевизионные каналы. Они 
вместе со всеми участниками фестиваля 
возлагают цветы к памятнику Жертвам 
репрессий, активно участвуют в «Живой 
библиотеке», в публичных шествиях и те-
атральных постановках. Они дают интер-
вью журналистам.

Иначе говоря, в группе образовался 
костяк активистов, через которых другие 
родители высказывают пожелания полу-
чать новую информацию о том, как защи-
щать права своих детей, какой вклад они 
могут внести в развитие движения сооб-
щества ЛГБТ в Молдове, и чем могут быть 
полезными в работе Центра информации 
«ГЕНДЕРДОК-М». Четверо из группы под-
держки стали членами организации, а ещё 
несколько человек изъявили желание 
стать ими в 2015 году. Они полагают, что 
членство в организации позволит им быть 
более активными в продвижении прав и 
свобод своих детей.
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Исполнение бюджета за 2010-2014гг.
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0Оказывая поддержку 
трансгендерным людям

Впервые трансгендерные 
люди пришли в Центр ин-
формации «ГЕНДЕРДОК-М» 
в 2007 году, обратившись 

за помощью в решении вопросов 
дискриминации на основании ген-
дерной идентичности и гендерного 
самовыражения, а также за пси-
хологической и социальной под-
держкой. Со временем по инициа-
тиве транссексуальной сотрудницы 
центра сформировалась группа 
поддержки для трансгендеров по 
принципу «равный – равному», ко-
торая стала собираться на регу-
лярной основе как в офисе Цен-
тра «ГЕНДЕРДОК-М», так и за его 
пределами. В 2010 – 2014 годах 
на встречах обсуждались такие во-
просы, как психологический ком-
форт, гендерная идентичность и 
гендерное самовыражение, смена 
имени и пола в актах гражданско-
го состояния, дискриминация, тру-
доустройство, взаимоотношения 
с окружающими, заместительная 
гормональная терапия и другие.

В настоящее время группа со-
бирается по мере необходимости, 
некоторые участники продолжа-
ют оказывать друг другу нефор-
мальную поддержку в во-

просах, касающихся перехода из 
одного гендера в другой. Центр 
информации «ГЕНДЕРДОК-М» 
продолжает оказывать транс-
гендерным людям бесплатную 
и конфиденциальную помощь в 
вопросах юридического призна-
ния гендера в официальных до-
кументах, предоставляя услуги 
квалифицированного адвоката и 
поддерживая связь с комиссией 
по гендерной дисфории при Ми-
нистерстве здравоохранения, ко-
торая занимается постановкой 
диагноза «транссекуализм», без 
которого, к сожалению, транс-
сексуальным людям в Молдове 
нельзя поменять паспортное имя 
и пол. За отчетный период с по-
мощью адвокатской поддержки 
Центра «ГЕНДЕРДОК-М» пяте-
рым транссексуальным людям 
удалось в судебном порядке до-
биться юридического признания 
их гендерной идентичности и сме-
нить документы. В центре также 
работает штатный психолог, кото-
рый готов оказать квалифициро-
ванную помощь трансгендерным 
людям бесплатно и конфиденци-
ально.  
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All people have such stages in life 
which they transcribe into their own 
history. In my life, one of those sta-
ges was the period between 2010 

and 2014. These five years of mine comple-
tely intertwined with the GENDERDOC-M 
Information Centre’s reporting period. And 
the starting point was the closing period of 
PRECIS, a unique project not only for GEN-
DERDOC-M, in terms of significance, but 
also personally for me. It has turned GEN-
DERDOC-M into a truly professional human 
rights organization and also resource cen-
tre for non-governmental organisations in 
the post-Soviet space and made me a pro-
fessional human rights defender. 

This period was followed by another 
historically important moment: Lesbi-
ans, gays and bisexuals were partially 
recognised as a social group that re-
quires state protection from discrimina-
tion. Unfortunately, gender identity is not 
explicitly mentioned in it. I had dreamed 

of a law that would ensure a bit more 
equality for LGBT people since the es-
tablishment of the GENDERDOC-M In-
formation Centre. And my dream partly 
came true. The Law on Ensuring Equality 
was adopted by the Parliament in 2012. 

And yet, after the dramatic 2008 
events, it seemed that the LGBT com-
munity’s desire to come out to mass 
public activities was lost once and for 
all. But, thank God, I was wrong. Sensing 
the taste of freedom once one wouldn’t 
be able to live the same way any more. 
That’s why the year after the Law on 
Ensuring Equality had been adopted we 
walked the short, in terms of distance, 
but long, in terms of spiritual signifi-
cance, March for Equality. Its organis-
ers and participants were protected by 
the police from the aggressive counter-
demonstrators. Thus, the Moldovan Gov-
ernment stated that LGBT people are 
entitled to equality in exercising their 
right to freedom of assembly.

Thus, the Government of the Re-
public of Moldova has stated that LGBT 
people are entitled to have equal rights 
and be protected; however, the Govern-
ment and Parliament are yet to walk 
the talk and ensure that LGBT people’s 
rights are granted and respected.

Alexei 
MARCICOV, 
Chairman  
of GENDERDOC-M 
Information Centre
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To stop and take  
a look back

Once, when I was crossing the 
GENDERDOC-M Information 
Centre’s threshold, I thought 
that working in this organisa-

tion would be a dream job for me. That 
was an impossible dream. However, 
some five years later I became the exe-
cutive director of one of the strongest, 
most experienced and professional 
LGBT organisations in Eastern Europe. 

It occurred that this reporting pe-
riod coincided with the time of my 
directorship, and only during the re-
port preparation period was I able to 
really understand and appreciate the 

huge amount of 

work, which had been completed by 
the GENDERDOC-M team, and the 
successes, which we had been able 
to achieve with the help from our 
partners, volunteers and community 
members.     

Often, in the routine of writing 
project proposals and reports and 
carrying out strategic litigation and 
training sessions, we have no time 
to stop and take a look back saying 
to ourselves, “We’ve done a lot. We’re 
great!” Now, having finished this re-
port, I want to do exactly this – to 
express my gratitude, first of all, to all 
staff and volunteers and, of course, 
to all professionals, as well as to all 

partners thanks to whom you are 
holding this publication in 
your hands.

 

Anastasia 
Danilova,
Executive Director of the 
GENDERDOC-M Information 
Centre 

GENDERDOC-M Information 
Centre in 2009–2014 

first arrived in Chişinău in April 
2009, in the immediate wake 
of the dramatic events surro-
unding the elections of that 

month, Parliament had just been 
burnt and tens of people remained 
in custody. Ultimately, circa 700 per-
sons would allege that they had been 
beaten by police during the events, in 
which several people were killed.  

I arrived on a Saturday, checked 
into my hotel and headed straight 
to the final event of the 2009 Rain-
bow over Dniester Pride Festival, 
a party in a club on Bernardazzi 
Street. A friend of mine had put 
me in contact with Boris Balaneţkii 
– at that time the GENDERDOC-
M director – and Boris had invited 
me to come along. It was a great 
party. I remember vividly the drag 
queen beauty pageant and kara-
oke contest. And I met people that 
night who remain friends to this 
day. But it was, of course, a sub-
dued and difficult evening – 2009 
Rainbow over Dniester Festival 
was entirely a private, secret event, 
both because of the political tur-
moil, but also because a peaceful 
rally in 2008 had been stopped by 
a violent mob, assisted by secu-

rity services. A video of the events 
of 2008 – still on YouTube – is a 
frightening, depressing and ugly re-
cord of massive public bullying.       

How far GENDERDOC-M has 
come since then! In 2010 and 
2011, the Chişinău municipality 
banned another peaceful rally, but 
allowed counter-demonstrations. 
Anti-LGBT movements became 
more prominent in Moldova, and 
key members of Moldova’s leader-
ship made statements intolerable 
anywhere, and certainly not befit-
ting the government of a country 
intent on upholding its interna-
tional human rights obligations. 
As these issues climbed the list 
of international concern surround-
ing Moldova, we watched with our 
own kind of pride as GENDERDOC-
M evolved into a skilled, thoughtful 
and highly competent 
h u m a n 

Claude Cahn, 
Human Rights Adviser
Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights (OHCHR)
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rights organisation – arguably 
Moldova’s best human rights or-
ganisation in any area.        

And we are also proud that 
the United Nations has joined 
fully, openly and unequivocally in 
its support for GENDERDOC-M’s 

efforts to assist Moldova in be-
coming a democratic country, cel-
ebrating Moldova’s beautiful diver-
sity with “tolerance, pluralism and 
broadmindedness”, in the powerful 
words of the European Court of 
Human Rights. We have celebrated 
with sincere joy the successes led 
by GENDERDOC-M in finally hold-
ing Rainbow over Dniester Festival 
in 2012, and in holding the March 
for Equality without even minimal 
challenge in 2013. A photograph 
of Anastasia Danilova holding aloft 
the rainbow flag from the podium 
and howling with joy is one of 
the most enduring images of the 
beauty of human liberation that I 
have seen.  

Of course, challenges lie 
ahead: new movements on the In-
ternet openly entrap gay men. In 
September, the office of GENDER-
DOC-M was actually attacked, for 
the first time since 2009.  As the 
human rights challenges facing 
LGBT communities in Moldova, we 
will work with GENDERDOC-M to 
find appropriate methods for ad-
dressing them. And we are confi-
dent that – not too long in the fu-
ture – this work will ultimately be 
successful: full dignity for lesbian, 
gay, bisexual, transgender and in-
tersex people in the Republic of 
Moldova, celebrated by everyone 
as full and equal members of the 
human family.

20 November 2014,  
Chişinău

Without  
genderdoc-m  
there would  
have not been  
lgbt emancipation

GENDERDOC-M is one of the few civil society organisations who 
represent concrete interests of a concrete circle of people in our 
society. Few organisations can cite this as an example. GENDER-
DOC-M Information Centre does not allow for compromise and 

does not betray principles of equality and human rights. This is exactly 
what other associations should learn from the Centre. 

GENDERDOC-M is the civil society organisation and not a pro-
fessional consultative association whose number is great in 
Moldova. This is what lies in its naturalness and harmo-
nious understanding of its bold civic stance. Per-
haps, there is no other similar organisation in 
Moldova who would overcome so many ste-
reotypes on its way and not only in society. 
If there had been no GENDERDOC-M, 
there would have not been the move-
ment towards LGBT emancipation.

Serghei Ostaf,Director of the Human Rights  
Resource Center “CReDO”
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GENDERDOC-M –  
Our reliable partner  
in Moldova  

Evelyne Paradis,

Executive director  

of ILGA-Europe

GENDERDOC-M Informa-
tion Centre certainly 
stands out as a stra-
tegic organisation with 

great impact. In recent years, 
we at ILGA-Europe have be-
en impressed by the well-de-
veloped strategy and thou-
ght-through advocacy on the 
adoption of the Moldovan anti-
discrimination law, which resul-
ted not only into the adoption 

of an LGBT-inclusive anti-
discrimination law, but al-

so effective mechanisms 
to protect the rights of 

the LGBT community 
in the country. The-
re is also so much 
to learn from the 
G E N D E R D O C - M 
team on effecti-

ve cooperation with police on 
the organisation of safe Pride 
events, on successful strategic 
litigation, as well as on working 
with older gay people, among 
many other activities. Another 
notable strength of the orga-
nisation has been its capacity 
to continuously improve its de-
mocratic structures to ensure 
transparency and accountabi-
lity. In short, GENDERDOC-M 
has grown even stronger as 
a credible, effective and res-
pected partner in Moldova 
and at a European level over 
the past five years. For this, 
I sincerely congratulate the 
many dedicated, intelligent 
and compassionate people of 
the GENDERDOC-M team.

GENDERDOC-M and  
CIVIL RIGHTS DEFENDERS:  
10 years of fruitful  
cooperation

Since 2004 Civil Rights Defenders has partnered with GENDERDOC-M 
Information Centre to increase awareness of and access to information 
concerning the LGBT community. Joint efforts have also aimed at com-
bating prejudice and improving the position of the community in the 

Republic of Moldova. This cooperation includes publications and resources 
that inform and empower LGBT persons living in the country. To improve 
the media reporting on LGBT issues, GENDERDOC-M has trained jour-
nalists and conducted extensive media monitoring. The most recent 
analysis has shown that over the last several years the media re-
ports on LGBT issues have become more neutral and less preju-
diced or biased. This is an important achievement in not only 
protecting citizens’ right to freedom from discrimination, but 
also in improving the public’s perception, and overcoming 
stereotypes and prejudice.
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Although I’d been familiar with 
the GENDERDOC-M Informati-
on Centre’s activity since 2001, 
our partnership began in 2010, 

when the organisation set a goal to 
apply the available domestic legislati-
ve provisions in protecting LGBT peo-
ple and to develop new LGBT-friendly 
legal tools.

The organisation’s image has evol-
ved throughout all these years thanks 
to the perseverance it manifested in 
demanding equal treatment of LGBT 
people and punishment for the humi-
liating attitude and offence. GENDER-
DOC-M is well known in the legal cir-
cuits and in the society in general as 
the organisation that actively repre-
sents interests of LGBT people, has 
sanctioned hate speech and fought 
discrimination in court. The organisa-
tion has managed to establish a cle-
ar practice of legal gender recognition 
for transgender individuals in the ab-
sence of any clear docu-
ment change procedure 
implemented by the State 
Registry Offices.

Nevertheless, exerci-
sing the right to the free-
doms of assembly and ex-

pression, violation of LGBT people’s 
rights, and hate crimes still represent 
urgent issues that can and must be re-
solved in the nearest future. I can firmly 
state that the endeavours made by the 
GENDERDOC-M Information Centre 
during the past years have brought a 
number of positive changes to the le-
gislation and LGBT people’s social life 
in the Republic of Moldova. No wonder 
the old saying goes: “Knock, and the 
door will be opened for you. Ask, and it 
shall be given to you”.

GENDERDOC-M Centre  
is renowned for actively  
representing interests  
of lgbt community

Doian Ioana Străisteanu,Lawyer and  
human rights expert

through mass media, 
genderdoc-m  
managed to show  
general public true face  
of the lgbt community

Looking back at the last five 
years of the organisation’s 
activity, I can certainly af-
firm that GENDERDOC-M 

has gone from adolescence to 
maturity from the viewpoint of 
many aspects and not only raising 
awareness about LGBT people’s 
rights and problems, but also in 
raising awareness among the ge-
neral public. I’ve seen GENDER-
DOC-M’s activists manifest soli-
darity with diverse discriminated 
groups and not only with those 
from Moldova. 

In 2010 and 2011, GENDER-
DOC-M was occasionally present 
in the local informational space 
but only in the context of the 
anti-discrimination bill. Now I’ve 
noticed a significant qualitative 
and quantitative leap. GENDER-
DOC-M is more and more visible 
and, it should be underlined, in a 
positive context. Of course, the 
leap is determined by several in-
direct factors such as Moldova’s 
direction towards the European 
Union and, consequently, Moldo-

van society’s thawing (including 
mass media outlets) with regard 
to diversity acceptance.   

The principal factor still re-
mains GENDERDODC-M’s own 
organisational maturation. Its ac-
tivists are becoming more active 
in raising public awareness and 
organising a lot of public events 
that often draw the media’s at-
tention. An immense piece of 
GENDERDOC-M’s work for LGBT 
people is carried out by provid-
ing them services and counsel-
ling, which is becoming more 
and more visible. I see a greater 
openness of gays and lesbians: 
More of them choose not to con-
ceal their sexual orientation any-
more and disclose it to society, 
in front of TV cameras and have 
no more fear to participate in the 
March for Equality held by GEN-
DERDOC-M annually.     

I also note maturation in re-
gards to on-line presence (an 
element that shouldn’t be ne-
glected in the Information Age). 
GENDERDOC-M has managed 
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to launch an exceptional plat-
form egali.md, inspired by the 
U.S.-based It Gets Better Proj-
ect, bringing LGBT people closer 
to the general public which is a 
very important thing to do. I am 
convinced that, in great mea-
sure, those who discriminate or 
manifest a negative attitude to-
wards LGBT people, in fact, do 
not know these people and have 
never talked to a gay or a lesbian 
to see that they are just like any-
body else.     

GENDERDOC-M has man-
aged to show a different ‘face’, 
to ‘reform’ its website which 
looks magnificent. It is more at-
tractive than the previous ver-
sion and is easy to navigate, 
where one (including a journal-
ist) can find necessary data. 

Adding one more personal 

observation, I’d like to say that 
GENDERDOC-M has managed 
to formulate its main message 
more clearly and convey it more 
and more often throughout the 
last two years. It is the mes-
sage that LGBT people do not 
demand special rights but rath-
er that they fight for the equal 
rights enjoyed by the rest of 
Moldovan citizens, thus having 
managed to decrease (maybe 
insufficiently) and to neutralise 
negative and discriminatory re-
actions and, especially, stereo-
types about this community.

Alla 
Ceapai,  
Radio Free Europe/
Radio Liberty

organisational development

Organisation’s  
reputation grows  
in the country and abroad
General Assemblies 
and Board Meetings
The members and Board of organ-

isation became exactly the people who 
helped the staff in their uneasy work in 
the field of promoting LGBT equality in 
2010 – 2014. The work in the field of 
promoting anti-discrimination legislation, 
obtaining the true right to the freedom 
of assembly for 

the LGBT community, and defending 
rights and freedoms of the GENDER-
DOC-M Information Centre beneficiaries 
was consolidated as never before, partic-
ularly in the intercon-
nection of all organ-
isational structures 
and among the gen-
eral assembly, Board, 
Censorship Commit-
tee and organisation’s 
staff. 

Between 2010 and 2014, six Board 
meetings, three report-and-election as-
semblies and two general assemblies 
of organisation’s members took place. 
At the Board meetings, general and re-
port-and-election assemblies, the execu-
tive director’s and staffers’ reports about 
the completed work were heard; reports 
of the Censorship Committee about the 

account of financial means and as-
sets were presented, and GEN-

DERDOC-M’s staff list was 
approved. Almost at every 
assembly, the organisation’s 
membership and membership 
fee were discussed. The Board, 
as well as the general assem-
bly, spent time on discussing the 
issues related to the carrying 
out of public activities, peace-
ful demonstration, and the Rain-
bow over Dniester Festival. One 

of the assemblies considered the 
question of introducing amendments to 
the organisation’s statutes with regards 
to the change of legal address, change 
of organisation’s name, and delegating 
GENDERDOC-M the right to 
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represent interests of LGBT community 
in court and other state bodies. At the re-
port-and-election assemblies the Board 
and Chairperson were elected. 

Also, during the reporting period, 
the number of organisation’s members 
increased. At the beginning of 2010, 
GENDERDOC-M had 21 members. At 
the report-and-election assembly held in 
December 2014, there were already 37 
members; among them six were honor-
ary members. It should be underlined that 
only in January 2014 there were elected 
11 new members, and five former mem-
bers were granted the title of honorary 
members of GENDERDOC-M. It is also 
important that at the report-and-election 
assembly held in 2012, for the first time 
in history, parents of gays and lesbians 
were elected as members, and the or-
ganisation’s Board was more than 50 per 
cent renewed, what is more, with young 
gays and lesbians. 

Strategic Plan
At the end of 2010, the preparatory 

work for the elaboration of the organ-
isation’s 2011 – 2013 Strategic Plan 
had been completed. It was success-
fully implemented within three organ-
isational programmes: Organisational 
Development and Volunteers’ Movement 
Programme, LGBT Health and Well-be-
ing Programme, and the LGBT Rights 
Lobby and Advocacy Programme. 
Upon the three years’ com-
pletion, based on the assess-
ment of the implemented 
2011 – 2013 Strategic Plan, 
a new strategic plan for 2014 
– 2016 was elaborated. Dur-
ing the preparatory work for 
the current strategic plan, a 
number of consultations in the 
form of focus groups with part-
ner organisations, journalists, 
psychologists, beneficiaries, 
parents and relatives of LGBT 

people, outreach workers and organ-
isation’s Board were carried out. In the 
2014 – 2016 Strategic Plan were includ-
ed following programmes: the Capacity 
Building Programme, LGBT Rights Lobby 
and Advocacy Programme, LGBT Com-
munity Development Programme, and 
LGBT Health Programme. Thereby, the 
work with the LGBT community was in-
cluded in a separate programme, whose 
aim is to develop a consolidated, socially 
active and motivated LGBT community. 
For the first time, the work on develop-
ing a feminist movement was included 
in the strategic plan.

 
Rebranding
To increase GENDERDOC-M’s visi-

bility, in 2013 it was decided to conduct 
organisation’s rebranding within which 
a new organisational style and logo 
were elaborated. The logo design com-
bined the international symbol of the 
fight for LGBT equality, the pink trian-
gle, and a national motif, the grape leaf. 
Thus, the current logo simultaneously 
reflects the organisation’s significance 
on the territory of Moldova, as well as in 
the international LGBT movement. The 
design company that conducted the 
rebranding process elaborated the or-
ganisation’s brand book, which includes 
guidelines on the correct use of organ-
isational style 

and examples of designs. A 
well-structured, user-friendly, acces-
sible, and modern website was elabo-
rated in 2013 and launched at the be-
ginning of 2014. The elaboration of a 
new website was one of the principal 
recommendations included in GENDER-
DOC-M Communication Strategy elabo-
rated in 2012. The new website, www.
gdm.md, contains following pages: the 
organisation’s official documents based 
on which GENDERDOC-M functions, 
audit reports, news, information about 
staff, an event calendar, strategic litiga-
tion section, volunteer application form, 
online library, search engine, training 
request form, online questionnaire on 
human rights violations, discrimination 
and hate-motivated incidents against 
LGBT people, as well as the option of 
sharing website materi-

als on social media. The 
new website has been 
praised by GENDERDOC-

M’s partners and journal-
ists, as well as by communi-

cations and public relations 
professionals.  

 
Library
The organisation’s book and 

media library definitely represents its 
assets. During the past five years we 
have managed to significantly extend it 
with artistic literature and books in the 
fields of psychology, law, sociology etc. 
Our beneficiaries and students from vari-
ous Moldovan universities actively vis-
ited the centre’s reading room, as well as 
checked out books for reading and course 
paper and thesis writing. Also, the office 
hosted screenings of feature and docu-
mentary films from the organisation’s 
media library.

International work
GENDERDOC-M continued working as 

a resource centre for other LGBT orga-
nizations in the post-Soviet space. Thus, 
owing to the Civil Rights Defenders’ sup-
port, two years in a row, the organisation’s 
chairman and executive director provided 
consultation help to the young Belaru-

sian association ‘GayBelarus’.  
As a result of this collabora-
tion, GayBelarus elaborated 
a three-year strategic plan, 
as well as other such im-
portant documents as the 
Code of Ethics and vol-
unteer work policy. Gay-
Belarus members and 
staff revised their stat-
utes and changed their 
organizational struc-
ture, as well as defined 
responsibilities of all 
staffers in accordance 
with programme aims 
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and objectives as mentioned in the stra-
tegic plan.       

Within the regional cooperation activ-
ity, GENDERDOC-M Information Centre:

ffprovided consultation on lobbying 
and advocating for anti-discrimina-
tion policies to the association ‘PINK 
Armenia’ (Armenia),
ff helped Mykolayiv Association for 
Gays, Lesbians and Bisexuals ‘LiGA’ 
to prepare and carry out the Rainbow 
Spring Festival in Mykolayiv, Ukraine, 
ff provided consultancy on organisa-
tional development and work with 
mass media to the association ‘Gen-
der and Development’ (Azerbaijan),
ff held trainings on domestic violence 
and methods of victim counseling, 
methods of psychological counseling 
for LGBT people and work with par-
ents of LGBT people for Mykolayiv 
Association for Gays, Lesbians and 
Bisexuals ‘LiGA’ (Ukraine),
ff provided consultation on the work 
with parents of lesbian, gay, bisexual 
and transgender people for Mykolay-
iv Association for Gays, Lesbians and 
Bisexuals ‘LiGA’ (Ukraine),
ff held a training session on gender 
equality for human rights organiza-
tions from the post-Soviet region in 
Chernihiv (Ukraine),
ff provided consultation 
on strategic planning 
for the association 
‘Nasha organi-
zatsiya’ from 
Dnepropetrovsk, 
Ukraine.

Conferences
Annually, the organisation’s leader-

ship and staff participated in ILGA-Eu-
rope conference, which is the greatest 
and most significant LGBTI movement 
event in all of Europe. GENDERDOC-M 
Information Centre representatives par-
took in workshops and discussions that 
were carried out within following confer-
ences:

ffExpressing our differences, challeng-
ing our prejudices, developing our 
alliances, 2010, The Hague (Nether-
lands),
ffHuman Rights and “Traditional Val-
ues”: clash or dialogue?, 2011, Turin 
(Italy),
ffAdvancing LGBTI equality in chal-
lenging economic times, 2012, Dub-
lin (Ireland),
ffFamily matters! Reaching out to 
hearts and minds, 2013, Zagreb 
(Croatia),
ffMOVEment: Leading Sustainable 
Change, 2014, Riga (Latvia).
In 2014, at the ILGA-Europe annual 

conference held in Riga, the Chairman of 
GENDERDOC-M Information Centre was 
awarded with a certificate of acknowl-

edgement 

by ILGA-Europe member organisations 
and staff for the “tireless support of 
and contribution to the Eastern Euro-
pean LGBTI movement”. At the same 
conference, ILGA-Europe conference 
delegates elected executive director 
of GENDERDOC-M to represent Euro-
pean region in the Board of ILGA World.  
In 2012, LGBT Rights Lobby and Advo-
cacy Programme Coordinator participat-
ed at the ILGA World Conference under 
the theme “Global Rights, Global Respect” 
held in Stockholm, Sweden. Two years 
later, in 2014, the organisation’s execu-
tive director took part in the ILGA World 
Conference titled “Decolonizing our bod-
ies” held in Mexico City, Mexico.  

Also, in 2011 – 2013, GENDERDOC-
M staff participated at the General As-
semblies of IGLYO (International LGBTQ 
Youth and Student Organisation), which 
were held in Amsterdam (Netherlands), 
Mykolayiv (Ukraine), and Copenhagen 
(Denmark) respectively. In 2011 – 2012, 
the LGBT Community Development Pro-
gramme Coordinator (then LGBT Rights 
Lobby and Advocacy Programme Assis-
tant) was member of the Executive Board 
of the National Youth Council of Moldova. 
In 2012 – 2013, he was member of 
IGLYO Board. Within the mandate, 
in 2013, he served as the course 
director of the Study Session 
“Equality in Action: Mobilis-
ing LGBTQ youth around the 
Council of Europe Recom-
mendation on measures 
to combat discrimination 
on grounds of sexual ori-
entation and gender iden-
tity” carried out for young 
LGBTQ activists at the 
European Youth Centre in 
Strasbourg (France). Dur-
ing 2010 – 2014, he par-
ticipated in the following 
international events:

ff Conference “Gender 

Queer University: Questioning 
Norms in Higher Education”, 2010, 
Strasbourg (France),
ff Information Tour “LGBT in Germany” 
for activists from Eastern Europe 
and central Asia at the invitation 
of the Federal Foreign Office, 2011, 
Berlin (Germany),
ff Conference “Lesbian, Gay, Bisexual 
and Transgender Rights in Europe”, 
2013, Paris (France),
ff OSCE Civil Society Meeting on 
Monitoring and Reporting on Hate 
Crimes, Racism and Intolerance and 

Supplementary Human Dimen-
sion Meeting on 

Combat-
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ing Racism, Intolerance 
and Discrimination in 
Society through Sport, 
2012, Vienna (Austria),
ff Regional Workshop 
“Stop the violence: 
LGBT rights are 
human rights”, 
2012, Tirana (Al-
bania),
ff OSCE Supplemen-
tary Human Dimen-
sion Meeting on 
Freedom of Assembly 
and Association, 2012, 
Vienna (Austria),
ff Conference “Defend-
ers’ Days”, 2013, Stockholm (Swe-
den),
ff Conference “Defenders’ Days”, 2014, 
Stockholm (Sweden),
ff 5th European Transgender Council, 
2014, Budapest (Hungary).
The LGBT Health Programme Coordina-

tor participated in following conferences:
ff XVIII International AIDS Conference, 
2010, Vienna (Austria),
ff Conference “HIV in European Region, 
Unity and Diversity”, 2011, Tallinn 
(Estonia),
ff The Future of HIV Prevention among 
MSM in Europe Conference “Men, sex 
and HIV”, 2011, Stockholm (Sweden),
ff National HIV/AIDS Conference “Zero 
tendency: Zero new HIV infections, 
zero discrimination, zero AIDS-relat-
ed deaths”, 2013, Chișinău (Moldova),
ff Conference “HIV and Viral Hepatitis: 
Challenges of Timely Testing and 
Care”, 2014, Barcelona (Spain).

International  
Pride Festivals
At the invitation of the Dutch Embas-

sy in Germany, the LGBT Community De-
velopment Programme Coordinator par-
ticipated at the 35th Christopher Street 
Day Parade held in Berlin, Germany, in 
2013. In June 2014, executive director 
and LGBT Rights Lobby and Advocacy 
Programme Coordinator represented 
GENDERDOC-M Information Centre at 
the biggest European Pride festival, Eu-
roPride, which took place in Oslo, Nor-
way, In August 2014, executive director 
and LGBT Community Development Pro-
gramme Coordinator represented the or-
ganisation and Moldova at the biggest 
Pride Festival in Scandinavia – Stock-
holm Pride.

lobby and advocacy

Genderdoc-m  
is the regional leader  
in the anti-discrimination field
Non-discrimination 
Coalition and Anti-
discrimination Law
Since 2005, GENDERDOC-M In-

formation Centre is a member of the 
Non-discrimination Coalition consist-
ing of non-governmental human rights 
organisations from Moldova. The Co-
alition elaborated a draft law on pre-
venting and combating discrimination 
and maintained its promotion among 
governmental agencies. The initial title 
of the draft law was “Law on Prevent-
ing and Combating Discrimination”. In 
2011, it stirred opposition from dif-
ferent Christian associations because 
it contained sexual orientation in the 
list of protected grounds, which had 
been included in the law. As a result 
of consultations with Moldova’s Euro-
pean partners, the draft law’s title was 
changed into the “Equal Opportunities 
Law”, and the sexual orientation crite-

rion was mentioned 

only in the Article 7, which prohibits 
discrimination in the field of employ-
ment and occupation. In May 2012, it 
bore the title “Law on Ensuring Equal-
ity” and was adopted by Parliament. 
The law entered into force on 1 Janu-
ary 2013. GENDERDOC-M Informa-
tion Centre was the first organisa-
tion who submitted a court complaint 
based on the law provisions on behalf 
of a woman, who had been subjected 
to discrimination by her ex-husband. 
The case was subsequently won. In 
the judgment, the fact of discrimina-
tion, namely harassment and victimi-
sation, in other than employment area 
was officially recognised. The present 
law foresaw establishment of an in-
stitutional mechanism to prevent and 
combat discrimination, as well as to 
ensure equality, the Council. GENDER-
DOC-M, along other non-governmental 
organisations, put forward candidates 
to the elected position of the Council 
member and monitored the election 

process based on eval-
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uation of candidate’s resume and an 
interview with the election commission 
consisted of members of Moldovan 
Parliament. The Council commenced 
its activity in September 2013. As of 
today, it consists of five LGBT-friendly 
members – human rights defenders, 
lawyers and professionals. In 2012, 
organisations, members of the Non-
discrimination Coalition, following the 
recommendation by an external as-
sessment expert, made a decision to 
officially register this coalition as a 
non-governmental organisation at the 
Ministry of Justice. GENDERDOC-M 
became one of the founding members 
of this newly established association.              

Strategic Litigation
In 2010, strategic litigation be-

came one of the GENDERDOC-M’s piv-
otal directions of work. This was pos-
sible thanks to the quality cooperation 
with the experienced lawyer and human 
rights expert Doina Ioana Străisteanu. 
Together with her, GENDERDOC-M elab-
orated Strategic Litigation Policy which 
has been in use during the last five years. 

In 2011, within the LGBT Rights 
Lobby and Advocacy Pro-
gramme, the project 
“Making Protection from 
Discrimination Real” was 
succesfully implemented. 
This project was possible 
thanks to the financial support 
by the United Nations Develop-
ment Programme. It marked the 
beginning of continuous and sys-
tematic work in the field of stra-
tegic litigation. During the last five 
years, GENDERDOC-M Information 
Centre initiated 30 lawsuits based on 
the following criteria:

ff	Hate crimes – 8 cases,
ffHate speech, incitement to hatred 
and discrimination – 13 cases,
ffDiscrimination – 4 cases,

ffLegal gender recognition – 3 cases,
ffFreedom of expression – 1 case,
ffChild custody – 1 case.

In total, 16 final judgments were is-
sued in favour of the organisation and/
or plaintiffs whom GENDERDOC-M had 
provided free legal aid. The remaining 
cases are being examined including at 
the Court of Appeal and the Supreme 
Court of Justice.  

One of the most important achieve-
ments for organisation, as well as for 
the entire LGBT community, was the 
judgment of the European Court of Hu-
man Rights, who had satisfied GEN-
DERDOC-M’s claim in the case “GEN-
DERDOC-M vs. Moldova” recognising 
the refusal by Chișinău city authorities 
to allow a peaceful rally, which was to 
take place on 27 May 2005 during the 
Rainbow over Dniester Festival, illegiti-
mate. The Strasbourg Court ruled that 
the Chișinău City authorities had vio-
lated Article 11 (freedom of assembly), 
Article 13 (right to an effective remedy), 
and Article 14 (prohibition 
of discrimi-

nation) of the Eu-
ropean Convention 
on Human Rights. 
Namely, for the 
first in the his-
tory of our coun-
try, Moldova was 
charged for violat-
ing Article 14, which 
prohibits discrimina-
tion of people on any 
ground. According to the 
judgment, Moldovan authorities paid 
GENDERDOC-M Information Centre 
€8110 in moral damages and €2900 in 
court expenses. A similar case regard-
ing violation of the right to freedom of 
assembly for LGBT people in Moldova 
is being currently examined by the Euro-
pean Court of Human Rights. It regards 
discrimination against GENDERDOC-M 
activists and their allies by Chișinău city 
authorities that happened in 2010 when 
the activists intended to hold a public 
rally in support of adoption of the anti-
discrimination law in the city centre of 
Moldovan capital. Back then, the Mayor 
of Chișinău, Dorin Chirtoacă, went to 
court with a claim against the organisa-
tion demanding relocation of the public 
LGBT rally from the city centre to the 
city outskirts. Chișinău Court of Appeal 
satisfied Mayor’s claim whereas the Su-
preme Court of Justice refused to rec-
ognise the judgment by the lower court 
instance as discriminatory. According to 
the ILGA-Europe statistics presented at 
the annual conference in 2012, Moldova 
ranked first in Europe in terms of the 
number of court cases concerning sexu-
al orientation and gender identity at the 
national level.       

In December 2012, GENDERDOC-
M Information Centre was granted the 
Human Rights Award by the UN Office 
in Moldova for “its work on combating 
discrimination through litigation, ad-
vocacy and awareness-raising activi-

ties”. In 
the explanatory award 
Memorandum it said that GENDER-
DOC-M is “the only organisation in the 
country defending LGBT rights at the 
national and international levels”. Ex-
perts called the Centre “the national 
human rights voice, as well as a region-
al leader, in the field of the rights of 
lesbian, gay, bisexual and transgender 
people, as well as combating discrimi-
nation broadly”.

Counselling  
and seminars for 
LGBT community
One of the pivotal forms of legal 

support provided to the LGBT commu-
nity is offering of the free legal coun-
selling on issues concerning violation of 
one’s rights on grounds of sexual orien-
tation and/or gender identity. From 2010 
to 2014, in total 146 legal consultations 
were carried out. Besides this, seminars 
with lawyers were carried out for LGBT 
community members. The seminars 
were held on the following themes:

ffPolice detention procedure. How to 
act if one is detained. What rights 
the detainee has and on what 
grounds one can be detained.  
ffThe age of consent for consensual 
sexual activity. 
ffDiscrimination and how one should 
react to an act of discrimination. 
ffDomestic violence.
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ffDefend your rights today and be 
free tomorrow. On the Universal 
Declaration of Human Rights and 
the Law on Preventing and Com-
bating Discrimination. 
ffPolice and I. Rights and obligations.
ffQuestions for a lawyer.
ffProperty relations in same-sex 
couples.
ffRights and freedoms of LGBT  
people.
ffPreventing hate crimes.
One seminar on preventing hate 

crimes for outreach workers was car-
ried out with the purpose of raising their 
awareness about the issues and further 
dissemination of received informa-
tion among beneficiaries who visit gay 
cruising areas. Besides this, a training 

course 

on 
d o c u m e n t -

ing cases of rights violations was held 
for five volunteers who were skilled to 
counsel people on human rights, inter-
view victims of discrimination, and fill in 
respective questionnaires. 

Camp for LGB people 
on the theme 
“Stereotypes, 
Prejudices, Stigma 
and Discrimination”  
In September 2013, a camp on the 

theme “Stereotypes, Prejudices, Stigma 
and Discrimination” was carried out for 
20 LGB community members. The aim 
of the camp was to identify and discuss 
the prejudices and stereotypes partici-
pants had and overcome them. How-
ever, it was also important to discuss 
the internalisation of homophobia, its 
characteristics and the harm it causes 
LGBT people. In the second half of the 
activity, participants received informa-
tion on homophobia and discrimination. 
All camp activities were carried out in 
an interactive way with assistance of 
video aid and practical exercises.     

Monitoring and 
Documentation 
of LGBT Rights 
Violations

Since GENDERDOC-M In-
formation Centre is a human 
rights organisation, one of 
its main tasks is to monitor 
and document cases of dis-
crimination and violations of 
rights on grounds of sexual 
orientation, gender identity 

and expression. Annually, the 
organisation produces a report 

on the situation with observance of 
LGBT rights in Moldova with concrete 
examples of violations documented 
within the LGBT Rights Lobby and Ad-
vocacy Programme. Also, during the 
last five years the following thematic 
reports were issued:

ffReport on violation of economic, 
social and cultural rights of LGBT 
people in Moldova presented to the 
respective UN Committee,  

ffAnnual reports on hate crimes 
against LGBT people in Moldova 
for the OSCE Office for Democratic 
Institutions and Human Rights, 
ffReport on ill-treatment and dis-
crimination based on hatred to-
wards LGBT people in Moldova for 
the Equal Rights Trust; 
ffAlternative report on the violations 
of LGBT people’s rights in 2008 
– 2010 for the Universal periodic 
Review (UPR) based on which Mol-
dovan Government received a num-
ber of recommendations to ensure 
respect of LGBT people’s rights;
ffReport on homophobic speech 
by members of Moldovan Parlia-
ment (written together with ILGA-
Europe);
ffReports on strategic litigation.

The situation with observance of LG-
BT people’s rights in Moldova was always 
voiced and discussed at all meetings and 
round tables with high-profile officials, 
representatives of European institutions 
(European Commission for Enlargement 
and European Neighbourhood Policy, Eu-
ropean Commission on Human Rights, 
European Union Delegation, Council of 
Europe, OSCE, UNDP), international rep-
resentations, commissions, delegations 
and foreign embassies. 

In 2011, a survey on discrimination 
and human rights violations among 220 

lesbians and gays was 
conducted. Based on the collected data, 
an analytical report on the instances of 
human rights violations in the lesbian and 
gay community was drawn. It revealed 
that 65% of respondents from the lesbi-
an and gay community had faced various 
problems due to their sexual orientation. 
From the remaining 35% (94 respon-
dents had never faced similar problems) 
39% (37 respondents) said they had not 
disclosed their sexual orientation to any-
body, 23% (22 respondents) had come 
out to their friends only, and only 31% 
(25 respondents) had come out to their 
families and friends. The percentage of 

people who had faced problems 
due to their sexual orienta-

tion was 65% among the 
gay men and 49% among 
the lesbian women. Also, 
based on the analysis 
of the problems faced 
by transgender peo-
ple, and with direct 
involvement of the 
GENDERDOC-M In-
formation Centre, a 
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working group on 
the elaboration of 
the legal gender rec-
ognition mechanism for 
transsexual people was 
established.

Information 
campaign
Within the project “It Gets Bet-

ter – egali.md” the egali.md web-
site aimed at making the voices of 
those  who condemn homophobia and 
transphobia and express support for 
LGBT youth heard was launched. This 
GENDERDOC-M project aspires to show 
the LGBT youth, who have realised their 
sexual orientation or gender identity, 
that they are not alone and that there 
are other people in Moldova who accept 
them, wish them happiness and consider 
them equal. Besides the video messages 
of support, the website shares different 
LGBT stories from Moldova and video 
messages by out gays and lesbians. 

The project idea was inspired by the 
U.S.-based It Gets Better Project. The 
significance of the Moldovan project “It 
Gets Better – egali.md” was recognised 
internationally. In July 2013, it became 
official international affiliate of the It 
Gets Better Project in Moldova.  Thus, 
egali.md is the first initiative of such kind 
aimed at LGBT youth in Eastern Europe, 
and namely on the post-Soviet space. 

The website was launched in Febru-
ary 2013. Currently, it has a collection 
of more than 70 video messages and 
60 personal stories. Since its launch, it 
was visited by more than 34 thousand 
unique visitors.  

“A Word Can Lead to a Crime” project 
aimed at preventing homophobic speech 
by politicians during the national parlia-
mentary elections in November 2014. 
Within the project, an animated video 
called “Do not be manipulated!”, was pro-
duced and distributed on social media and 

several TV channels. The GENDERDOC-M 
campaign called on the general public, 
who become a target of dirty political 
games and propaganda during election 
period, to become aware of the fact that 
politicians ignore real social problems in 
favour of invented ideas. By the means of 
the animated video, the public was urged 
to demand politicians to resolve true is-
sues and not to be manipulated.

Trainings
During the reporting period, in to-

tal 23 training courses on sexual ori-
entation and gender identity were 
conducted for the following groups: 
journalists, volunteers, Amnesty Inter-
national Moldova, Family Planning So-
ciety of Moldova (SPFM), members of 
the Non-discrimination Coalition, staff 
and volunteers of the National Roma 
Center, Youth in Action training par-
ticipants, police, staff of the Human 
Rights Center of Moldova (ombudsman 
institution), students of the Advanced 
Journalism School, Border Police, cross-
ministry working group on legal gender 
recognition, and staff of Peace Corps 
Moldova. Besides this, 14 training ses-
sions were conducted in Moldovan ur-
ban and rural schools within the Non-
discrimination Caravan project, as well 
as 13 anti-bullying lessons for 401 high 
school students and 30 teachers. 

Performances
The GENDERDOC-M Information 

Centre staff and volunteers were in-
terviewed and consulted for two the-
atre performances staged by the 
independent theatre company, teatru-
spălătorie. The script of the first docu-
mentary play, ROGVAIV (abbreviation 
of the first letters of each rainbow 
colour) was based on materials and 
news pieces that came out during the 
public debate around adoption of the 
anti-discrimination draft law in spring 
2011. It reflected most infamous in-
stances of homophobic hate speech by 
the Moldovan political elite in 2011and 
statements of support towards LGBT 
community by some influential public 
personae.  

The second performance, “Dear 
Moldova, can we kiss just a little bit?”, 
was staged together with a group of 
non-professional actors who are ben-
eficiaries of the GENDERDOC-M In-
formation Centre and who told their 
stories of what it meant to be gay for 
his or her relative (parent or child) in 
Moldova. This performance enjoyed 
huge success. It was shown three 
times in Germany, where it won the 
first prize at the Burgerbuhnenfesti-
val. Both performances were shown 
at the Rainbow over Dniester Festival 
in 2012 and 2014. 

In 2012, the then LGBT Rights 
Lobby and Advocacy Programme As-
sistant, Artiom Zavadovschi, staged 
a mono performance “Coming Out” 
hosted by teatru-spălătorie on the oc-
casion of the International Coming Out 
Day. The documentary performance, 
based on Artiom’s personal experience 
of growing up gay in his hometown of 
Bălţi, which also addressed the anti-
homosexual ordinance adopted by the 
Bălţi City Council in February 2012, was 
shown three times. 

Public Actions
During the five years, between 2010 

and 2014, in total 19 protest rallies, 
marches, flash-mobs and other public 
demonstrations on LGBT rights were 
held. They were dedicated to the LGBT 
people’s right to the freedom of as-
sembly, International Day against Ho-
mophobia and Transphobia, took form 
of a kiss-in, raised the issues of “love 
vs. hate”, right to family, discrimination, 
anti-LGBT legislative initiative in Rus-
sia, Ukraine and other countries, street 
harassment, homophobic pseudo-sci-
entist Paul Cameron’s visit to Moldova 
and others. The GENDERDOC-M staff, 
volunteers and beneficiaries partici-
pated in 11 rallies, marches, flash-mobs 
and other public actions held by part-
ner organisations, which were dedicat-
ed to the issues of countering domes-
tic violence, violence against women, 
hate speech, discrimination against 
refugees, discrimination against Roma 
people, supporting anti-discrimination 
legislation, supporting declassification 
of KGB archives, supporting the right to 
vote of people with disabilities, support-
ing freedom of religion, and Europe Day 
celebrations. 

Working with  
Mass Media
In recent years, LGBT issues have 

become ones of the highest-rated and 
most controversial discussion topics in 
the Moldovan mass media, as well as 
in the society in general. Being aware 
of the fact that mass media forms 
public attitudes towards LGBT people 
in society, GENDERDOC-M staff and 
volunteers paid particular attention to 
the work with journalists and students, 
future mass media professionals. Dur-
ing the last five years, there were three 
training courses and three lectures on 
sexual orientation, gender identity and 
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correct LGBT terminology conduct-
ed for journalists and students of the 
Advanced Journalism School. It should 
be noted that the organisation’s staff 
gave more than 80 interviews on the 
issues of LGBT rights in Moldova, an-
ti-discrimination legislation, litigation, 
and other LGBT-related topics for the 
TV channels, radio stations, newspa-
pers and on-line media (Jurnal TV, Mol-
dova-1, ProTV, Euro TV, Jurnal FM, Ra-
dio Free Europe/Radio Liberty, Prime, 
TV2, Publika TV, Canal Regional, Jur-
nal de Chișinău, TVC21, Adevărul, NIT, 
TV7, Radio Chișinău, Unimedia, kom-
mersant.md, Komsomolskaya Pravda, 
Voice of Russia, disciminare.md, BBC, 
MIR TV channel). Also, GENDERDOC-M 
staff participated in more than 30 TV 
talk shows and debates aired on AltTV, 
Jurnal TV, Canal Regional, Publika TV, 
SorTV, and Prime TV channel.

17 press conferences were organ-
ised on the following themes:

ffSupporting the Law on Freedom of 
Assembly
ffOn the ban of the LGBT rally with 
participation of the Member of Eu-
ropean Parliament, Marije Cornelis-
sen, and ILGA-Europe Programmes 
Director, Maxim Anmeghichean
ffSaying No! to teaching religion in 
schools
ffSupporting the Law on Preventing 
and Combating Discrimination
ffAppealing to Parliament, Church 
and society to prevent hate speech 
against LGBT people
ffOn the launch of the Rainbow over 
Dniester Pride Festival – annually
ffPresenting results of the survey 
“Facing Existing Discrimination” con-
ducted together with ILGA-Europe
ffOn the hate crime perpetrator’s 
sentence
ffYear results of strategic litigation
ffCourt judgment in the case “Oleg 
Brega vs. privesc.eu”

ffActivity of extremist gangs  
in Moldova
ffLitigation results
ffExposing the pseudo-scientist  
Paul Cameron

Three press statements on the fol-
lowing issues were sent to the mass 
media:

ffStatement by the member of Par-
liament, Piotr Vlah about the ban 
for gay people to be members of 
the Liberal Democratic Party
ffChange of identity documents for 
transgender people
ffJudgment of the case “GENDER-
DOC-M vs. mdn.md website”

The GENDERDOC-M representatives 
participated at three round-table discus-
sions carried out together with journalists. 
The discussions covered such themes as 
hate crimes, ethic coverage of issues re-
lated to marginalised minorities, and tol-
erance towards socially vulnerable groups. 

Publications
During the past five years following 

publications were released:
The guide for journalists “How to 

Write About LGBT People Correctly”. 
The booklet was elaborated as an aide 
to mass media professionals to improve 
their language in terms of avoiding use 
of humiliating or incorrect vocabulary 
and better professional approach when 
covering LGBT issues. 

The booklet “Know Your Rights” 
was elaborated for lesbian, gay, bisex-
ual and transgender people. It mainly 
aims at raising their awareness about 
the most frequently violations of LGBT 
rights in Moldova, as well as at provid-
ing them recommendations how to de-
fend their own rights. The booklet text 
contains references to the current Mol-
dovan legislation and excerpts from its 
concrete articles. 

 
Monitoring  
of mass media
In 2011 and 2012, a total of 10 

scholarships were given to journalists 
and bloggers, as well as to concrete pub-
lications, e.g. the SP newspaper from 
Bălţi, Expert Novostey and Ziarul de 
Gardă newspapers from Chișinău.

Feminism
Since 2014, one 

of the GENDERDOC-
M Information Cen-

tre’s areas of work with 
the LGBT community has 

been designated the devel-
opment of a feminist group 

that subsequently, in theory, 
will join the mainstream femi-

nist movement of Moldova. The start-
ing point of the work in this direction 
became the training course “The Right 
to Be a Woman”, where an active fem-
inist collective was established and 
its further actions and involvement 
in the women’s rights movement of 
Moldova were discussed. The training 
course agenda included discussion of 

such topics as the social gender 
norms, history and directions of 
feminism, influence of patriarchy 
on women in Moldova, and elabo-
ration of the feminist group’s ac-
tion plan.

Seminars  
for students

Throughout the five reporting 
years, there were 36 seminars 
held on the topic “Fundamental 
aspects of human sexuality”. The 
seminars were mostly attend-
ed by the psychology and social 
work department students from 
various Chișinău-based universi-
ties (Ion Creangă Pedagogical 
University, Free International Uni-
versity of Moldova (ULIM), Mol-
dova State University, University 
of Criminal Law and Criminology, 
and Technical University). A large 
number of seminars were held 
based on the university teachers’ 
initiative in the framework of the 
student training practice. From 
2010 to 2014, 654 students par-

Year Tonality  
of coverage

Language of material
Total

Russian Romanian

2010
positive 18 134 152
negative 7 156 163
neutral 8 76 84

Total number of materials in 2010 399

2011
positive 61 237 298
negative 35 214 249
neutral 28 77 105

Total number of materials in 2011 652

2012
positive 49 96 145
negative 32 127 159
neutral 73 101 174

Total number of materials in 2012 478

2013
positive 22 97 119
negative 84 71 155
neutral 164 256 420

Total number of materials in 2013 694

2014
positive 54 91 145
negative 68 93 161
neutral 125 161 286

Total number of materials in 2014 592
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ticipated in the aforementioned semi-
nars, 538 of whom were women and 
116 were men.

The seminar participants received 
theoretical knowledge and various infor-
mation materials on sexual orientation 
and gender identity and the specifics 
of service provision to LGBT people by 
means of various interactive methods 
of information delivery. Seminar par-
ticipants also had an opportunity to ask 
questions and receive answers from an 
LGBT person, who would come out in 
front of them. This method undoubtedly 
increased seminar effectiveness. 

According to remarks made by the 
organisation’s staff for the last several 
years, the growing tendency of LGBT 
acceptance among youth has become 
particularly visible. Youngsters tend to 
accept and understand new phenom-
ena and previously incomprehensible 
information about various natural and 
societal phenomena much quicker. 

Seminars for 
professional 
groups
In 2010 – 2014, GENDERDOC-M 

Information Centre paid particular at-
tention to the awareness raising work 

with various professional groups: psy-
chologists, medical workers, police, 
journalists, representatives of differ-
ent service providing NGOs. Mostly, 
that work was carried out in the form 
of a training course. A great number 
of those trainings were delivered upon 
a request received from the represen-
tatives of professional groups them-
selves, which can be explained by their 
need of information on specific as-
pects of work with LGBT people, an is-
sue that arises during the performance 
of their professional duties.  

During the five reporting years, 
there were nine training courses held 
on the topic “Fundamental aspects of 
sexual orientation and gender iden-
tity”, which were attended by 159 
professionals from various fields of 
activity. The training participants re-
ceived theoretical knowledge about 
sexual orientation and gender iden-
tity and specifics of work with LGBT 
people by means of various interac-
tive methodologies.  

Training participants highly appreci-
ated the information that they received 
and voiced an opinion that the informa-
tion provided was very useful and that it 
had changed their world outlook.

community development

We motivate lgbt people  
to become socially active
For the past five years, GENDER-

DOC-M Information Centre has contin-
ued its work in the field of organising 
and carrying out informational, educa-
tional, cultural and entertainment activ-
ities for the LGBT people, their families 
and friends, as well as for the commu-
nity allies and all citizens of Moldova 
interested in receiving reliable infor-
mation on sexual orientation, gender 
identity and expression. Thus, between 
2010 and 2013, at varying intervals, 
there were discussion clubs, film screen-
ings, art clubs and informational semi-
nars held on different topics: personal 
development, overcoming internalised 
homophobia, coming out and interac-
tion with parents, rainbow families, vio-
lence and hate crimes, etc. Many other 
activities, such as public debates, flash-
mobs, workshops, and parties were held 
in various public LGBT-friendly places 
(clubs, cafes, conference halls, parks), 
including within the annual Rainbow 
over Dniester Festival, International 
Day against Homophobia and 
Transphobia, Coming Out 
Day, Transgender Day of 
Remembrance, and Hu-
man Rights Day.   

Due to the fact that, 
beginning from 2010, 
GENDERDOC-M Infor-
mation Centre’s par-

ticular attention was paid to solving le-
gal issues bound up with discrimination 
and hate crimes against LGBT people, 
the organisation’s team felt they were 
losing the formerly established commu-
nication with the community. That is why 
beginning from 2014 GENDERDOC-M’s 
work with its beneficiaries becomes one 
of the priority directions. Within the new 
2014 – 2016 strategic plan, the LGBT 
Community Development Programme 
was established. It is coordinated by Ar-
tiom Zavadovschi who previously held 
the post of the Lobby and Advocacy Pro-
gramme Assistant.   

The Programme aims at system-
atizing and reviving the work done in 
previous years and which was directed 
at developing a consolidated socially 
active and motivated LGBT community 
in the Republic of Moldova. 

Within the strategy on expanding 
GENDERDOC-M’s geographic activity in 
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other regions, beginning from March 
2014, regular thematic seminars for the 
local gay community are held in Bălţi. In 
Tiraspol, outreach workers organise ac-
tivities aimed at promoting safer sexual 
behaviour, within which new ways of 
consolidating local lesbian, gay, bisexual 
and transgender people are sought. At 
the same time, in Chşinău, within the 
programme’s framework, the work on 
improving forms and methods of organ-
ising and carrying out various activities 
for the LGBT community and their allies 
is done – to enhance the visibility of or-
ganisation and its services, including by 
means of production and distribution of 
visual products.   

One of the greatest GENDERDOC-
M’s achievements is the It Gets Better 

– egali.md Project, which was launched 
on 5 February 2013. It is one of the of-
ficial international affiliates of the U.S. 
It Gets Better Project. We reiterate,  
egali.md website was designed so 
the voice of those who condemns ho-
mophobia and transphobia, and ex-
press support towards LGBT youth 
was heard. This project aims to show 
LGBT youth, who have realised their 
sexual orientation or gender identity, 
that they are not alone and that there 
are many people, even in Moldova, who 
accept them, wish them happiness and 
consider them equal in all rights. Thus, 
the It Gets Better – egali.md Project is 
the first LGBT initiative of such kind in 
Eastern Europe in general and in the 
post-Soviet space in particular. 

LGBT health

LGBT Community  
Chooses Safety
LGBT community  
chooses  
safer sex
From 2010 to 2014, the GENDER-

DOC-M Information Centre continued 
working in the field of LGBT healthcare 
within the LGBT Health Programme. It 
should be recognised that it has been 
a long-standing and successful area of 
work for the non-governmental organ-
isation. During the past five years:

ffThe target group has been extended 
geographically and quantitatively 
(including the cities of Bălţi, where 
the youth-friendly health centre 
ATIS works directly with the target 
group, and Tiraspol, where outreach 
work is done by two employed out-
reach workers).
ffThe issue of beneficiaries’ access to 
means of protection (condoms and 
lubricants) has been solved.
ffThe field work has been established 
(12 professionally trained outreach 
workers visit cruising areas of 
Chișinău five times per week).
ffThe beneficiary card-based account 
system (card registration) has been 
adopted.
ffMen who have sex with men (MSM) 
have been recognised as a vul-
nerable group and included in 
the National HIV/AIDS and STI 
Prevention and Control Pro-
gramme.
ffThe LGBT Health Pro-
gramme actively partici-
pates at the meetings of 

the National Coordinating Council 
on HIV/AIDS, STI and Tuberculosis 
Prevention and Contol, as well as at 
meetings of the Council’s working 
groups, enjoying the right to vote.
ffThe work on voluntary counselling and 
testing (VCT) has been initiated. This 
service has been provided by GEN-
DERDOC-M since 26 November 2013.
ffThe Dermatology and Communicable 
Diseases Hospital, in collaboration 
with other key stakeholders, includ-
ing GENDERDOC-M, has elaborated 
the standard on voluntary counsel-
ling and saliva-based testing for 
vulnerable groups. The VCT standard 
was approved by the order №1162 
issued by Ministry of Health on 18 
October 2013.
ffCurrently, GENDERDOC-M manages a 
referral system of VCT medical profes-
sionals, who have been trained in the 
field of VCT and certified to work in 
this area.
ffThe counselling staff of VCT of-
fices across the country (62 offices), 
including the Transnistrian region, 
have acquired knowledge in the field 
of sexual orientation, sexual behav-
iour, stigma, discrimination,  
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stereotypes, work with MSM, and 
raised their awareness on how to 
work with MSM.
ffThe Guidelines on HIV Prevention 
among Key Populations has been 
approved by the order № 1553 of 
Ministry of Health on 26 December 
2013. It was elaborated by the HIV 
Prevention Department of the Na-
tional Public Health Centre in collabo-
ration with key stakeholders, includ-
ing GENDERDOC-M.
ffCollaboration with the youth-friendly 
health centres (Neovita in Chișinău 
and ATIS in Bălţi) and LGBT-friendly 
medical professionals has been es-
tablished.
ffIn 2014, the standard called “Pack-
age of services in the field of HIV 
prevention among men who have 
sex with men (MSM)” was elabo-
rated and attached to the National 
HIV/AIDS and STI Prevention and 
Control Programme. Currently, it is 
awaiting approval by the Ministry 
of Health.  
ffThe support groups for elderly MSM 
and HIV+ gay men are successfully 
maintained. Their meetings are held 
on the regular basis (at least once 
a month).

During the five reporting years, the 
LGBT Health Programme implement-

ed the following projects:
ff 2010 – LGBT Com-

munity Chooses Safer Sex-
ual Behaviour, funded by 
Soros Foundation-Moldova 
($8962).

ff 2011 – LGBT Com-
munity Chooses Safety, 
funded by Soros Founda-
tion-Moldova ($9380).

ff 2012 – LGBT Com-
munity and MSM Choose 
Safer Sexual Behaviour, 
funded by Soros Foundation-

Moldova ($31823).
ff2012 – Organizational and Educa-
tional Work with Third-age MSM: 
Our Response to HIV/AIDS, funded 
by amfAR (The Foundation for AIDS 
Reasearch) ($19975)
ff2013 – LGBT Community and MSM 
Choose Safer Sexual Behaviour, 
funded by Soros Foundation-Moldova 
($18324. + €16588).
ff2014 –  LGBT Community and MSM 
Choose Safer Sexual Behaviour, 
funded by Soros Foundation-Moldova 
(€30700)                      

It is worth mentioning that on 
30 November 2011 the LGBT Health 
Programme Coordinator Veaceslav 
Mulear was awarded the Red Ribbon 
Award and the Diploma for Achieve-
ments in the Field of Considerable 
Involvement and Commitment to the 
National HIV/AIDS Response granted 
by the Ministry of Health and UNAIDS 
Moldova.

Considering 
Beneficiaries’ Needs
During the last five years, the need 

for psychological counselling among 
LGBT community members has tripled. 

In particular, people frequently seek 
psychological counselling with regards 
to various negative emotional states 
such as depression, anxiety or fear, in-
somnia and even panic. This is slightly 
more characteristic of female benefi-
ciaries (around 52%). 

It should be noted that such states 
are caused by the fear of possible out-
ing. LGBT people are frightened by the 
fact that somebody could disclose their 
sexual orientation or gender identity 
to their family members or relatives, 
colleagues, classmates or neighbours. 
They are frightened by the fact that 
people on streets might learn about 
their homosexuality or gender iden-
tity and beat or insult them, or would 
threaten them with violence. Another 
reason for fears is the internalised ho-
mophobia and transphobia.  

Men tend to turn to the psycholo-
gist with the coming out related issues 
(63%). Year in year out, the number of 
such cases grows. However, the trust 
in the assistance provided by organisa-
tion’s psychologist increases, too.   

Due to family conflicts, an equal 
number of men and women seek psy-
chological support. Generally, con-
flicts with parents are caused by their 
children’s sexual orientation or gen-
der identity. Often, quarrels end with 
physical and psychological violence. 
Many beneficiaries, who have ended 
up in such situations, face economic 
problems: They are left homeless and 
destitute.  

To show the extent of this issue, 
GENDERDOC-M Information Centre 
has conducted a study on the benefi-
ciaries’ emotional state and causes of 
their psychological disorders.

Another set of problems making peo-
ple seek psychological support is related 
to the relationships within the LGBT com-
munity. As a rule, conflicts arise at the 

level of interactions within the same-sex 
couples or with other community mem-
bers. Breakdowns happen due to self-
doubt, fear of being rejected or not sup-
ported in some way, which is crucial in the 
client’s opinion. Women tend to address 
with such cases more often (60%).

Along with individual counselling, 
sessions with parents of LGBT children 
were held. As a result, a majority of 
parents accepted their children’s sexual 
orientation or gender identity; respec-
tively, the quality of children’s as well as 
parent’s life improved.  

Seminars and training for LGBT 
individuals were carried out, too. Their 
topics varied. The most popular semi-
nars and trainings proved to be those 
on effective communication and con-
fidence, psychological reactions to the 
sexually transmitted infections and 
other sexual health related issues, as 
well as the effects of stress on human 
health, and psychological adaptation of 
the elderly.  

Psychologist’s work wasn’t limited 
to psychological counselling, trainings 
and seminars for LGBT individuals, 
their friends and relatives. Simultane-
ously, the fundamental information on 
sexual orientation and gender identity 
was delivered to the representatives of 
civil society. These topics were raised 
at trainings and seminars carried out 
for students, police, teachers, doctors, 
military psychologists, border police 
personnel and others.  

The GENDERDOC-M Information 
Centre’s psychologist and other staff 
constantly shared accumulated experi-
ence in the field of individual and group 
counselling for LGBT people, HIV-posi-
tive gay men, parents of LGBT children, 
and elderly gay men with their col-
leagues from Ukraine and Russia.

32 33



briefly about important things

PRECIS conference:  
How was it?
Another step in the GENDERDOC-

M development was the PRECIS Proj-
ect, which helped the organisation not 
only obtain numerous partners and 
friends but also provided an opportu-
nity to share experiences and ascend 
to a new level – the level of a region-
al resource centre for newly-founded 
LGBT organisations from the post-
Soviet space.  

At the end of the five-year-long 
project, in 2011, Moldovan activ-
ists held the closing project confer-
ence which united over 100 delegates 
from Moldova, Armenia, Azerbaijan, 
Georgia, Kazakhstan, Kyrgyzstan, and 
Ukraine, as well as several dozens of 
representatives of international or-
ganisations and foundations. Within 
the conference framework took place 
four plenary sessions, 14 workshops, 
an NGO fair, a common meeting of 
LGBT organisations’ leadership and 
management, a closing dinner and a 
friendship night where Moldovan en-
tertainment artists performed.   

Opening the project’s closing con-
ference, the Chairman of GENDER-
DOC-M Information Centre Alexei 
Marcicov reminded everyone of how 
socially significant the project had 
been, because it had become the first 
– and, in a particular sense, the only 
– project designated to LGBT com-
munities not only from one but seven 
countries in the post-Soviet space. 
He called PRECIS the school of civic 
courage for the results that had been 
achieved in the field of human rights 

defense and the school of healthy life-
style for the activities implemented in 
the field of HIV/AIDS prevention, as 
well as the school of capacity building 
for the experience gained in this field.

The conference delegates heard 
speeches of the COC Netherlands di-
rector Koen van Dijk, Moldovan Om-
budsman Tudor Lazăr, advocacy di-
rector of the LGBT Rights Program at 
Human Rights Watch Boris Dittrich, 
and the Dutch Human Rights Ambas-
sador Lionel Veer.

As it is known, the PRECIS Project 
was aimed at HIV/AIDS prevention and 
LGBT community consolidation in the 
CIS region. That’s why the project pro-
gramme itself was divided into several 
pillars, each of which received a fair 
share of attention at the closing con-
ference. At the conference workshops, 
project participants and stakeholders 
shared their achievements and plans 
for future. 

The issue of HIV/AIDS, perhaps, re-
ceived the most attention at the clos-
ing conference. The workshop on HIV 
prevention saw speeches by the Head 
of Public Health Policy Department 
at the Ministry of Health Aliona Ser-
bulenco, LGBT Health and Well-being 
Programme assistant at GENDER-
DOC-M Veaceslav Mulear, leaders of 
other PRECIS project participating or-
ganisations, and the executive director 
of GENDEDOC-M Anastasia Danilova. 

The most acute problem of the 
post-Soviet countries is discrimination 
against LGBT people. In some of the 

countr ies , 
authorities do not even 

comprehend the fact that part of so-
ciety still remains an outcast, while 
in others they started to think that 
it may be something wrong indeed, 
whereas in the rest of the states au-
thorities began to elaborate and even 
promised to adopt shortly the anti-
discrimination law under the pressure 
from the European structures.  

In any case, the high merit of hu-
man rights defenders and LGBT rights 
activists should be noted and in what 
regards the commencement of the 
campaign on discrimination preven-
tion among general public in general. 
And the Programmes and Policy Of-
ficer at ILGA-Europe Beth Fernandez 
told participants what the next steps 
in this direction would be. 

The Moldovan lawyer Doina Ioana 
Străisteanu noted that in other coun-
tries, just like in ours, there certainly 
existed laws guaranteeing particular 
rights to all citizens. However, they 
were unable to protect LGBT 
people from discrimination. 
That’s why, she said, the 
Moldovan Ministry of Jus-
tice had been preparing its 
own bill on preventing and 
combating discrimina-
tion. However, the law-
yer and her colleagues 
had a lot of questions 

c o n c e r n i n g 
the draft law, 
and they had 
submitted a 

number of ob-
servations to its 

authors.   
The represen-

tative of Kazakh-
stan’s LGBT organ-

isation Valentina 
Ragoza said that in their country 

the discrimination phenomenon is gen-
erally denied or ignored. In Armenia, 
the situation with anti-discrimination 
legislation is aggravated by the reli-
gious aspect. Besides that, accord-
ing to the Chairperson of ‘We for Civil 
Equality’ organisation Karen Badalyan, 
the Armenian society is not yet pre-
pared not only to accept LGBT people 
and their rights but also does not ac-
cept human rights as such in general. 
What regards Ukraine, activists tried 
to establish a basis for discrimination 
prevention there as back as in 2004.
However, there had been no due lobby-
ing to promote the bill, and that’s why 
it got suspended without reaching the 
Parliament. The anti-discrimination in 
Georgia was also non-existent. Besides 
that, authorities manifested extreme 
forms of homophobia, and no per-
suasion or authority by the European 
structures could change the situa-
tion, although, of course, 
Georg ian 
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authori-
ties still cared what the 

Council of Europe would say.     
The ILGA-Europe expert, Niger War-

ner, suggested that all human rights 
defenders take advantage of their gov-
ernments’ worries about what European 
structures would say and do and lobby 
adoption of anti-discrimination legisla-
tion through the European officials. Ev-
ery other year the Council of Europe re-
ceived reports on the results of on-going 
reforms in the country which means that 
in someway – maybe not the most sig-
nificant – this political structure could in-
fluence local governments.   

Human rights defenders, profession-
als in different fields, and various level 
officials further discussed a great num-
ber of other topics from the agenda. 
There were separate sessions on the 
transgender issues and relations be-
tween parents and their LGBT children. 
Representatives of different countries 
shared their experiences in the area of 
shattering stereotypes, consolidating 
LGBT communities, and ensuring the 
safety of public activities.

The workshop on how to commu-
nicate with funders and raise funds 
proved to be very popular among 
conference participants. As the Pro-
grammes Director at ILGA-Europe 
Maxim Anmeghichean noted, al-
most all funders looked at several 
components of organisation: pres-
ence of leaders and teams, demo-
cratic structure, concrete vision of 

needs and requirements. It is 
also important for the NGO to 
somehow get in the “spotlight” 
and be visible in society.  

One of the captivating con-
ference events was the non-
governmental organisation fair. 
All project participating countries 

presented publications reflecting on 
the results of their work. Publications of 
various studies or leaflets with recom-
mendation enjoyed particular in-depth 
analysis and quality.

At the closing of the conference, 
GENDERDOC-M, as the event organ-
iser, prepared several surprises for 
participants. Firstly, there was a short 
video reflecting the five years of proj-
ect implementation, including meetings 
with European experts, joint visits with 
Prides in other countries, training cours-
es, and fun moments.

The second surprise could be also 
called a gift. Each representative of the 
project participating organisation re-
ceived a piece of the big plaque with the 
project title – PRECIS. It reminds recipi-
ents of how important, timely and use-
ful the PRECIS Project was. Most impor-
tantly, looking at that piece of the bigger 
image, one cannot forget that the project 
made the representatives of seven coun-
tries friends. It united hundreds of hu-
man rights defenders around one goal: to 
make the world a better place for us all.

Rainbow over Dniester  
Festival 2010 – 2014
The Lesbian, Gay, Bisexual and 

Transgender Pride Festival ‘Rainbow 
over Dniester’ is the biggest annual 
event holding particular significance 
not only for the Moldovan LGBT 
movement but also for the entire 
post-Soviet space. The festival pro-
gramme contains information, social, 
cultural and political activities aimed 
at increasing LGBT people’s visibility in 
Moldova, drawing public attention to-
wards the urgent problems they face, 
as well as informing the general public 
about the issues of sexual orientation, 
gender identity and expression, equality 
and non-discrimination.

Since 2013, the festival has opened 
with a rainbow flag-raising ceremony at 
the GENDERDOC-M Information Cen-
tre premises. As a rule, the ceremony 
is attended by invited guests: represen-
tatives of partner organisations from 
Moldova and elsewhere, diplomats and 
mass media.

The traditional Pride Festival activi-
ties comprise of the flower-laying cer-
emony at the Monument to Martyrs of 
Political Repressions. Thus, Pride Festi-
val organisers and guests pay tribute to 
those LGBT people who were subjected 
to political repression and vi-

olence 
throughout different times. 

Another good Pride Festival tradi-
tion is awarding professionals from var-
ious fields for their contribution to the 
social integration of LGBT community. 
The award ceremony takes place dur-
ing the Pride Celebration Night in the 
presence of numerous guests. The cer-
emony is followed by a concert of fa-
mous Moldovan performers in honour of 
award recipients.   

Another significant ‘Rainbow over Dni-
ester’ Festival event is the safer sex pro-
motion party. For the past two years it 
kicked off with a dedication to the com-
memoration of AIDS victims. That’s why, 
at the end of a short rally, participants re-
lease white balloons with small flashing 

lights inside them into the air. “Let 
it be our message to those who 

died from AIDS so that they 
know that we remember 
them and will do every-
thing possible to stop 
HIV”, said the Chairman 
of GENDERDOC-M In-
formation Centre Alexei 
Marcicov at the event in 
2014.
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International 
conferences
One of the principal information 

Pride Festival events is the conference 
where pressing issues of LGBT people in 
Moldova and the region are discussed. 
That’s why Pride Festival conferences 
gather various groups in one room: hu-
man rights defenders from Moldova, 
LGBT activists from neighbouring coun-
tries, representatives of international 
structures and partner organisations. 
During the five reporting years, confer-
ences were an indispensible part of the 
festival programme. Here are their top-
ics and a brief description: 

2010. The Role of Non-governmen-
tal Organisations in Solving Transgender 
People’s Problems.

LGBT activists from Moldova, Ka-
zakhstan, Kyrgyzstan, Azerbaijan, 
Ukraine, Georgia and Russia discussed 
the main problems faced by transgen-
der individuals in the region and namely 
the lack or complete absence of medical 
professionals in the field of transition-
related healthcare, lack of legal gender 
recognition mechanisms, and low activ-
ism and visibility of transgender people 
themselves. Also, the floor was taken by 
the representative of ILGA-Europe Max-
im Anmeghichean (currently working at 
Open Society Foundations), who made 
a presentation about transgender cases 
at the European Court of Human Rights, 
and the Member of European Parliament 
Marije Cornelissen, who spoke about the 

situation of trans-
gender people in Europe.   

2011. Rights of LGBT People in 
Present-day Moldova and Possibilities for 
Effective Combating of Discrimination.

This conference united human rights 
defenders from Moldova, as well as rep-
resentatives of the OSCE Mission to 
Moldova and EU Delegation to Moldova 
for the discussion of issues that the anti-
discrimination law should have included 
in Moldova, what the prerequisites for 
its adoption were, and what helped and 
hindered the speedy adoption of the law.      

2012. Round Table Discussion on the 
Adoption of the Law on Ensuring Equality.

The initiative to hold the round table 
belonged to the Ministry of Justice of 
the Republic of Moldova.  

2013. Partnership Is the Key to 
Success.

This conference was dedicated to 
the GENDERDOC-M Information Cen-
tre’s 15th anniversary. It was attended by 
representatives of almost all partner or-
ganisations with whom we had collabo-
rated throughout the years. 

2014. Is Moldova Regional Lead-
er in Ensuring LGBT people's Rights?

Public rallies 
and Marches
2010. Protest rally ‘Law Is 

One for All’ in front of Chiţinău 
City Hall.

2011. Rainbow Flashmob on 
the spot of the 2008 bus attack.

2012. The March for Equal-
ity was replaced with a round 
table discussion.

2013. First March for Equal-
ity – first 350 meters walked un-
der the police protection.

2014. Second March for 
Equality. Participants walked the 
pre-established route from its be-
ginning to the end. A small rally con-
cluded the March. Counterdemonstra-
tors manifested aggression as they had 
done before. However, thanks to the co-
ordinated work of the police there were 
no casualties or serious incidents.  

Social activities for 
LGBT community and 
its friends
One more goal pursued by the Pride 

Festival is the consolidation of LGBT 
community. An optimal format for an 
event that corresponded to this task was 
organisation of the Pride House activity, 
which was carried out within the Pride 
Festival for three consecutive years – in 
2010, 2011 and 2012.  The Pride House 
represents several activities such as 
workshops, discussions, art clubs and 
others that are taking place simultane-
ously. Each participant could choose an 
event to attend based on personal pref-
erences. 

During the three Pride House ac-
tivities there were two discussions on 
‘Parents and children: Coming out in the 
family’, seminars ‘Preparing and carry-
ing out trainings’, ‘The rhetoric of hate 
and hate of rhetoric’, ‘Queer Theory’, and 
workshops ‘Art Therapy’, ‘Make a greet-
ing card for the Member of Parliament’ 
and ‘Decoupage’. 

Documentary 
Marathon 2012
Beginning in 2013 the duration of 

the Pride Festival has doubled. If be-
tween 2010 and 2012, festival lasted 
for only three days, programme of the 
following two Pride Festivals (2013 and 
2014) were extended to six days. This 
allowed us to complement the festival 
with public debates, Human Library, 
open-air events, performances and ex-
hibitions.

For example, in 2012, the last 
Rainbow over Dniester Festival day 
was dedicated to the arts of cinema 
and theatre. All activities were united  
under the same concept, Documen-
tary Marathon. The programme in-
cluded screening of two documen-
tary films and a documentary theatre 
performance, which were followed by 
the Q&A sessions with their produc-
tion teams.
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‘Mirror’ reflection  
of lgbt community’s life
General information. Overall, be-

tween 2010 and 2014, there were 14 is-
sues released of the Zerkalo (Russian: Mir-
ror) magazine: in 2010 – two issues, in the 
following years – three issues per year. 
The circulation of each number varied be-
tween 500 and 550 copies. Most of the 
issues had 24 pages in total (numbers 1 
and 2 for each reporting year), while num-
ber 3, released in 2011 – 2014, had 32 
pages each.

About magazine’s content. The 
first number of each reporting year is ded-
icated to the developments in the LGBT 
community that took place at the end of 
the previous year and at the beginning of 
this year, including the general assembly 
of organisation’s members. The second 
number of each reporting year is dedicat-
ed to the annual Pride Festival, Rainbow 
over Dniester; the third one is dedicated 
to the events that took place in the sec-
ond half of the year. 

It should be noted that the authors of 
the publications tried to cover all LGBT 
events which took place in Moldova, as 
well as abroad. What regards the news 
from abroad was that it was mostly rep-
resented by the events crucial for the LG-
BT movement. For example, there were 
published reports on participation of the 
GENDERDOC-M Information Centre rep-
resentatives at the annual ILGA Europe 
conference, LGBT-related statements by 
the European and global public and gov-
ernmental agencies, as well as the ac-
counts from Pride Parades, trainings and 
seminars, in which GENDERDOC-M repre-
sentatives participated. In the magazine 
issues released in the reporting period, 
one can see a number of articles about 

what kind of assistance GENDERDOC-M 
employees provided to the friendly and 
partner organisations.    

Despite the importance of the inter-
national coverage during the entire re-
porting period, priority was still granted 
to the reflection of developments in the 
Moldovan LGBT community. As it has al-
ready been mentioned, one can find in the 
magazine a detailed description of gener-
al and report-and-election assemblies of 
organisation’s members, annual Rainbow 
over Dniester Festivals, almost all public 
activities, as well as trainings and semi-

nars. A particular attention was paid to 
GENDERDOC-M’s work in the field of lob-
bying and advocating for the rights of LG-
BT people, strategic litigation cases, and 
promotion of the safer sexual behaviour, 

as well as to other subjects. There wasn’t 
a single meeting of the support group for 
MSM of the third age or that of the par-
ents of GENDERDOC-M’s beneficiaries 
which wouldn’t be covered in the maga-
zine. In other words, Zerkalo truly became 
a reflection of LGBT community’s life in 
Moldova. 

Prospects. Unfortunately, it should 
be also stated that gradually LGBT com-
munity’s interest towards this printed 
publication has faded. Zerkalo has a 
smaller readership. Today, it is read only in 
the GENDERDOC-M library. Besides that 
several copies of each issue are distrib-
uted among the members of the support 
group for MSM of the third age, as well as 
among those who do not have a computer 
at home or who cannot imagine his life 
without a printed medium (they are few – 

dozens of people). 
Those who visit 
GENDERDOC-M 
Information Cen-
tre also read the 
publication. A 
small number of 
copies are distrib-
uted at the safer 
sexual behaviour 
promotion parties 
and other cultural 
and entrainment 
activities. In other 
words, more and 
more people read 
articles and piec-
es of news about 
Moldovan LGBT 
community’s life 
online – on the 

GENDERDOC-M website, and not in the 
printed magazine. In connection with this 
fact, it was decided to release Zerkalo on-
ly electronically. In 2015, there will be two 
electronic issues published.
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Support  
groups
In the support 
group, they became 
five years older 
Gays in the third age became the an-

cestors of all GENDERDOC-M Informa-
tion Centre’s support groups when, in the 
beginning of April 2002, they gathered 
together at the first meeting.  

Today it’s hard to count the total 
number of such meetings – there have 
been many. However, it should be partic-
ularly noted that soon they started to be 
held regularly. For a long period of time, 
the elderly men would meet four times a 
year. Meetings were held either outside 
of Chişinău in the case of the reatreat, 
in the form of a one-day field trip to his-
torical sites of Moldova, or at the office 
around discussions on various topics.   

Beginning from 2013, a new oppor-
tunity of holding meetings on a monthly 
basis arose. Now meetings are carried 
out on a variety of topics. There are 
trainings and seminars on the promo-
tion of safe sexual behaviour and field 
trips to historical sites of Moldova. Also, 
there are regular meetings at the GEN-
DERDOC-M office with informal discus-
sions about everyday concerns, includ-
ing healthy lifestyle and group members’ 
birthday celebrations. By the 
way, birthday people are not 
only congratulated, but also 
receive presents.   

Such meetings also 
have games and quizzes. 
Winners of various com-
petitions receive prizes, 
including the ones from 
the woodcarving mas-
ter Mikhail, a support 

group member. In the 
office, participants can 
receive new publica-
tions released by GENDERDOC-M, 
means of protection from HIV and STIs, 
as well as information on a variety of 
issues. Almost at every meeting there 
arises the issue of providing assistance 
to those who have become ill or got into 
trouble. The decision to help those who 
seek assistance is made together with 
GENDERDOC-M. 

All support group members like par-
taking in retreats. For them, there are 
elaborated special programmes. For in-
stance, in July 2014, a particular interest 
drew the retreat seminar on psychologi-
cal aspects in the same-sex couples’ re-
lationship where one of the partners is 
HIV-positive. Along with the theoretical 
discussion, that seminar saw a lot of per-
sonal accounts from participants’ lives. In 
the evening, a screening of the television 
film, The Normal Heart, whose topic coin-
cided with the seminar’s film, took place.  

One cannot avoid saying that one 
of the support group meetings is tradi-
tionally dedicated to the New Year’s cel-
ebration. At the office (and occasionally 
outside the office), there’s a celebra-

tion table 

and at-
tendees are 

greeted by the GEN-
DERDOC-M executive director, as 

well as Santa Clause. This is followed by 
contests and quizzes with prizes for the 
winners and, of course, dancing. By the 
way, the neediest elderly gays are given 
a small amount of money so they can 
purchase goods necessary for a decent 
New Year’s celebration. 

In other words, such meetings are 
crucial for single people such as the gays 
of the third age. Majority of them lack 
any other circle of communication. As 
one of the group members put it, “maybe 
we’re still alive because it’s become in-
teresting to live for us”. At the moment, 
the list numbers around 50 people; how-
ever, meetings are regularly attended by 
15 – 20 men.  

The support group is open. If any gay 
or MSM over 50 would like to join it, he 
can reach the support group coordinator 
Alexei Marcicov by the telephone number 
022 288860 or 069142822.

Parents Began to 
Take the Initiative
During the reporting period, the sup-

port group for parents and relatives of 
LGBT people increased in numbers. To 
date, the list of LGBT people who had 
come out to their parents and whose 
parents participated in organisation’s 
activities comprises 76 names.  

In total, there were 17 meetings held, 
four of which were joint meetings of par-
ents and their children. During this period 
20 new parents joined the group. 

The Moldovan parent group began to 
actively establish contacts with parents 
of LGBT people from other countries. 
There were four joint meetings held with 
parents from different countries both 
in Odessa and Chişinău. Participants at 
those meetings had a chance to interact 
with each other, learn more about the 
common issues they faced and share ex-
periences of their groups’ activity. 

It should be noted that during this 
period several parents also engaged 
in some public activism. They began to 
manifest initiative and provide support 
to new parents who had just joined the 
group. They also supported LGBT people 
whose parents were not aware of their 
children’s sexual orientations and/or gen-
der identities. 

Some parents began to take active 
part in various public activities, includ-
ing those held within the ‘Rainbow over 
Dniester’ Pride Festival, there were even 
TV cameras present. Together with other 
festival guests they laid flowers at the 
Monument to Martyrs of Political Re-
pression, participated at the Human Li-
brary activity, came out to public march-
es and played in theatre performances. 
They gave interviews to the press.

In other words, the group has a core 
comprised of several activists through 
whom other parents voice their wishes to 
receive new information about how they 
can defend their children’s rights, how 
they could contribute to the development 
of the LGBT movement in Moldova and 
how GENDERDOC-M Information Cen-
tre could benefit from their involvement. 
Four support group members became or-
ganisation members and several others 
also expressed their wish to join mem-
bership in 2015. They believe that their 
membership in the association will allow 
them to be more active in demanding 
rights and freedoms for their children.
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Budget implementation  in 2010 – 2014
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Supporting  
transgender people

The first time transgen-
der people passed GEN-
DERDOC-M Information 
Centre’s threshold was in 

2007. They turned for assistance 
in resolving the issues of discri-
mination on the ground of gender 
identity and gender expression, as 
well as for psychological and so-
cial assistance. In course of time, 
based on a transsexual woman’s 
initiative, a peer support group for 
transgender people was establi-
shed. It meetings were carried out 
on the regular basis in the office 
and outside. In 2010 – 2014, su-
ch topics as psychological comfort, 
gender identity and gender expre-
ssion, change of name and gender 
marker in legal documents, discri-
mination, employment relations-
hips with other people, hormonal 
therapy and others were discussed 
at the group meetings.

Currently, the support group 
gathers based on the necessity, 
and some of its members contin-

ue helping each other informally 
in the transition-related mat-
ters. GENDERDOC-M Information 
Centre continues ensuring free 
and confidential assistance in the 
field of legal gender recognition 
for transgender people by provid-
ing services of an experienced 
lawyer and liaising with the Gen-
der Dysphoria Commission under 
the Ministry of Health who issues 
certificates with the ‘transsexual-
ism’ diagnosis, without which, un-
fortunately, transgender people 
cannot change their name and 
gender marker in their identity 
documents.  During the reporting 
period, with GENDERDOC-M’s le-
gal support, five transsexual peo-
ple were able to get their gender 
legally recognized in court and 
change name and gender marker 
in their legal documents. Organ-
isation has a staff psychologist 
who provides quality assistance 
for transgender people for free 
and confidentially.
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